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Δημοσιογραφικά 
«Συμβόλαια θανάτου»… 

ΠΡΩΤΟ ΦΥΛΛΟ, 17 ΜΑΪΟΥ 2002

ενισχύσεων συνέχεια (αλλά με σύνεση)

• Έντονη πλέον η πίεση προς τον
Νίκο Ανδρουλάκη, ενώ θα συνεχιστεί 

η υπενθύμιση των όσων πέρασαν 
οι πολίτες κατά την περίοδο 
της διακυβέρνησης Τσίπρα   

▶ΣΕΛ. 3




• Στον επιχειρηματικό «πόλεμο» μετράνε πολύ τα «χτυπήμα-
τα» των ΜΜΕ. Η είδηση (fake news) δημοσιεύτηκε στο HOT
DOC πριν δέκα χρόνια και είχε τίτλο: «400 χρόνια ρύθμιση του
ΙΚΑ στο ΙΕΚ ΞΥΝΗΣ»… το ΙΚΑ άμεσα διέψευσε την «είδηση» ό-
μως δεκάδες sites αναδημοσίευσαν το fake new ενώ η διά-
ψευση μπήκε σε κάτι μονόστηλα στις τελευταίες σελίδες… 




20 χρόνια 
«Η Άποψη του
Σαββατοκύριακου» 
ΔΗμοΣιογραφια με εντιμοτΗτα,
αξιοπιΣτια, μεγαλεΣ αλΗθειεΣ 
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Δ
εν πρέπει να υπάρχει ιστορικό προηγούμενο κυβέρνησης που να αντιμετώπισε τόσες απανωτές κρίσεις σε
μόλις 36 μήνες θητείας όπως συμβαίνει από τον Ιούλιου του 2019 μέχρι σήμερα που βρίσκεται στο τιμό-
νι της εξουσίας η Νέα Δημοκρατία.

Πρώτα ήταν η πανδημία (σ.σ. ακόμα και σήμερα υπάρχουν πολλοί τουριστικοί προορισμοί που η θετικότητα
χτυπάει κόκκινο), μετά η ακρίβεια και ο καλπασμός του πληθωρισμού, ώσπου ήρθε και η εισβολή της Ρωσίας
στην Ουκρανία για να δέσει το γλυκό. Στα δε… διαλείμματα ανάμεσα στις κρίσεις ερχόταν πάντα να τα γεμίσει ο
πειρατικός επεκτατισμός του καθεστώτος Ερντογάν, που στην τριετία μάς κρατάει ξάγρυπνους, πότε με την υ-
βριδική εισβολή που αποπειράθηκαν να κάνουν τον Φεβρουάριο του 2020 στον Έβρο, πότε με τα νταηλίκια
στο Αιγαίο, και τώρα με την ανοιχτή αμφισβήτηση της ελληνικής κυριαρχίας στα νησιά. 

Αν το καλοδεί κάποιος πρόκειται για την τέλεια ελληνική καταιγίδα διαρκείας που σε μία εξαιρετικά δύσκολη
διεθνή συγκυρία δεν αφήνει τη χώρα να κρατήσει το κεφά-
λι της έξω από το νερό, αναγκαζόμενη να σκέπτεται συνε-
χώς τι θα συμβεί αν ο νεοσουλτάνος κάνει το απονενοημένο
διάβημα και μπουκάρει σε κάποιο αιγαιοπελαγίτικο νησί.
Διότι είναι αρκετοί αυτοί που υποστηρίζουν ότι δίχως να
αγνοείται ούτε κατ’ ελάχιστον η επικίνδυνη επιδείνωση των
σχέσεών μας με την Άγκυρα, η πραγματική καταιγίδα συ-
ντελείται στην οικονομία.

Όσο στον εγχώριο μικρόκοσμό μας ασχολούμαστε με
την αστυνομία τα πανεπιστήμια και το αν τασσόμαστε υπέρ

της βιβλιοθήκης στο ΑΠΘ ή με τις βαριοπούλες αντιεξουσιαστών και αλληλέγγυων (τι δίλλημα κι αυτό…), στη
διεθνή αγορά των ομολόγων γίνεται η Σφαγή του Δράμαλη. Κι αν στα Δερβενάκια οι ελληνικές επαναστατικές δυ-
νάμεις κατατρόπωσαν τις οθωμανικές, στη μάχη των spread τα ελληνικά ομόλογα τρώνε ξύλο αλύπητο. Απόδει-
ξη η απόδοση των «γαλανόλευκων» τίτλων που ανηφορίζουν επικινδύνως και ξεπερνούν κορυφές άνω του
4%, καθιστώντας ακριβότερο τον δανεισμό και ακόμη ακριβότερη την εξυπηρέτηση του υπάρχοντος δημοσίου
χρέους. Αυτός ήταν, άλλωστε, και ο λόγος που το κονκλάβιο της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας συνεδρίασε ε-
κτάκτως προκειμένου να βρει τρόπους αποκλιμάκωσης των αποδόσεων των ομολόγων της περιφέρειας που
ξέφευγαν, με Νο.1 κίνδυνο τη γειτονική Ιταλία λόγω της αναχρηματοδότησης μεγάλου  μέρους του χρέους.

Τα όσα συμβαίνουν στην Εσπερία απαντώνται και στη γη του… Κολόμβου, στις ΗΠΑ, όπου ο πληθωρισμός
τρύπησε τον Μάιο το ταβάνι των τελευταίων 40 ετών. Εκεί ο δείκτης τιμών καταναλωτή σημείωσε άνοδο ύ-
ψους 8,6% σε ετήσια βάση, από 8,3% που ήταν τον Απρίλιο. Ως κυματοθραύστη στο πληθωριστικό τσουνάμι
η FED, η αμερικανική κεντρική τράπεζα, χρησιμοποίησε ξανά την αύξηση των επιτοκίων, ανεβάζοντάς τα κατά
0,75% (75 μονάδες βάσης), που αποτελεί νέο ρεκόρ αύξησης από το 1994.

Σε αυτό το καυσωνικό κλίμα καλείται να παίξει μπάλα τους επόμενους πολλούς μήνες η κυβέρνησης έχοντας
στην φαρέτρα της τρία «όπλα»: 

i) Τη συνετή δημοσιονομική διαχείριση που ακολουθείται και εκτιμάται ότι θα δημιουργεί χώρους άσκησης «α-
νακουφιστικής» κοινωνικής πολιτικής. 

ii) Την προσδοκία ότι μέχρι το πρώτο εξάμηνο του 2023 θα έχει επιτευχθεί ο κεντρικός στόχος να πετύχει η ελ-
ληνική οικονομία την επενδυτική βαθμίδα,

iii) Την διαπίστωση ότι αυτή τη φορά το πρόβλημα δεν αφορά την άλλοτε «προβληματική Ελλάδα» που έφτα-
σε στα όρια του Grexit, αλλά το όλον του ευρωπαϊκού οικοδομήματος.

Είναι ικανές αυτές οι παραδοχές να ανοίξουν πάνω από τα κεφάλια μας την ποθούμενη ομπρέλα προστα-
σίας από την τέλεια καταιγίδα; Αν μείνουν τα πράγματα ως έχουν, μπορεί και να το σώνουμε. Αν, όμως, βαδίζουμε
το μονοπάτι που οδηγεί στην παγκόσμια ύφεση, χωρίς κεντρική ευρωπαϊκή «αλληλέγγυα» απόφαση το ελληνικό
καραβάκι θα ταρακουνηθεί από τα πελώρια κύματα, ανεξάρτητα ποιος θα είναι ο πηδαλιούχος.

Η τέλεια
καταιγίδα

Η δική μας

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ
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Έντονη πλέον η πίεση
προς το Νίκο Ανδρουλά-
κη, ενώ θα συνεχιστεί η υ-
πενθύμιση των όσων πέ-
ρασαν οι πολίτες κατά
την περίοδο της διακυ-
βέρνησης Τσίπρα

Του Μιχάλη Κωτσάκου

M
ε βάση και τα ό-
σα δήλωσε ο
Κυριάκος Μη-
τσοτάκης και
στην τελευταία

συνέντευξη του στην ΕΡΤ την Τρί-
τη, παραμένει σταθερά προση-
λωμένος στην διεξαγωγή των ε-
κλογών στο τέλος της θητείας της
κυβέρνησης. Δηλαδή θα στη-
θούν κάλπες τον Μάιο του 2023. 

Όμως για μία ακόμη φορά η
δήλωση του σχετικά με τις επό-
μενες εκλογές ήταν διφορούμενη
επιτρέποντας διαφορετικές ερμη-
νείες. «Πάντα συντρέχουν λόγοι για
πρόωρες εκλογές. Συντρέχουν πολ-
λοί περισσότεροι για εκλογές στο τέ-
λος της τετραετίας», είπε ο πρωθυ-
πουργός και όπως ήταν λογικό ό-
λοι ξεκίνησαν μία προσπάθεια
να αποκρυπτογραφήσουν τη συ-
γκεκριμένη φράση. Το γλυκό έδε-
σε και με τα όσα δήλωσε ένας εκ
των πιο στενών του συνεργατών.
Ο υπουργός Επικρατείας (κι ε-
μπνευστής του Επιτελικού κρά-
τους) Γιώργος Γεραπετρίτης, με
τηλεοπτική του συνέντευξη προ-
κάλεσε νέα αναταραχή τονίζοντας
πως «εκείνο που δεν αντέχει ο τό-
πος είναι να πάμε σε προεκλογική
περίοδο ενός έτους -και δεν το αντέ-
χει γιατί οι όροι διεξαγωγής της πο-
λιτικής αντιπαράθεσης είναι εξαιρε-
τικά τοξικοί και γιατί τη στιγμή αυτή
βρίσκονται σε μείζονα διακύβευση
πάρα πολύ σημαντικά αγαθά για την
Ελλάδα και την ελληνική οικονο-
μία». 

Και για να πούμε και του στρα-
βού το δίκιο μία χώρα όπως η
Ελλάδα, η οποία πασχίζει να βγει
από τα μνημόνια και την μετα-
μνημονιακή επιτήρηση δεν αντέ-
χει εν μέσω πολλαπλών διεθνών
κρίσεων να σέρνεται επί ένα πε-
ρίπου χρόνο σε μία σκληρή προ-
εκλογική περίοδο. Διότι ας μην
γελιόμαστε το επόμενο διάστημα
δεν θα είναι ήρεμο, από τη στιγ-
μή που θα υπάρξουν δύο Ειδικά
Δικαστήρια με κατηγορούμενους
δύο υπουργούς της κυβέρνησης
Τσίπρα. Όπως επίσης και το γε-
γονός ότι για τουλάχιστον δύο
μήνες μέχρι να ολοκληρωθούν οι
δύο εκλογικές αναμετρήσεις η
χώρα θα λειτουργεί με μία υπη-
ρεσιακή κυβέρνηση. Βέβαια ο
Γιώργος Γεραπετρίτης στη συ-
νέχεια της συνέντευξης του επι-
χείρησε να το διορθώσει λέγο-
ντας «η λύση δεν είναι να κάνεις ε-
κλογές για να αποφύγεις το κλίμα

παρατεταμένης προεκλογικής περιό-
δου, η λύση είναι να κόψεις το σε-
νάριο περί εκλογών -και αυτό το κά-
νουμε σε όλους τους τόνους. Εμείς
είμαστε εδώ για να κάνουμε δου-
λειά».

Οι ανακοινώσεις 
και οι περιοδείες
Όμως την ίδια ώρα οι ανακοινώ-
σεις από το Μαξίμου και οι σχετι-
κές φωτογραφίες για το που θα
θέσουν υποψηφιότητα διάφοροι
υπουργοί, ρίχνουν νερό στον μύ-
λο όσων υποστηρίζουν ότι το αρ-
γότερο τον Οκτώβριο θα προκη-
ρυχθούν πρόωρες εθνικές εκλο-
γές. Στην επιχειρηματολογία ό-
σων υποστηρίζουν, ότι οι εκλο-
γές έρχονται να προστεθούν και
οι συνεχείς περιοδείες του γραμ-
ματέα της Νέας Δημοκρατίας
Παύλου Μαρινάκη, ενώ τελευ-
ταία αρκετοί βουλευτές του κυ-
βερνώντος κόμματος που εκλέγο-
νται στις περιφέρειες του Λεκα-
νοπεδίου έχουν πυκνώσει τις ε-
πισκέψεις του στις λαϊκές αγορές.

Ο στόχος του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, όπως είναι γνωστό είναι
η νέα νίκη με αυτοδυναμία στις

δεύτερες εκλογές και γι’ αυτό το
λόγο έχει λανσαριστεί το σύνθη-
μα «αυτοδύναμη Ελλάδα» για να
δείξει ότι είναι εθνικό συμφέρον
να βγει αυτοδύναμη κυβέρνηση
στις επόμενες εθνικές εκλογές,
προκειμένου να εφαρμοστεί ένα
ξεκάθαρο κυβερνητικό πρόγραμ-
μα, δίχως να υπάρχουν τα γνω-
στά προβλήματα με τις κυβερνή-
σεις συνεργασίας. Κι αυτό είναι
κάτι στο οποίο θα δοθεί έμφαση
από τα στελέχη της Ν.Δ. Το ότι
«διεκδικούμε την πολιτική αυτοδυ-
ναμία όχι από πολιτική έπαρση, θε-
ωρούμε ότι μπορούμε να προσφέ-
ρουμε στη χώρα και κυρίως θεω-
ρούμε ότι αυτό που έχει ανάγκη η
χώρα είναι μια σταθερή διακυβέρ-

νηση. Δεν μπορούμε να πάμε σε μια
λογική πολιτικών πειραματισμών»,
λένε χαρακτηριστικά από το Μα-
ξίμου.

Στο στόχαστροο
Ανδρουλάκης
Προς αυτή την κατεύθυνση ο
πρωθυπουργός το επόμενο διά-
στημα θα πιέσει προς όλες τις κα-
τευθύνσεις. Όπως έκανε και στο
Νίκο Ανδρουλάκη, όπου μέσω
της ΕΡΤ, του απάντησε πως «ό-
ποιος κερδίσει τις εκλογές θα πρέ-
πει να είναι ο πρωθυπουργός της
χώρας». Όπως έχουμε πολλάκις
αναφέρει ο πρωθυπουργός θεω-
ρεί πως η αυτοδυναμία θα έρθει
μόνο εάν κερδηθεί εκ νέου καθα-

ρά η μάχη του κέντρου.
Στις προηγούμενες εκλογές

(2019) η Ν.Δ. κέρδισε πανηγυ-
ρικά το συγκεκριμένο χώρο, κα-
θώς δεν υπήρχε αντίπαλος. Τώ-
ρα, όμως με την εκλογή του Νί-
κου Ανδρουλάκη στην ηγεσία
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ υπάρχουν α-
πώλειες για τη Ν.Δ. 

Οπότε το επόμενο διάστημα
και ο πρωθυπουργός και τα στε-
λέχη του κόμματος του θα προ-
σπαθήσουν να «κοντύνουν» τον
αρχηγό του ΠΑΣΟΚ, ο οποίος ως
γνωστόν έχει ξεκαθαρίσει ότι για
να μετάσχει το κόμμα του σε κυ-
βέρνηση συνεργασίας δεν θέλει
για πρωθυπουργό ούτε τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη, ούτε τον Α-
λέξη Τσίπρα. 

Οπότε το μήνυμα προς τους
κεντρώους ψηφοφόρους θα είναι
πως «κάθε ψήφος προς το ΠΑΣΟΚ
θα είναι ένα βήμα προς την αστά-
θεια». Στο Μαξίμου είναι πεπει-
σμένοι πως το σύγχρονο κέντρο
είναι η ευρεία εκείνη πλειοψηφία
των πολιτών που ενδιαφέρεται
για την καθημερινότητά τους, τη
ζωή τους και την οικογένειά τους.

Η Ν.Δ. επιχειρεί συντονισμέ-
να να μιλήσει σε αυτό το κοινό,
αποφεύγοντας αφενός την α-
κραία πόλωση που λειτουργεί α-
ποτρεπτικά για πολύ κόσμο και
αφετέρου προβάλλοντας τα πε-
πραγμένα της σε σημαντικούς το-
μείς όπως η ψηφιακή μεταρρύθ-
μιση, τα έργα υποδομών και οι ε-
πενδύσεις.

Θα θυμίζει
Σε ό,τι αφορά τον ΣΥΡΙΖΑ όπως
έχει πολλάκις τονιστεί δεν υπάρ-
χει καμία περίπτωση κοινής πο-
ρείας διότι υπάρχει τεράστια δια-
φορά πολιτικής κουλτούρας.
Τουναντίον η Ν.Δ. είναι αποφα-
σισμένη όσο πηγαίνουμε προς τις
εκλογές να υπενθυμίζει προς ό-
λους τα πεπραγμένα της διακυ-
βέρνησης της χώρας από τον Α-
λέξη Τσίπρα. Για να μην λησμο-
νούν οι πολίτες την υπερφορο-
λόγηση της μεσαία τάξης. Όπως
επίσης και το ότι πολεμήθηκαν
λυσσαλέα οι ιδιωτικές επενδύ-
σεις, το ότι ήταν ανύπαρκτη η
ψηφιακή διακυβέρνηση, αλλά
και το ότι στην εξωτερική πολιτι-
κή δεν υπήρξε ούτε μία μεγάλη
συμφωνία με ισχυρούς. Τουνα-
ντίον δόθηκε έμφαση στην προ-
σέγγιση με την Ρωσία, δηλαδή με
τον λάτρη του αναθεωρητισμού
τον Πούτιν.

Τουναντίον θα γίνεται προ-
σπάθεια να αναδειχθεί, ότι επί η-
μερών της κυβέρνησης Μητσο-
τάκη υπήρξαν αντανακλαστικά
σε όλες τις μεγάλες κρίσεις και γι’
αυτό η χώρα κατάφερε να σταθεί
όρθια. Και στην κρίση της παν-
δημίας και τώρα στην ενεργειακή
κρίση που επιδεινώθηκε λόγω
του πολέμου στην Ουκρανία. 

θα γίνεται προσπάθεια να αναδειχθεί, ότι
επί ημερών της κυβέρνησης Μητσοτάκη

υπήρξαν αντανακλαστικά σε όλες τις μεγάλες
κρίσεις και γι’ αυτό η χώρα κατάφερε να σταθεί
όρθια. Και στην κρίση της πανδημίας και 
τώρα στην ενεργειακή κρίση που επιδεινώθηκε
λόγω του πολέμου στην Ουκρανία

• Ο νέος χρησμός Μητσοτάκη μέσω της ΕΡΤ 
φούντωσε πάλι τα σενάρια για πρόωρες εκλογές

Αναπτύσσει το
προεκλογικό του
σχέδιο ο Κυριάκος



Παίζει τα ρέστα του με την προ-
σπάθεια που καταβάλλει να ε-
νεργοποιήσει τα εθνικιστικά α-
ντανακλαστικά και να κρατήσει
τους ψηφοφόρους του που φεύ-
γουν από το μαντρί

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
α να μην πέρασε μία ημέρα. Για
μία ακόμη εβδομάδα η ρητορι-
κή των Τούρκων βρίσκεται στο
κόκκινο, οι απειλές από τον Ερ-
ντογάν, τους υπουργούς του

και τα στελέχη του κυβερνητικού συνασπι-
σμού έχουν απογειωθεί και ως φαίνεται η
Ελλάδα θα αποτελέσει το κυρίως πιάτο της
προεκλογικής περιόδου στην γείτονα χώ-
ρα, με τις εκλογές να είναι προγραμματι-
σμένες για το 2023, δίχως να έχει προσ-
διοριστεί η ακριβής ημερομηνία

Όσο ο Ερντογάν αδυνατεί να δώσει λύ-
σεις και να συγκρατήσει την τουρκική οι-
κονομία από τον γκρεμό, τόσο θα αυξάνε-
ται η ρητορική του και η προσπάθεια του
να αφυπνίσει τα εθνικιστικά αντανακλα-
στικά των Τούρκων πολιτών. Ειδικά των
δικών του ψηφοφόρων, που για πρώτη
φορά μετά από 20 και πλέον χρόνια τάσ-
σονται απέναντι του. Είναι χαρακτηριστι-
κό ότι οι ψηφοφόροι του από την μεσαία
και την χαμηλή εισοδηματική τάξη που πί-
στευαν όσα τους έλεγε ο Ερντογάν και ως
πρόβατα προσέρχονταν στις κάλπες για να
τον ψηφίσουν, τώρα όπως δείχνουν οι δη-
μοσκοπήσεις φεύγουν από το μαντρί και ο
λόγος είναι η πείνα. Ο Τούρκος πρόεδρος
εδώ και χρόνια βάζει στο τραπέζι διάφορα
τουρκικά αιτήματα, τα περισσότερα εκτός
τόπου και χρόνου, όμως γνωρίζοντας από
ανατολίτικο παζάρι ελπίζει ότι όλο και κάτι
θα κερδίσει. Τώρα όμως παίζει τα ρέστα
του. Ειδικά μετά τα όσα δήλωσε η πρόε-
δρος του δεξιού κόμματος με την επωνυ-
μία το «Καλό Κόμμα» Μεράλ Ακσενέρ ότι
«θα οδηγήσουμε στην Δικαιοσύνη τον Ερντο-
γάν την επαύριον των εκλογών». Οι αφορμές
που έχει δώσει η οικογένεια Ερντογάν εί-
ναι πολλές, οπότε και η αντιπολίτευση πο-
ντάρει στην σκανδαλολογία και στις διώ-
ξεις. Και για να αντιδράσει ο Τούρκος πρό-
εδρος, είτε οδηγεί σε δίκες όποιον δεν
συμφωνεί μαζί του, κάτι που έχει επίπτω-
ση στις σχέσεις του με την δύση, είτε χρη-
σιμοποιεί την Ελλάδα ως μπαμπούλα. Εί-
ναι χαρακτηριστικό το γεγονός ότι ο φιλο-
κυβερνητικός Τύπος της Τουρκίας έχει
στοχοποιήσει τον Εκρέμ Ιμάμογλου (δή-
μαρχος Κωνσταντινούπολης), κατηγορώ-
ντας τον για φιλελληνικά αισθήματα, επει-
δή δεν έχει πάρει θέση σε αυτό το πανη-
γύρι των τρελών που παίζεται στην Τουρ-
κία. Ο Ιμάμογλου θεωρείται από πολλούς
ότι τελικά θα είναι ο αντίπαλος του Ερντο-
γάν στις προεδρικές εκλογές. 

Θερμό επεισόδιο
Οι περισσότεροι αναλυτές στην Δύση, με-
ταξύ των οποίων και Έλληνες, εκτιμούν
πως «ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν δεν σκοπεύει
να στήσει θερμό επεισόδιο. Αφενός μεν διότι
γνωρίζει και τις στρατιωτικές δυνατότητες της
Ελλάδας, ειδικά τώρα που στο Αιγαίο έχουν
ξεκινήσει και πετούν τα πρώτα έξι Rafale που
ντύθηκαν στα γαλανόλευκα. Αφετέρου διότι

θα προκαλέσει ακόμη περαιτέρω την δύση και
τις ΗΠΑ, οι οποίες με ένα πιο σκληρό εμπάρ-
γκο θα ισοπεδώσουν την τουρκική λίρα και η
χρεοκοπία να είναι άτακτη». Οπότε ευλόγως
τίθεται το ερώτημα από το σύνολο των πο-
λιτών: «Θα ζούμε διαρκώς με την αγωνία για
το τι θα μας ξημερώσει;». Δυστυχώς αυτό το
πράγμα, όπου καθημερινά θα ξυπνάμε με
το τι κορώνα πέταξε ο καθένας με το ποια
τρελή ιδέα σκαρφίστηκε και ποια ατάκα πέ-
ταξε σε μία τηλεοπτική εκπομπή ένας από-
στρατος, ή ένας φίλα προσκείμενος στο κα-
θεστώς Ερντογάν δημοσιογράφος, θα
πρέπει να το συνηθίσουμε. Όπως για πα-
ράδειγμα αυτή την ιδέα που είχε ένας κα-
θηγητής πανεπιστημίου σε τηλεοπτική εκ-
πομπή να εφαρμόσει η Τουρκία ναυτικό α-
ποκλεισμό στα νησιά, μέχρι να τα απο-
στρατιωτικοποιήσει η Ελλάδα.  Μία ιδέα,
με την οποία γελούσαν και οι πέτρες, κα-
θώς μιλάμε ότι μία τέτοια ενέργεια είναι

παραβίαση εθνικής κυριαρχίας και δικαί-
ως η Ελλάδα έχει κάθε δικαίωμα να βου-
λιάξει τα πλοία που θα επιχειρούσαν ναυ-
τικό αποκλεισμό. Όμως όπως όλοι μα ό-
λοι οι ειδικοί θεωρούν πως ο Ερντογάν
δεν πρόκειται να επιτεθεί σε κάποιο ελλη-
νικό νησί αμφισβητώντας εμπράκτως την
κυριαρχία μίας χώρας (άλλο είναι οι δη-
λώσεις και άλλο η πράξη), έτσι δεν απο-
κλείουν το ενδεχόμενο ενός θερμού επει-
σοδίου, είτε από ανθρώπινο λάθος, είτε α-
πό προβοκάτσια. Αυτός είναι και ο λόγος
που η Ελλάδα είναι πανέτοιμη. Για να απο-
τρέψει κάθε σχέδιο και κάθε ιδέα που θα
σκεφθούν να υλοποιήσουν οι γείτονες. 

Η ελληνική απάντηση
Απέναντι σε αυτή την ακραία ρητορική των
Τούρκων η Ελλάδα ακολουθεί την στρατη-
γική της διεθνοποίησης των προκλήσεων
εκ μέρους του Ερντογάν και των υπουρ-

γών του. Οι χάρτες της «γαλάζιας πατρίδας»
πλέον έχουν δοθεί από τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη σε όλους τους ηγέτες, οι οποίοι
πλέον είναι άκρως επιφυλακτικοί με τον
Ερντογάν, έχοντας λάβει ξεκάθαρη θέση
ότι δεν αμφισβητείται η εθνική κυριαρχία
της Ελλάδας. Στις ΗΠΑ το State Department
μετά την επιστολή που απέστειλε στο Κο-
γκρέσο (τον Φεβρουάριο) για άρση ορι-
σμένων από τις κυρώσεις προκειμένου η
Τουρκία να πετύχει την αναβάθμιση των
F-16 σταμάτησε την όποια προσπάθεια για
να πειστούν οι γερουσιαστές, ειδικά με τη
στάση που κρατά έως τώρα η Τουρκία στο
θέμα της εισδοχής στο ΝΑΤΟ της Σουηδίας
και της Φιλανδίας. Ο μόνος που έχει απο-
μείνει στην Τουρκία να την στηρίζει είναι ο
γενικός γραμματέας του ΝΑΤΟ Γιενς Στόλ-
τνμπεργκ, στον οποίο οι ηγέτες δεν δί-
νουν μεγάλη βάση. Είναι χαρακτηριστικό
ότι στη Σύνοδο Κορυφής της συμμαχίας
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• Η ακραία ρητορική των Τούρκων έναντι της χώρας μας 
δημιουργεί μεγαλύτερα προβλήματα στην γείτονα, 
καθώς η Αθήνα επιμένει στη διεθνοποίηση των προκλήσεων 

Η Ελλάδα το κυρίως
προεκλογικό πιάτο
του Ερντογάν
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στην Μαδρίτη στο τέλος του μήνα, ο
Μπάιντεν προς ώρας έχει στείλει μήνυμα
ότι δεν επιθυμεί να συναντηθεί με τον Ερ-
ντογάν, ενώ εάν υπάρξει αδιέξοδο με την
τουρκική στάση, οι ΗΠΑ ετοιμάζονται να
ανακοινώσουν ότι θα σταθούν στο πλευρό
Σουηδών και Φιλανδών εάν δεχθούν επί-
θεση από τη Ρωσία, κάτι που θα συμπαρα-
σύρει πιθανότατα και την Μεγάλη Βρετα-
νία, ενώ αναμένεται και η στάση επ’ αυτού
της Γαλλίας και της Γερμανίας. 

Στη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ, όπως
αναφέρουν κυβερνητικές πηγές είναι πο-
λύ πιθανό να υπάρξει μία νέα ημίωρη του-
λάχιστον συνάντηση του πρωθυπουργού
με τον Πρόεδρο των ΗΠΑ, ενώ από το
Μαξίμου εκφράζουν την ικανοποίηση τους
για τις καλές σχέσεις που δομούνται και με
τον Καγκελάριο Όλαφ Σολτς. Ταυτόχρο-
να εκφράζεται ικανοποίηση και για τα απο-
τελέσματα της Συνόδου Κορυφής της Δια-
δικασίας Συνεργασίας Νοτιοανατολικής
Ευρώπης, που διεξήχθη την προηγούμε-
νη εβδομάδα στην Θεσσαλονίκη. Όπως το-
νίζεται από κυβερνητικούς κύκλους «ανα-
δείχθηκε ο ηγετικός ρόλος της Ελλάδας ως πα-
ράγοντας σταθερότητας ειρήνης και ασφάλειας
στη Νοτιοανατολική Ευρώπη και ως συνδια-
μορφωτή των συζητήσεων που αφορούν το
μέλλον της περιοχής σε μια κρίσιμη γεωπολι-
τική συγκυρία, ανέδειξε η Σύνοδος Κορυφής
της Διαδικασίας».

Σύμφωνα με τους ίδιους κύκλους, η ση-
μασία της Συνόδου για τις συζητήσεις που
αφορούν την περιοχή στο ευρύτερο ευρω-
παϊκό επίπεδο αποτυπώνεται από το γεγο-
νός ότι στη Σύνοδο συμμετείχε ως υψηλός
προσκεκλημένος και παρατηρητής, ο Πρό-
εδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Σαρλ
Μισέλ, ενώ στο δείπνο παρέστη ο Καγκε-
λάριος της Γερμανίας Όλαφ Σολτς, κατό-
πιν της πρόσκλησης που τους απηύθυνε ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης.

Η Διαδικασία Συνεργασίας Νοτιοανατο-
λικής Ευρώπης (SEECP) ιδρύθηκε το
1996 με ελληνική και βουλγαρική πρωτο-
βουλία. Η πρώτη της Σύνοδος είχε πραγ-
ματοποιηθεί στην Κρήτη το 1997. Συμμε-
τέχουν, πέραν της Ελλάδας, η Αλβανία, η
Βόρειος Μακεδονία, η Βοσνία και Ερζεγο-
βίνη, η Βουλγαρία, το Κόσσοβο, η Κροα-
τία, το Μαυροβούνιο, η Μολδαβία, η Ρου-
μανία, η Σερβία, η Σλοβενία και η Τουρ-
κία.

Συντονίζουν τις δράσεις Μητσοτάκης-Αναστασιάδης

Εδώ και πολύ καιρό ακούμε από την πλευρά των Τούρ-
κων ότι με βάση τη συνθήκη της Λωζάννης τα ελληνικά
νησιά πρέπει να είναι αποστρατικοποιημένα. Όμως οι

Τούρκοι προβαίνουν σε αυθαίρετες ερμηνείες, με τις οποίες
δηλητηριάζουν την τουρκική κοινωνία, αλλά
σε καμία περίπτωση δεν ισχύουν αυτά τα επι-
χειρήματα και γι’ αυτό το λόγο και η Δύση δεν
λαμβάνει υπόψη τα όσα ισχυρίζεται ο Ερντο-
γάν και οι υπουργοί του. 

Για το θέμα αυτό ο καθηγητής Χρήστος Ρο-
ζάκης με άρθρο του κατέρριψε τις τουρκικές
αιτιάσεις. Να σημειωθεί ότι ο καθηγητής έχει
κατηγορηθεί πολλάκις ότι είναι μεταξύ των η-
γετών του λόμπι των κατευνασμού. Μεταξύ
άλλων, λοιπόν, στο άρθρο του επισήμανε: 

«Για τα ελληνικά νησιά του συστήματος των
Στενών (Σαμοθράκη και Λήμνος) υπήρξε χωρι-
στή Σύμβαση, η Σύμβαση της Λωζάννης – που
δεν πρέπει να συγχέεται με τη Συνθήκη ειρήνης
της Λωζάννης, παρά το γεγονός ότι χρονολογικά ταυτίζονται
(1923). Η Σύμβαση αυτή, στην προσπάθεια των εμπνευστών της
να διατηρήσουν τα Στενά ανοιχτά στη ναυσιπλοΐα, αποστρα-
τιωτικοποίησε τα πλησίον στα Στενά τουρκικά (Ιμβρος, Τένεδος
και Λαγούσες νήσοι) και ελληνικά νησιά, προς αποφυγήν ενό-
πλων ενεργειών που θα μπορούσαν να σταθούν εμπόδιο στην ε-
λευθεροπλοΐα στα Στενά, λόγω της εγγύτητας των νησιών αυ-
τών με τα Δαρδανέλλια. Το καθεστώς, πάντως, αυτό δεν μα-
κροημέρευσε, καθώς οι πολιτικές συνθήκες της εποχής μετα-
βλήθηκαν άρδην και ο επικείμενος πόλεμος με τις δυνάμεις του
Άξονα κατέστησε παρωχημένη την αποστρατιωτικοποίηση των
νησιών. Με πίεση από πλευράς Τουρκίας καταργήθηκε η Σύμ-
βαση της Λωζάννης και αντικαταστάθηκε από τη Συνθήκη του
Μοντρέ (1936), η οποία δεν προέβλεπε πια ρήτρες αποστρα-
τιωτικοποίησης, κι έδινε στην Τουρκία πίσω την κυριαρχία των
Στενών, διατηρώντας την ελευθερία της ναυσιπλοΐας. Η Συν-
θήκη του Μοντρέ κατάργησε ολοκληρωτικά τη Σύμβαση της
Λωζάννης και τις σχετικές διατάξεις, όπως προκύπτει από το
προοίμιο της πρώτης συμφωνίας».

Όμως και για τα άλλα νησιά του Αιγαίου οι Συνθήκες είναι
ξεκάθαρες, όπως ανέφερε ο κ. Ροζάκης: «Η Συνθήκη ειρήνης
της Λωζάννης περιέχει ρήτρα αποστρατιωτικοποίησης, η οποία
και προβλέπει μερική αποστρατιωτικοποίηση των νησιών. Το
καθεστώς της αποστρατιωτικοποίησης, στην περίπτωση αυτή,
είναι ένα προσωρινό καθεστώς, που επιβάλλεται αμέσως μετά
το τέλος των εχθροπραξιών ανάμεσα στα μέρη, και αποβλέπει
στην αποφυγή επανάληψής τους, με την απουσία στρατιωτι-
κών δυνάμεων στην κρίσιμη περιοχή. Όταν οι συνθήκες μετα-
βληθούν και υπάρχει πραγματική βελτίωση των σχέσεων των
αντιμαχομένων, τότε το καθεστώς αυτό καταργείται. Στην πε-

ρίπτωση των ελληνοτουρκικών σχέσεων η βελτίωση των σχέ-
σεων τοποθετείται στο 1930, όπου και οι επαφές γίνονται φι-
λικές, με την προσέγγιση των δύο ηγετών, Βενιζέλου και Κε-
μάλ, και τη σύναψη σχετικής συμφωνίας, που την επιβεβαιώνει

πανηγυρικά. Κατά συνέπεια, η αποστρατιωτικο-
ποίηση καταργείται τη στιγμή εκείνη και, φυσι-
κά, δεν αναβιώνει, με τη δυσχέρανση των σχέ-
σεων το 1974. Η κυριαρχία των ελληνικών νη-
σιών επικυρώνεται απλά με τη Συνθήκη ειρή-
νης της Λωζάννης, η οποία την επισφραγίζει. Τα
νησιά έχουν περιέλθει στην Ελλάδα με το τέλος
των νικηφόρων πολέμων κατά της Τουρκίας το
1913, και τις αποφάσεις των δυνάμεων που α-
κολουθούν. Σε κάθε περίπτωση, αν οι εμπνευ-
στές της ήθελαν να θέσουν όρους κυριαρχίας
θα έπρεπε ρητά να το τονίσουν στο κείμενο της
Συνθήκης. Περιορισμοί κυριαρχίας δεν νοού-
νται υπόρρητα. Κατά συνέπεια, η αποστρατιωτι-
κοποίηση της Λωζάννης αποτελεί παρωχημένο

καθεστώς, και η στρατιωτικοποίηση των νησιών είναι αποτέ-
λεσμα της άμεσης απειλής που αυτά δέχονται από την ύπαρξη
της 4ης τουρκικής στρατιάς, που στρατοπεδεύει στις απέναντι
από αυτά ακτές».

Όμως ο καθηγητής εξήγησε και το καθεστώς των Δωδεκα-
νήσων: «Τέλος, η Συνθήκη των Παρισίων (1947), που επιστρέφει
την κυριαρχία των Δωδεκανήσων στην Ελλάδα, περιέχει ρήτρα
αποστρατιωτικοποίησης, την οποία, όμως, δεν είναι δυνατόν να
επικαλεστεί η Τουρκία, παρά τον αντικειμενικό χαρακτήρα αυ-
τής της Συμφωνίας, διότι δεν είναι συμβαλλόμενο μέρος. Η Συν-
θήκη αποτελεί res inter alios acta για την Τουρκία, και κατά συ-
νέπεια δεν είναι δυνατόν να την επικαλείται νομίμως».

Οι Τούρκοι ισχυρίζονται πως λόγω των ελληνικών παρα-
νομιών δύναται να αλλάξουν οι συνθήκες. Κάτι που καταρρί-
πτει ο κ. Ροζάκης: «Σχετικά τώρα με την απειλή του κ. Τσαβού-
σογλου ότι θα υπάρξουν μέτρα κατά της δήθεν ελληνικής παρα-
νομίας. Πιθανόν ο κ. Τσαβούσογλου να υπονοεί ότι θα φέρει το
θέμα ενώπιον των υπολοίπων μερών της Συνθήκης της Λωζάν-
νης και να τερματίσουν τη Συνθήκη, ως αποτέλεσμα παραβία-
σής της. Σύμφωνα με το Δίκαιο των Συνθηκών, και συγκεκριμένα
τη Σύμβαση για το Δίκαιο των Συνθηκών (1969) μια σημαντική
παραβίαση μιας πολυμερούς συνθήκης από ένα από τα μέρη της
επιτρέπει στα μέρη να την επικαλεστούν και να αναστείλουν τη
λειτουργία της, μεταξύ αυτών και του μέρους που την έχει παρα-
βιάσει (άρθρο 60). Αλλά πρώτα πρέπει όλα τα συμβαλλόμενα μέ-
ρη να συμφωνήσουν για την παραβίαση και, δεύτερον, να προ-
βούν στη λήψη μέτρων κατά της Ελλάδας. Αλλά όπως προανα-
φέραμε, η Συνθήκη της Λωζάννης δημιουργεί ένα αντικειμενικό
καθεστώς κυριαρχίας, που δεν ανατρέπεται, ακόμη κι αν αυτή
καταργηθεί ή ανασταλούν οι σχετικές διατάξεις».

Η αλήθεια για τη Συνθήκη της Λωζάννης και τα έωλα τούρκικα επιχειρήματα

Λίγες ημέρες πριν από τη Σύνοδο Κορυφής της Ε.Ε., το διήμερο 23-24 Ιουνίου, όπου ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης θα θέσει επί τάπητος των Ευρωπαίων ηγετών τις προκλήσεις της
Τουρκίας, χθες συζήτησε επί αυτών των θεμάτων με τον Κύπριο πρόεδρο Νίκο Αναστα-

σιάδη, προκειμένου να καθορίσουν την κοινή γραμμή πλεύσης. Ο Έλληνας πρωθυπουργός στη
Σύνοδο Κορυφής θα ζητήσει να υπάρξει σαφής αναφορά στο κείμενο των συμπερασμάτων για
ξεκάθαρη καταδίκη της τουρκικής προκλητικότητας. Έτσι χθες ο κ. Μητσοτάκης έγινε δεκτός στο
Προεδρικό Μέγαρο της Λευκωσίας από το Νίκο Αναστασιάδη με τους δύο ηγέτες να συζητούν
τον συντονισμό δράσης τους. Διότι οι Τούρκοι συνεχίζουν τις προκλήσεις όχι μόνο στο Αιγαίο,
αλλά και στην Κύπρο στην περίκλειστη περιοχή των Βαρωσίων. Στο επίκεντρο των συζητήσεων
των δύο ηγετών ήταν οι οικονομικές εξελίξεις από την ενεργειακή κρίση και τον πόλεμο στην
Ουκρανία, όπως επίσης και οι φόβοι για έκρηξη του μεταναστευτικού λόγω της επισιτιστικής
κρίσης που ήδη έχει αρχίσει να πλήττει τις φτωχές χώρες της Αφρικής. Σε αυτό το πλαίσιο είναι
σταθερή η άποψη του Έλληνα πρωθυπουργού, ότι «κανείς στην 3η δεκαετία του 21ο αιώνα δεν
μπορεί να δεχθεί το δεσποτικό αναθεωρητισμό που απειλεί, όχι μόνο την διεθνή γεωπολιτική ι-
σορροπία, αλλά και τα αποδεκτά σύνορα πάνω στα οποία χτίστηκε ο σύγχρονος κόσμος. Η Ιστορία
δεν ξαναγράφεται επειδή κάποιος την κατασκευάζει αυθαίρετα στο μυαλό του».



Στην κυβέρνηση περιμέ-
νουν δύσκολο φθινόπω-
ρο και θέλουν να κεφα-
λαιοποιήσουν στις αγο-
ρές το τέλος της μεταμνη-
μονιακής επιτήρησης 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

M
πορεί τα νέα α-
πό το εξωτερικό
να είναι καλά
και η Ελλάδα να
είναι έτοιμη να

απαλλαχθεί από τα δεσμά της με-
ταμνημονιακής επιτήρησης, ό-
μως στο μέτωπο της ακρίβειας τα
μαντάτα δεν είναι καθόλου καλά
για τα νοικοκυριά και τις επιχει-
ρήσεις.

Έτσι μπορεί να επικυρώθηκε
από τους υπουργούς Οικονομιών
της Ευρωζώνης το τέλος της επι-
τήρησης και να άνοιξε ο δρόμος
για τις δύο τελευταίες δόσεις πε-
ρίπου 1,5 δισεκατομμυρίων ευ-
ρώ, αλλά αυτά τα χρήματα δεν α-
ναμένονται να εκταμιευτούν νω-
ρίτερα από Νοέμβριο και Δεκέμ-
βριο. Το ιδανικό για την κυβέρ-
νηση θα ήταν να δοθούν αυτά τα
χρήματα το αμέσως προσεχές
διάστημα (εντός των επόμενων
δύο μηνών). Πάντως με αυτά τα
χρήματα η ελληνική κυβέρνηση
μπορεί να κάνει τα κουμάντα της
και να προχωρήσει σε νέα ενί-
σχυση των νοικοκυριών.

Το βέβαιο πάντως είναι ότι
στην έκθεση των θεσμών, επιση-
μαίνεται για πρώτη φορά ότι «η ε-
πιτυχής υλοποίηση του μεγαλύτερου
μέρους των δεσμεύσεων πολιτικής
και η αποτελεσματική εφαρμογή με-
ταρρυθμίσεων βελτίωσαν την ανθε-
κτικότητα της ελληνικής οικονομίας
και ενίσχυσαν τη χρηματοπιστωτι-
κή της σταθερότητα. Αυτό έχει μει-
ώσει σημαντικά τους κινδύνους δυ-
σμενών δευτερογενών επιπτώσεων
σε άλλα κράτη μέλη της ζώνης του
ευρώ, αντιμετωπίζοντας έτσι αποτε-
λεσματικά την προϋπόθεση στην ο-
ποία βασίζεται η εφαρμογή της Ενι-
σχυμένης Εποπτείας». Αναφέρεται
επίσης πως «οι ελληνικές αρχές πα-
ραμένουν προσηλωμένες στην ε-
φαρμογή των μεταρρυθμίσεων και
στην ολοκλήρωση των εκκρεμών πε-
δίων» και «βάσει αυτών των εκτιμή-
σεων, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν
μπορεί να παρατείνει την ενισχυμέ-
νη επιτήρηση μετά τη λήξη της στις
20 Αυγούστου 2022». Όσον αφο-
ρά τις δεσμεύσεις που πρέπει να
ολοκληρωθούν αφορούν, μετα-
ξύ άλλων, την εκκαθάριση των
ληξιπρόθεσμων οφειλών του
Δημοσίου προς ιδιώτες, την πρό-
οδο στο clawback, το σύστημα
πρωτοβάθμιας περίθαλψης, τη
σύσταση του φορέα ακινήτων, τις
υποθέσεις του  νόμου Κατσέλη,
το Κτηματολόγιο και τους δασι-
κούς χάρτες, αλλά και βήματα για

το Υπερταμείο και το πεδίο των ι-
διωτικοποιήσεων.

Τα έσοδα 
και τα νέα μέτρα
Κι ενώ στην αγορά η ακρίβεια
διαρκώς διογκώνεται τα φορολο-
γικά έσοδα παρουσιάζουν μία αύ-
ξηση της τάξης του 1,6 δισεκα-
τομμυρίων ευρώ. Κάτι που κάνει
εφικτή μία νέα παρέμβαση του-
λάχιστον στα καύσιμα με περισ-
σότερους δικαιούχους και αυξη-
μένο ποσό, που από τα 40 ευρώ
μπορεί σχεδόν να διπλασιαστεί
και να φτάσει στα 70-75 ευρώ. 

Έτσι πλέον θα πρέπει να θεω-
ρείται βέβαιο ότι στις αρχές Ιου-
λίου θα ανοίξει εκ νέου η πλατ-
φόρμα για την επιδότηση στα
καύσιμα και από την στιγμή που
κάποιος καταθέσει την αίτηση
του μέσα σε δύο 24ωρα θα λάβει
και το ποσό, είτε στον τραπεζικό
λογαριασμό του, είτε στην ειδική
εφαρμογή στο κινητό του. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία στην
προηγούμενη επιδότηση για τα
καύσιμα οι περισσότεροι προτί-
μησαν τον τραπεζικό λογαρια-
σμό, προκειμένου να χρησιμο-
ποιήσουν αυτά τα 40 ευρώ κατά
το δοκούν. Μιλάμε για το 80%
των δικαιούχων, το οποίο χρη-

σιμοποίησε την επιδότηση για
άλλες υποχρεώσεις. 

Εδώ θα πρέπει να σημειωθεί
ότι από τα 110 εκατομμύρια ευ-
ρώ που είχαν υπολογιστεί για την
πρώτη επιδότηση μόλις δέκα ε-
κατομμύρια ακόμη δεν έχουν
χρησιμοποιηθεί. Κι εάν μέχρι το
τέλος Ιουνίου παραμείνουν στο
ταμείο θα περάσουν στην δεύτε-
ρη επιδότηση. 

Μάλιστα στην κυβέρνηση ε-
κτιμούν ότι σε συνδυασμό και με
τα χρήματα που θα εκταμιευθούν
από την επιστροφή κατά 60%
των χρημάτων που δόθηκαν για
τους λογαριασμούς του ρεύματος
από τον Δεκέμβριο, συνολικά θα
υπάρχει μία ικανοποιητική ενί-
σχυση για τα νοικοκυριά. Μία ε-

νίσχυση, η οποία δεν σώζει την
κατάσταση, αλλά από «το ολότελα
καλή και η παναγιώταινα» που λέει
και η παροιμία. Οι ανακοινώσεις
αναμένονται τις επόμενες ημέρες
και παρά τις πιέσεις από τα κόμ-
ματα της αντιπολίτευσης και τους
πρατηριούχους δεν θα υπάρξει
μείωση του Ειδικού Φόρου Κα-
τανάλωσης, που κυμαίνεται στα
0,70 λεπτά ανά λίτρο. Όμως πα-
ρά το γεγονός ότι υπάρχει μείωση
στην κατανάλωση είναι ένας απο-
δοτικός φόρος και γι’ αυτό το λό-
γο η κυβέρνηση δεν θα τον πει-
ράξει. Στην κυβέρνηση υποστη-
ρίζουν ότι μέσω της ανανέωσης
του fuel pass θα διευκολυνθούν
οι πολίτες κατά την περίοδο των
καλοκαιρινών διακοπών.

Η μειώση στο ΦΠΑ
Αυτές τις ημέρες σε όλες τις συ-
σκέψεις στο Μαξίμου έχει τεθεί
επί τάπητος η μείωση του ΦΠΑ
σε βασικά καταναλωτικά αγαθά,
όπως γάλα, ψωμί, μακαρόνια και
ρύζι, ίσως και στο κρέας. Και ναι
μεν η βούληση είναι να μειω-
θούν οι συντελεστές, τουλάχιστον
για ένα τρίμηνο με εξάμηνο, αλ-
λά ακόμη δεν έχουν ληφθεί ορι-
στικές αποφάσεις, καθώς όλοι έ-
χουν το μυαλό τους και στις αγο-
ρές, οι οποίες λόγω της κρίσης
δείχνουν τα δόντια τους. Οπότε
στο Μαξίμου συστήνουν προσο-
χή για να μην δοθεί το μήνυμα ό-
τι η Ελλάδα ξοδεύει αλόγιστα. Ει-
δικά αυτή την εποχή, όπου η α-
πόδοση του ομολόγου ξεπέρασε
το 4,6%.

Τόσο οι αγορές, όσο και οι Ευ-
ρωπαίοι εταίροι ζητούν και περι-
μένουν από την Ελλάδα να κινη-
θεί με σύνεση όσον αφορά στα
μέτρα στήριξης που θα υιοθετή-
σει, καθώς παρά την ανανέωση
της ρήτρας διαφυγής φαίνεται ότι
οι αγορές δεν θέλουν από τις χώ-
ρες με πολύ υψηλό χρέος να ε-
κτροχιάσουν τους προϋπολογι-
σμούς τους για 3η συνεχόμενη
χρονιά. Αυτό άλλωστε ήταν και το
μήνυμα πίσω από τις θετικές δη-
λώσεις του Γερμανού υπουργού
Οικονομικών, Κρίστιαν Λί-
ντνερ, ο οποίος τις προηγούμε-
νες ημέρες βρέθηκε στην Αθήνα.
«Ναι στα μέτρα στήριξης αλλά να εί-
ναι στοχευμένα και να μην θέτουν υ-
πό αμφισβήτηση τους δημοσιονομι-
κούς στόχους», τόνισε ο Γερμανός
υπουργός Οικονομικών και σε
αυτό συμφωνούν και στο οικονο-
μικό επιτελείο και στο Μαξίμου.

Όμως όπως τονίζουν αρμό-
διες πηγές του Μαξίμου, υπάρχει
ένας ακόμη λόγος που η κυβέρ-
νηση είναι προσεκτική. «Πρέπει
να υπάρχουν αποθέματα. Αν το κα-
λοκαίρι φαίνεται βουνό στους πολί-
τες, τι θα γίνει το φθινόπωρο όταν
εκτός από τη βενζίνη θα έχουν να α-
ντιμετωπίσουν νέες ανατιμήσεις στα
τρόφιμα, πανάκριβο πετρέλαιο θέρ-
μανσης και πολύ ακριβό φυσικό αέ-
ριο», επισημαίνουν χαρακτηρι-
στικά. Αυτός είναι κι ένας ακόμη
λόγος που μοιάζει να απομακρύ-
νει το ενδεχόμενο να δοθεί μία
νέα επιταγή ακρίβειας ύψους
200-250 ευρώ σε χαμηλοσυντα-
ξιούχους, ΑμεΑ και γενικά ευά-
λωτες οικονομικά ομάδες. Ως αρ-
χική σκέψη ήταν αυτό το ποσό να
δοθεί τις τελευταίες ημέρες του Ι-
ουλίου ως επίδομα άδειας. Όμως
όπως δείχνουν τα πράγματα και
σε αναμονή ενός δύσκολου φθι-
νοπώρου το πιθανότερο είναι αυ-
τό το ποσό να δοθεί στα μέσα του
Σεπτεμβρίου. Προς ώρας τουλά-
χιστον. Διότι εάν τα φορολογικά
έσοδα πάνε εξίσου καλά και τον
Ιούνιο, τότε ίσως υπάρξει ανα-
προσαρμογή του σχεδίου.
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• «Κλείδωσε» η νέα επιδότηση στα καύσιμα που θα ξεκινήσει 
από τον Ιούλιο και θα είναι αυξημένη και θα φτάσει στα 70 ευρώ

«Με σύνεση 
οι ενισχύσεις»
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«Μητσοτάκης και τσί-
πρας όταν αναφέρονται
σε εμάς θα λαμβάνουν τις
κατάλληλες απαντήσεις»,
λένε οι συνεργάτες του
Νίκου Ανδρουλάκη

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
την Χαριλάου Τρικού-
πη ήταν οι πρώτοι
που εδώ και τρεις μή-
νες έκαναν λόγο για
πρόωρες εκλογές τον

Οκτώβριο και συνεχίζουν να επι-
μένουν σε αυτή την πρόβλεψη,
παρά τις συνεχείς δηλώσεις του
πρωθυπουργού ότι οι επόμενες
εθνικές εκλογές θα διεξαχθούν
στο τέλος της θητείας της παρού-
σης κυβέρνησης τον Μάιο του
2023.

Και πάνω σε αυτό τον καμβά
σχεδιάζονται οι επόμενες κινή-
σεις, τόσο του Νίκου Ανδρου-
λάκη, όσο και συνολικά του ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ. Η πυκνότητα και το
εύρος των περιοδειών του προέ-
δρου του ΠΑΣΟΚ, αλλά και ο γε-
νικότερος κομματικός σχεδια-
σμός, άλλωστε, μαρτυρούν μια
κατάσταση απόλυτης ετοιμότητας,
ενώ δεν είναι λίγοι όσοι διαβλέ-
πουν το τελευταίο διάστημα εν-
δείξεις επίσπευσης των εξελίξε-
ων.

Στην Χαριλάου Τρικούπη γνω-
ρίζουν πως όσο πλησιάζουμε
προς τις εκλογές, τόσο θα υπάρ-
χει αμφίπλευρη πίεση. Και από
τη Νέα Δημοκρατία και από τον
ΣΥΡΙΖΑ, με σκοπό να μειωθούν
τα ποσοστά του ΠΑΣΟΚ και να
ψαλιδιστούν τα όποια όνειρα για
μεγάλα ποσοστά. Σε αυτό το πλαί-
σιο, λοιπόν, κινείται και η ηγετι-
κή ομάδα του ΠΑΣΟΚ, που ανα-
πτύσσει την δική της γραμμή ά-
μυνας απέναντι στις κλιμακούμε-
νες πιέσεις εκ δεξιών και εξ αρι-
στερών, επιχειρώντας να επι-
στρέψει εκατέρωθεν το «μπαλά-
κι» περί συνεργασιών. 

Η απόφαση της Χαριλάου Τρι-
κούπη είναι να μην αφήσουν τί-
ποτα να πέσει κάτω. Τουναντίον
θα δίνονται σκληρές απαντήσεις
και όχι μόνο από τον ίδιο το Νί-
κο Ανδρουλάκη. Τρανό παρά-
δειγμα αποτελεί το «πιγκ-πογκ»
δηλώσεων μετά τη ρήση του
πρωθυπουργού για αλαζονεία
του κ. Ανδρουλάκη. Πρώτα α-
πάντησε σε συνέντευξη του στην
ΕΡΤ ο γραμματέας της Κεντρικής
Επιτροπής Ανδρέας Σπυρό-
πουλος κι εν συνεχεία αναφέρ-
θηκε ο ίδιος ο κ. Ανδρουλάκης
σε ομιλία του από τα Γιαννιτσά.
Ανάλογη στάση θα κρατήσει το
ΠΑΣΟΚ κι έναντι του Αλέξη Τσί-
πρα και του ΣΥΡΙΖΑ. «Πώς μας
καταλογίζουν θολές θέσεις στο συ-
γκεκριμένο πεδίο όταν και οι ίδιοι
παραπέμπουν στους συσχετισμούς

που θα προκύψουν από την κάλ-
πη;», τονίζουν χαρακτηριστικά
αρμόδιες πηγές.

Ακρίβεια κι εθνικά
Την ίδια ώρα, εκτός της ακρίβει-
ας, η Χαριλάου Τρικούπη διατη-
ρεί στην κορυφή της ατζέντας της
και τα εθνικά θέματα, κάτι που α-
ποτυπώνεται και στην επιλογή
της Κω, ως τελευταίου προορι-
σμού του Νίκου Ανδρουλάκη
αυτή την εβδομάδα, εν μέσω του
μπαράζ προκλήσεων από την Ά-
γκυρα. Σε αυτό το πλαίσιο, το
ΠΑΣΟΚ επιτέθηκε μέσω του εκ-
προσώπου του, Δημήτρη Μά-
ντζου, στον υπουργό Επικρατεί-
ας, Γιώργο Γεραπετρίτη, ο οποί-
ος δήλωσε ότι διαφωνεί με τη
δήλωση Ανδρουλάκη για τον
Γενς Στόλτενμπεργκ (ότι αποτε-
λεί «πρέσβη της Τουρκίας στο ΝΑ-
ΤΟ»). «Την ώρα που εντείνεται η
τουρκική προκλητικότητα, δεν μπο-
ρεί κανείς στην ελληνική κυβέρνη-
ση να δείχνει ανοχή σε μισόλογα
και ίσες αποστάσεις από την πλευρά
του κ. Στόλτενμπεργκ», σημείωσε ο
εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ.

Όπως γίνεται αντιληπτό το
ΠΑΣΟΚ πηγαίνει στις επόμενες

εκλογές με στρατηγική της πρώ-
της εκλογικής αναμέτρησης. Και
αυτό φαίνεται ακόμη και από τις
παρεμβάσεις του κ. Ανδρουλά-
κη, ο οποίος πολλάκις τις τελευ-
ταίες ημέρες έκανε λόγο για παι-
χνίδι για τρεις, κάτι που βέβαια
δεν αποδεικνύεται από τις έως
τώρα δημοσκοπήσεις. Επίσης ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, όταν ε-
ρωτάται για πιθανές συνεργασίες
απαντά πως «μετά τις πρώτες εκλο-
γές θα φανεί τι θέλει πραγματικά ο
καθένας».

Αυτό όμως δεν πτοεί την Χα-
ριλάου Τρικούπη και μάλιστα η
οδηγία που έχει δοθεί προς ό-
λους του ναυτιλλόμενους είναι ό-
τι φέτος οι διακοπές θα είναι πε-

ριορισμένες. Λίγες ημέρες δρο-
σιάς και επιστροφή για δουλειά.
Είναι χαρακτηριστικός ότι καθη-
μερινά κλιμάκια του ΠΑΣΟΚ ορ-
γώνουν τις λαϊκές αγορές. Και ό-
πως λένε χαρακτηριστικά «μετά α-
πό χρόνια ο κόσμος και κρατά το
φυλλάδιο που μοιράζουμε και μας
ακούει και το κυριότερο δεν είναι ε-
πιθετικός». Αυτό από μόνο του συ-
νιστά μία τεράστια διαφορά ένα-
ντι της αντιμετώπισης που είχαν
τα στελέχη του κόμματος την τε-
λευταία δωδεκαετία, δηλαδή από
το 2010 που το ΠΑΣΟΚ υπέγρα-
ψε το πρώτο μνημόνιο.

Το μομέντουμ
Μετά την αλλαγή ηγεσίας και το
συνέδριο, που συνοδεύτηκαν α-
πό πολλά αισιόδοξα μηνύματα,
περιθώριο για απώλεια του μο-
μέντουμ δεν υπάρχει, ειδικά υπό
τη σκιά ενός εκλογικού αιφνιδια-
σμού, που λειτουργεί ήδη ως ε-
πιταχυντής των σχεδιασμών. Γι’
αυτό και το μήνυμα της ηγεσίας
προς το εσωτερικό είναι ότι η
στρατηγική άμεσης επαφής με τη
βάση δεν επιτρέπει σκέψεις για…
θερινή ραστώνη. Το ΠΑΣΟΚ ει-
σέρχεται, λοιπόν, σε αυτόν τον

κύκλο έχοντας βγει από μια πο-
λύμηνη διαδρομή εσωτερικής α-
ναδιοργάνωσης, που ολοκληρώ-
θηκε με την εκλογή του Πολιτι-
κού Συμβουλίου και ανέδειξε,
στη συνολική της εικόνα, δύο βα-
σικά δεδομένα.

Πρώτον, ότι σε σημαντικό βαθ-
μό ο ηγετικός πυρήνας υλοποίη-
σε το αφήγημά του να πάρει τα η-
νία της παράταξης η «γενιά της
κρίσης», όπως λέγεται, αλλά και
να υπάρξει χειροπιαστή ανανέω-
ση προσώπων (εκτιμάται ότι συ-
νολικά στα όργανα το ποσοστό αυ-
τό κινείται πάνω από το 50%). Οι
επιλογές, άλλωστε, για το Π.Σ. α-
νέδειξαν και την κατεύθυνση του
Νίκου Ανδρουλάκη να ποντάρει
σε νέα πρόσωπα εκτός στενού
κομματικού πλαισίου, τα οποία ε-
ξελέγησαν σε υψηλές θέσεις στο
κορυφαίο κομματικό όργανο.

Το δεύτερο δεδομένο είναι ότι
το ΠΑΣΟΚ εξήλθε από μια διαδι-
κασία ανασυγκρότησης, χωρίς ι-
διαίτερες αναταράξεις. Κάτι που
φάνηκε και από το πώς κύλησε η
πρώτη συνεδρίαση της νέας Κ.Ε.
πριν από μία εβδομάδα, με το ι-
διαίτερα υψηλό ποσοστό (88%)
που απέσπασε ο νέος γραμματέ-
ας Ανδρέας Σπυρόπουλος, αλλά
και το γεγονός ότι δεν εμφανί-
στηκαν «αντάρτες», δηλαδή υπο-
ψήφιοι εκτός της προεδρικής λί-
στας. Επιμέρους γκρίνιες υπήρ-
ξαν, ωστόσο το συνολικό πρόση-
μο παραπέμπει σε μια νηνεμία
που είναι γεγονός ότι είχε πολύ
καιρό να εμφανιστεί στην Χαρι-
λάου Τρικούπη, αναδεικνύοντας
και μια διαφορετική εικόνα από
τις εσωτερικές διεργασίες στον
ΣΥΡΙΖΑ, που έτρεξαν παράλλη-
λα. Βέβαια, αυτό εν μέρει οφείλε-
ται και στη νωπή εντολή προς τη
νέα ηγεσία (που μεταφράστηκε σε
καθαρή κυριαρχία στα όργανα),
αλλά και στον παράγοντα πρόω-
ρες εκλογές, με τον εκλογικό σχε-
διασμό να βρίσκεται επί τάπητος
και τις δημοσκοπήσεις να δεί-
χνουν αύξηση της κοινοβουλευ-
τικής δύναμης, δύσκολα κάποια
πλευρά θα άνοιγε τώρα εσωτερι-
κά μέτωπα.

• Στην Χαριλάου Τρικούπη αποφάσισαν να μην κάνουν διακοπές, καθώς
εκτιμούν ότι σύντομα η χώρα θα οδηγηθεί σε πρόωρες εκλογές

το ΠΑΣΟΚ σηκώνει το
γάντι της αντιπαράθεσης

 το μήνυμα της
ηγεσίας προς 

το εσωτερικό είναι
ότι η στρατηγική
άμεσης επαφής με τη
βάση δεν επιτρέπει
σκέψεις για… θερινή
ραστώνη



Ο αρχηγός της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης κάνει
λόγο για νίκη, ενώ η Κου-
μουνδούρου διαρρέει ότι
ο στόχος είναι η αξιοπρε-
πής ήττα με διαφορά 3%

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Γ
ια θερμό καλοκαίρι κά-
νουν λόγο στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ και όπως ενημερώ-
νουν οι άμεσοι συνερ-
γάτες του Αλέξη Τσί-

πρα έχουν τεθεί οι πάντες σε ε-
κλογικό συναγερμό, καθώς στην
Κουμουνδούρου περιμένουν ότι
οι εκλογές δεν θα διεξαχθούν τον
Μάιο του 2023, αλλά εντός του
φθινοπώρου. Και μάλιστα οι πε-
ρισσότεροι οριοθετούν τις πρό-
ωρες πριν ξεκινήσει η διαδικα-
σία για την πώληση του πετρελαί-
ου θέρμανσης στις 15 Οκτωβρί-
ου. Στο πλαίσιο αυτό της εκλογι-
κής ετοιμότητας καταρτίζεται και
το πρόγραμμα του αρχηγού της α-
ξιωματικής αντιπολίτευσης, το ο-
ποίο περιλαμβάνει συνεχείς πε-
ριοδείες, ομιλίες, επαφές, συνα-
ντήσεις εκτός γραφείων με φο-
ρείς, συλλογικότητες και φυσικά
όποτε κριθεί αναγκαίο παρεμβά-
σεις στην Βουλή σε υψηλούς πά-
ντα τόνους. 

Και φυσικά το επόμενο διά-
στημα θα βαρεθούμε να ακούμε
τη γνωστή καραμέλα από τον κ.
Τσίπρα και τους συν αυτώ για
την «ανατροπή της αντιλαϊκής και
αντικοινωνικής πολιτικής της κυβέρ-
νησης της Δεξιάς και νίκης στην ε-
πόμενη εκλογική αναμέτρηση».

Όπως γίνεται κατανοητό το
κλίμα αναμένεται όχι απλά καυ-
τό, αλλά στα όρια του καύσωνα.
Από τον ΣΥΡΙΖΑ θα καταγγέλ-
λουν τα πάντα και τους πάντες και
θα χαϊδεύουν αφτιά μόνο και μό-
νο για ψηφοθηρικούς λόγους. Ό-
πως στα πανεπιστήμια που δεν έ-
χουν αντιτάξει επιχειρήματα ένα-
ντι του νόμου Κεραμέως, αλλά
μία μηδενιστική αντίληψη να αρ-
νούνται ακόμη και το τι θέλει η
κοινωνία. Ακόμη και σήμερα αν

και η μεσαία τάξη τους έχει γυρί-
σει την πλάτη παρά την ακρίβεια
που βιώνει, τα τρόλ της Κου-
μουνδούρου αναφέρονται υποτι-
μητικά στους απλούς καθημερι-
νούς ανθρώπους αποκαλώντας
τους ειρωνικά ως «κυρ-Παντελή-
δες». Μόνο και μόνο επειδή επει-
δή διαφωνούν με τους τραμπου-
κισμούς στα πανεπιστήμια.

Προς ώρα οι «κυρ-Παντελήδες»
δεν έχουν πειστεί για το εναλλα-
κτικό σχέδιο που έχει ο ΣΥΡΙΖΑ
σχετικά με το παραμύθι της Προ-
οδευτικής Διακυβέρνησης που α-
κούμε εδώ κι ένα περίπου χρό-
νο, αλλά ακόμη ένα πρόγραμμα
που να το καταλαβαίνει ο απλός
κόσμος δεν υπάρχει. Γι’ αυτό και
ο Αλέξης Τσίπρας σε όλες τις τε-
λευταίες του ομιλίες στα κομματι-
κά όργανα επιμένει στην επισή-
μανση «πρέπει να πείσουμε ότι δια-
θέτουμε εναλλακτική πρόταση δια-
κυβέρνησης». Διότι μπορεί να υ-
πάρχει δυσαρέσκεια στους πολί-
τες για το κύμα ακρίβειας που
βιώνουν, αλλά την ίδια ώρα παρά
τις κορώνες των ΣΥΡΙΖΑιων για
απελπισία των οικογενειών, ελά-
χιστοι νοικοκυραίοι έχουν ευή-
κοα ώτα στα απίθανα που ακούν
από τον ΣΥΡΙΖΑ ως μία διέξοδο
για να ξεφύγουν από το σπιράλ
της κρίσης. Διότι καλό και άγιο

το σύνθημα ότι «μπορεί να ξανάρ-
θει η ελπίδα», αλλά η ελπίδα δεν
τρώγεται, ούτε μειώνει τις τιμές
των καυσίμων, ούτε γεμίζει το κα-
λάθι της νοικοκυράς. 

Και πώς να εμπιστευθεί ο κό-
σμος τον ΣΥΡΙΖΑ, όταν άκουσε
τους Σπίρτζη-Πολάκη (μαζί με
τον Παππά λειτουργούν ως εν-
δυματολογικό σετ, κάτι σαν φού-
στα-μπλούζα που λέει και ο λαός
μας) να κρατικοποιήσουν δύο
συστημικές τράπεζες και φυσικά
την ΔΕΗ, ή τον Σκουρλέτη που
υποστήριξε με σθένος την κατάρ-
γηση του Χρηματιστηρίου Ενέρ-
γειας (που ο ΣΥΡΙΖΑ νομοθέτη-
σε και ο ίδιος ψήφισε στην Βου-
λή καμαρώνοντας). Μιλάμε για
προτάσεις που αντιβαίνουν την
κοινοτική νομοθεσία και οδη-
γούν τη χώρα στα βράχια. 

Ανανέωση 
στα ψηφοδέλτια
Πάντως μπορεί μία πρόταση της
προκοπής ακόμη να μην έχουν
κάνει από τον ΣΥΡΙΖΑ, πάρα διά-
φορα φληναφήματα για τα οποία
αλληλοσυγχαίρονται μάλιστα, αλ-
λά ψηφοδέλτια ετοιμάζουν και ό-
πως διαρρέουν θα υπάρξει μεγά-
λη ανανέωση. Και ηλικιακά και ι-
δεολογικά, προκειμένου να πε-
ράσει το μήνυμα της διεύρυνσης.

Δηλαδή ο κ. Τσίπρας θα προ-
σπαθήσει να «κρύψει» όσους εί-
χαν κυβερνητική θητεία κι εξα-
κολουθούν να κάθονται πρώτα
τραπέζια πίστα. Αλλά πώς να
κρύψεις τέτοια αστέρια; Μάλιστα
λόγω αυτής της ανανέωσης των
ψηφοδελτίων θεωρούν στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, ότι θα υπάρξει έκπληξη α-
κόμη και στις πρώτες κάλπες, αυ-
τής της απλής αναλογικής και θα
μπορεί να σχηματιστεί κυβέρνη-
ση συνεργασίας. Με βάση όμως
όλες τις δημοσκοπήσεις για να υ-
πάρξει κυβέρνηση- έτσι όπως
την ονειρεύεται ο ΣΥΡΙΖΑ- θα
πρέπει να συνεργαστούν όλα τα
κόμματα της αντιπολίτευσης
πλην της Ελληνικής Λύσης. Εί-
ναι αυτό που λέει και ο λαός μας
«πάρτο το αβγό και κούρευτο». 

«Όταν δεν πέφτουν οι τιμές, πέ-
φτει η κυβέρνηση», λένε στην Κου-
μουνδούρου, αλλά προς ώρας
δεν φαίνεται να πείθουν ούτε
τους εαυτούς τους. Και το λέμε
αυτό διότι ο κ. Τσίπρας, όπου
σταθεί κι όπου βρεθεί κάνει λό-
γο για νίκη, όμως από την Κου-
μουνδούρου διαρρέουν πως ο
ρεαλιστικός στόχος είναι να μει-
ώσουν την έκταση της ήττας στο
3%. Μέχρι και σαμπάνιες θα α-
νοίξουν εάν ηττηθούν με τόσο μι-
κρό σκορ. 

Αφωνία για τα Ειδικά
Κι ενώ στον ΣΥΡΙΖΑ μιλούν επί
παντός επιστητού για το ότι δύο
υπουργοί τους θα καθίσουν στο
Εδώλιο του Ειδικού Δικαστηρίου
υπάρχει πλήρης αφωνία Ούτε για
τον Παππά που θα είναι δίπλα-
δίπλα με τον Καλογρίτσα για τις
τηλεοπτικές άδειες, ούτε για τον
Παπαγγελόπουλο για την σκευ-
ωρία της Novartis. Κι όταν λέμε
αφωνία, μιλάμε για εκδώσουν
μία πειστική ανακοίνωση με σο-
βαρά επιχειρήματα. Όχι δικαιο-
λογίες του στυλ «ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης στήνει δικαστήρια για τους
πολιτικούς αντιπάλους του ενόψει ε-
κλογών». Και βέβαια κατανοεί ο
καθένας τι σημαίνει να οδηγηθεί
η χώρα σε εκλογές, όταν δύο υ-
πουργοί της κυβέρνησης Τσίπρα
θα δικάζονται στο Ειδικό Δικα-
στήριο. Εκ των πραγμάτων ο Α-
λέξης Τσίπρας είναι αναγκασμέ-
νος να στηρίξει και τον Παππά
και τον Παπαγγελόπουλο. Και
μπορεί εσωκομματικά να ξεπερά-
σει τις φουρτούνες, όμως πως θα
πείσει την κοινωνία, όταν θα α-
κούγονται διάφορα στις ακροα-
ματικές διαδικασίες των δύο Ει-
δικών Δικαστηρίων; Και βέβαια
σε ό,τι αφορά τον ίδιο το Νίκο
Παππά, ας μην ξεχνάμε ότι ο
πρώην υπουργός Οικονομικών
στην κυβέρνηση Παπανδρέου,
ο Γιώργος Παπακωνσταντίνου
έπεσε στα μαλακά από το Ειδικό
Δικαστήριο, παρά την καταδικα-
στική απόφαση σε βάρος του, ό-
μως εξαφανίστηκε πολιτικά.  
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• Ο Αλέξης Τσίπρας έθεσε το κόμμα σε εκλογική ετοιμότητα
υποστηρίζοντας πως οι κάλπες θα στηθούν το Φθινόπωρο

Πού πας βρε Καραμήτρο
με δύο Ειδικά Δικαστήρια
και χωρίς πρόγραμμα;



Την αποκαλούν «το μαργαριτάρι 
του Αιγαίου». Η Νάξος έχει κλέψει 
τις καρδιές των ξένων τουριστών. 
Κι έχει εξελιχθεί σε must προορισμό. 

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Η παρέμβαση Παππά 
έκοψε τον Τζανακό…
Σας έχω γράψει πολλές φορές ότι οι σχέσεις του Νίκου Παππά με τον
Δημήτρη Τζανακόπουλο θυμίζουν αυτές του σκύλου με τη γάτα. Από
την εποχή που ο Τσίπρας ήταν στο τιμόνι της χώρας. Ουκ ολίγες φορές οι
δύο τους είχαν ομηρι-
κούς καβγάδες σε συσκέ-
ψεις και στο Μαξίμου και
στην Κουμουνδούρου.
Μάλιστα ο Παππάς ό-
πως έλεγε στους δικούς
στην υπόθεση Καλογρί-
τσα ο Τζανακόπουλος
του έβαλε πολλές τρικλο-
ποδιές. Τελικά ο Παπ-
πάς πήρε την εκδίκηση
του. Ο Αλέξης Τσίπρας
είχε στο μυαλό του αρκε-
τές λύσεις για τη θέση του γραμματέα, μεταξύ των οποίων και την παρα-
μονή του Τζανακό. Όμως στο κρίσιμο σημείο ο Νίκος Παππάς με την α-
ρωγή του Χρήστου Σπίρτζη απέδειξαν ότι όντως η εκδίκηση είναι ένα
πιάτο που τρώγεται κρύο. Πρώτα διέρρευσαν σε αντίπαλα ΜΜΕ ότι η
πρωτιά της Αχτσιόγλου στις εκλογές σε συνδυασμό με την παρουσία Τζα-
νακόπουλο στην γραμματεία του ΣΥΡΙΖΑ δημιουργούν ένα πονοκέφαλο
για τον Τσίπρα. Όπως γίνεται αντιληπτό αρκετοί από τους συνομιλητές του
προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ κατάλαβαν ότι ήταν προβληματισμένος. Και στο
κρίσιμο σημείο ο Παππάς επικοινώνησε με τον Τσίπρα και τον ενημέ-
ρωσε ότι εάν προτείνει εκ νέου τον Τζανακόπουλο, τότε θα γεμίσει η
κάλπη με λευκά. Μάλιστα του είπε για ποσοστό που θα φτάσει έως και το
40%. Και όταν στη συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής ο Τσίπρας ανα-
κοίνωσε τα ονόματα  της Σβίγγου και του Βασιλειάδη, το δίδυμο Παππά-
Σπίρτζη κόντεψαν  να ανοίξουν σαμπάνιες.  

Το νέο
ισχυρό δίδυμο

της ΕΡΤ
Μετά την παραίτηση του Γιώρ-
γου Γαμπρίτσου από την θέση
του διευθύνοντος συμβούλου,
όλα δείχνουν ότι ο Κωνσταντί-
νος Ζούλας θα αναλάβει όλη
την διοίκηση. Απλά τα ηνία του
προγράμματος θα τα αναλάβει

ο Τζόνι Καλημέρης, που έχει πε-
ράσει και στο παρελθόν από την
ΕΡΤ. Το νέο δίδυμο θα τρέξει την
ΕΡΤ μέχρι τις εκλογές. Και το πι-
θανότερο να παραμείνει και μετά.
Πάντως όπως με πληροφόρησαν
σύντομα ο πρωθυπουργός θα πα-
ραχωρήσει συνέντευξη στην ΕΡΤ
και μάλιστα στη νέα ενημερωτική
εκπομπή «Στο Κέντρο» με τον
Γιώργο Κουβαρά. Μία εκπομπή
στην οποία παραχώρησε συνέ-
ντευξη και η Κατερίνα Σακελλαρο-
πούλου.

Με χρίσμα ο Ζέρβας
Μπορεί να μένει αρκετό

διάστημα μέχρι τις αυτοδι-
οικητικές εκλογές, όμως

φαίνεται ότι στη Νέα Δημο-
κρατία έχουν ξεκαθαρίσει τι
θα κάνουν με την Θεσσαλο-
νίκη, όπου το 2019 υπήρχαν
τρεις «γαλάζιοι» υποψήφι-
οι, ο επίσημος ο
Νίκος Ταχιάος, ο
πρώην βουλευ-
τής Γιώργος Ορ-
φανός και το α-

ουτσάιντερ ο Κώ-
στας Ζέρβας. Τε-
λικά εξελέγη ο Ζέρβας. Στις
επόμενες εκλογές ο νυν δή-
μαρχος θα πάρει το «γαλά-
ζιο χρίσμα». Ο Ταχιάος έχει
βολευτεί στο Μετρό Θεσσα-
λονίκης, ενώ στον Γιώργο
Ορφανό μίλησε ο ίδιος ο

Κυριάκος Μητσοτάκης και
του ζήτησε να είναι υποψή-
φιος για την Βουλή μέσω

της Α’ Θεσσαλονίκης.

Προς ώρας αρνείται 
Έναν από τους γνωστότε-
ρους και προβεβλημένους
εργατολόγους, ο Κώστας
Τσουκαλάς, πιέζεται από

τον ΣΥΡΙΖΑ να είναι υποψή-
φιος στις επόμενες εθνικές
εκλογές. Εξάλλου και ο πα-

τέρας του, ο Δημήτρης
Τσουκαλάς είχε εκλεγεί

βουλευτής με τον ΣΥΡΙΖΑ,
αν και για χρόνια και ζαμά-
νια ήταν συνδικαλιστής του
ΠΑΣΟΚ. Ο Κώστας Τσουκα-
λάς ζήτησε να το
σκεφτεί, ωστόσο
απέφυγε να θέσει

υποψηφιότητα
για την Κεντρική
Επιτροπή όπως

του είχε ζητηθεί.
Το άσχημο για την Κου-

μουνδούρου δεν είναι ότι
προς ώρας εισέπραξε άρνη-
ση, αλλά ότι μπορεί να εν-

δώσει ο γνωστός δικηγόρος
στο ΠΑΣΟΚ από όπου 

προέρχεται.

Επίτιμος δημότης 
ο πατήρ Τζόνσον 

Το ότι ο πατήρ Τζόν-
σον (του Μπόρις, του
τρελάκια πρωθυπουρ-
γού της Αγγλίας) είναι
ερωτευμένος με το Πή-
λιο είναι γνωστό τοις
πάσι. Εδώ είχε σπάσει
την καραντίνα κι επι-
σκέφθηκε το Πήλιο (ό-
που έχει αποκτήσει
μία βίλα)στην εποχή
του κορωνοϊού. Τώρα
ο Στάνλεϊ Τζόνσον θα
έρθει με δόξα και τιμή.
Μάλιστα ο 81 ετών

πρώην ευρωβουλευτής της Βρετανίας θα ανακηρυχθεί σε
επίτιμο δημότη του δήμου Νοτίου Πηλίου. Η τελετή α-
νακήρυξης του Στάνλεϊ Τζόνσον ως επίτιμου δημότη
Νοτίου Πηλίου θα γίνει το μεσημέρι της Παρασκευής
24 Ιουνίου. Την ίδια ημέρα και ώρα έχουν προγραμ-
ματιστεί και τα εγκαίνια του νέου δημαρχείου που
θα τελεστούν από τον Μητροπολίτη Δημητριάδος και Αλ-
μυρού κ. Ιγνάτιο. Να σημειωθεί ότι ο Στάνλει Τζόνσον
είναι ιδιοκτήτης μία υπέροχης βίλας που έχει το όνομα
«Irene» και βρίσκεται στο Χόρτο Πηλίου. Ο πατήρ
Τζόνσον έχει αναπτύξει πολλές φιλικές σχέσεις με κα-
τοίκους της περιοχής και μία από αυτές είναι με τον
δήμαρχο Νοτίου Πηλίου Μιχάλη Μιτζικό.



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός

«Τρελές… συγγνώμες» 
του Άρη Πορτοσάλτε
Το 2018 με τον ΣΥΡΙΖΑ στην εξουσία και τη Συμφωνία των Πρεσπών τε-
τελεσμένο γεγονός ο Νίκος Κοτζιάς αποκάλυψε, ως επικεφαλής τότε της
ελληνικής διπλωματίας, ότι δεχόταν απειλές για τη ζωή του, λέγοντας χα-
ρακτηριστικά ότι έχει λάβει «800 επιστολές με απειλές, κούτες με αίματα και με
χώματα ποτισμένα με αίμα, σφαίρες».

Ήταν ένα περιστατικό που προφανώς είχε τότε αξιολογήσει λάθος –
τουλάχιστον, αν κρίνουμε από την μεταχρονολογημένη μεταμέλειά του– ο
γνωστός δημοσιογράφος του ΣΚΑΪ Άρης Πορτοσάλτε, ο οποίος πόσταρε ε-
κείνες τις ημέρες στο Twitter το σχόλιο «Τρελές σφαίρες Νο 3! Ξεκαρδιστική
κωμωδία».

Δεν ξέρουμε αν φταίει η επίθεση με γκαζάκια που έγινε τα ξημερώματα

της περασμένης Τρίτης στην πολυκατοικία που διαμένει ο δημοσιογρά-
φος στα Βριλήσσια. Ξέορυμε όμως ότι μετά από αυτό το περιστατικό ο
Πορτοσάλτε βγήκε στα ερτζιανά και δήλωσε επί λέξη: 

«Να ξεκαθαρίσω εγώ προσωπικά τους λογαριασμούς, αν έχω λογαριασμούς:
Έγραψα ένα λάθος, κακό tweet εναντίον του κ. Κοτζιά. Δηλώνω δημοσίως συγ-
γνώμη. Δηλώνω ευθέως στον κ. Κοτζιά συγγνώμη διότι έκανα ένα κακό λάθος. Τον
ειρωνεύτηκα αναφορικά με τις σφαίρες όταν υπέγραψε τη συμφωνία με τα Σκό-
πια».

Ό
σο και αν διαρρηγνύει τα ιμάτιά του ο
Κυριάκος Μητσοτάκης ότι η κυβέρνη-
σή του θα εξαντλήσει την τετραετία ι-
σχυριζόμενος ότι είναι περισσότεροι

οι λόγοι που συνηγορούν να μην γίνουν οι εκλο-
γές ο φθινόπωρο αλλά στην ώρα τους, την άνοι-
ξη του 2023, τα… κόκκαλα δείχνουν ότι οι πρώ-
ρες κάλπες κοντοζυγώνουν. Καταρχάς άμα βλέ-
πετε τους κομματικούς μηχανισμούς να ανεβά-
ζουν στροφές καλοκαιριάτικα και τις σχετικές ε-
πιτροπές να γράφουν και να σβήνουν ονόματα
στις λίστες με τους υποψήφιους βουλευτές, τότε
λίγα πράγματα απομένουν προς διευθέτηση μέ-
χρι να ανακοινωθεί η ακριβής ημερομηνία.

Κατά δεύτερον δεν μπορεί να έχουν άλλο σκο-
πό πλην του προεκλογικού η «κάθοδος στον
λαό» που επιχειρούν όλο και πιο συχνά εσχά-
τως η Νέα Δημοκρατία και ο ΣΥΡΙΖΑ. Ξεκινώ-
ντας από το κυβερνόν κόμμα, ο πρωθυπουργός
παρά τον φόρτο των ημερών βρέθηκε την Πέ-
μπτη στην Καλαμάτα όπου και ανακοίνωσε τρεις
κομβικής σημασίας αποφάσεις για την αναβάθ-
μιση των υποδομών της πρωτεύουσας της Μεσ-
σηνίας αλλά και ευρύτερα της Πελοποννήσου.

Παράλληλα ο γραμματέας της Πολιτικής Επι-
τροπής της Ν.Δ. Παύλος Μαρινάκης, βρίσκεται
με μία βαλίτσα στο χέρι και οργώνει την περιφέ-
ρεια, ενώ το ίδιο κάνουν και διάφοροι υπουργοί
όπως λ.χ. ο Άδωνις Γεωργιάδης και ο Θάνος
Πλεύρης, από τους οποίους προβάλλεται το κυ-
βερνητικό έργο αλλά και επικοινωνείται ο τρό-
πος εφαρμογής του σε τοπικό κάθε φορά επίπε-

δο. Όσο δε για τις «γαλάζιες» ΔΗΜΤΟ κι αυτές
δουλεύουν πλέον υπερωρίες. 

Μια από τα ίδια και στον ΣΥΡΙΖΑ που τα προ-
εκλογικά «του-νόου-ασ-μπέτε» τα τρέχει σχεδόν
αποκλειστικά ο Αλέξης Τσίπρας. Συγκεκριμέ-
να, στο πρώτο 10ήμερο του Ιουνίου ο αρχηγός
της αξιωματικής αντιπολίτευσης έκανε μια πρώ-
τη περατζάδα από τη Μυτιλήνη και στη συνέχεια
πετάχτηκε σε Ρόδο και Σύμη. Αμέσως μετά, το
Σαββατοκύριακο του Αγίου Πνεύματος, περιό-
δευσε σε Ιωάννινα, Άρτα, Πρέβεζα και Λευκάδα,
ενώ προχθές Πέμπτη επισκέφθηκε περιοχές της
πυρόπληκτης Βόρειας Εύβοιας. 

Το ΠΑΣΟΚΙΝΑΛ το αφήσαμε τελευταίο γιατί
εκτός από τις προεδρικές περιοδείες Ανδρουλά-
κη (σ.σ. την Πέμπτη ήταν στη Θεσσαλονίκη)
στην Χαριλάου Τρικούπη ξανάβγαλαν από το
μπαούλο την παλιά δοκιμασμένη συνταγή της
λαϊκής αγοράς και του «παρίσταμαι και χαιρετί-
ζω» τον απλό τον κόσμο. Για να μην λέτε ότι σας
κοροϊδεύει ο Κίτσος, η αρχή έγινε από τον Παύ-
λο Γερουλάνο. 

Ο επικεφαλής της Δημοτικής Παράταξης «Α-
θήνα Είσαι Εσύ» βρέθηκε μεσοβδόμαδα στη λαϊ-
κή αγορά της Λαμπρινής και έχοντας αγκαζέ στε-
λέχη του κόμματος από τη Νομαρχιακή της Α’ Α-
θήνας, συνομίλησε με παραγωγούς και κατοί-
κους της περιοχής, υποστηρίζοντας ότι ενώ «η
ακρίβεια τους έχει «γονατίσει» τους πάντες, τα η-
μίμετρα της κυβέρνησης δεν δίνουν λύσεις». Ε-
μπρός στον δρόμο που χάραξε ο Κίμωνας (Κου-
λούρης)…

Το έκανε πενηνταράκια 
ο στρατηγός Στεφανής 

Με τα γεράκια της Άγκυρας να ξύνουν τα νύχια τους
για πολεμικό καυγά με την Ελλάδα, πολλοί είναι εκεί-
νοι που αναρωτιούνται εν είδη πρόβλεψης το πού θα
μπορούσε να χτυπήσει ο Ερντογάν. Θα μπορούσε να
είναι, άραγε, κάποια από τις νησίδες του Αιγαίου, σε
μία «αναπαράσταση» των Ιμίων; Ή μήπως θα έχει τη
μορφή ενός υβριδικού όπως μάθαμε να λέμε χτυπήμα-
τος με αιχμή του δόρατος τις μεταναστευτικές ροές; 

Αυτοί που ΔΕΝ ξέρουν, κάνουν μαντεψιές. Και αυ-
τοί που ξέρουν όπως λόγου χάριν ο στρατηγός εν α-
ποστρατεία και πρώην υφυπουργός Άμυνας, Αλκιβιά-
δης Στεφανής, λένε ευθαρσώς ότι κανείς δεν μπορεί
να προβλέψει σε ποιο σημείο θα φτάσει η Άγκυρα προ-
κειμένου να ικανοποιήσει τον νέο-οθωμανικό μελα-
λοϊδεατισμό και αναθεωρητισμό της.

Σύμφωνα με τον έμπειρο απόστρατο αξιωματικό η
σπίθα μπορεί να «ανάψει» είτε από τη συνέχιση των
μαζικών παραβιάσεων στον αέρα, είτε με μία και-
νούργια εργαλειοποίηση των μεταναστών και πίεση
για προώθηση των τελευταίων στον Έβρο αλλά και
στα νησιά, είτε με τον ναυτικό αποκλεισμό κάποιου α-
κατοίκητου νησιού, ή ακόμα και με τη συνήθη έξοδο
τουρκικών ερευνητικών σκαφών και την έκδοση πα-
ράνομων NAVTEX. «Ή ΚΑΙ ΟΛΑ ΑΥΤΑ ΜΑΖΙ» είπε χα-
ρακτηριστικά ο Αλκιβιάδης Στεφανής από τηλεοπτι-
κό πάνελ που ήταν καλεσμένος.
Όπως εξήγησε ο πρώην υφυ-
πουργός Άμυνας, η υβριδικότη-
τα μίας ενδεχόμενης τουρκικής
απειλής είναι στοιχείο που πά-
ντα αναλύεται από τα γαλανό-
λευκα επιτελεία, περιγράφο-
ντας χαρακτηριστικά ότι και η
τουρκική προπαγάνδα (σ.σ. το
fake news για μετανάστη που
δήθεν σκοτώθηκε στον Έβρο ή το γραμμένο στα ελλη-
νικά tweet που ανάρτησε ο Ερντογάν) είναι στοιχείο
υβριδικού πολέμου. Αυτό που υπογράμμισε, τέλος, ο
Στεφανής είναι ότι «επιχειρησιακά δεν συμφέρει τον
Τούρκο πρόεδρο να πάει γυρεύοντας για ένα επεισόδιο,
γιατί δεν ξέρεις πώς μπορεί να εξελιχθεί. Κι αυτή τη
στιγμή το επιχειρησιακό του αποτύπωμα στο έδαφος,
δεν τον ευνοεί για αυτό που πάει να κάνει».

Με την ευκαιρία να πούμε ότι πολλά ακούγονται
για το πολιτικό μέλλον του Αλκιβιάδη Στεφανή και α-
νεξαρτήτως των αλληλοσυγκρουόμενων φημών για
το μελλοντικό πόστο, οι περισσότεροι συμφωνούν ότι
ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν θα τον κρατήσει για πολύ
ακόμη αναξιοποίητο…

Τα σούρτα-φέρτα στον… 
λαό δείχνουν εκλογές
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Σε εγρήγορση οι «γαλάζιοι»
βουλευτές για πρόωρες εκλογές
Η εντολή που δόθηκε από το Μαξίμου στα υπουργεία, όπως σε διάφορες αποστολές των
γραμματέων των υπουργείων στην περιφέρεια να ενημερώνονται οι τοπικοί βουλευτές, ώστε
εάν επιθυμούν να παραβρίσκονται στις συσκέψεις άναψε φωτιές στην «γαλάζια» κοινοβου-
λευτική ομάδα. Μάλιστα στο κυλικείο της Βουλής θυμήθηκαν την παλιά ταινία «Θανασάκης
ο πολιτευόμενος». Στην συγκεκριμένη ταινία ο Βύρων Πάλλης ήταν ο πολιτευόμενος γα-
μπρός που τον συντηρούσε ο μεγαλομπακάλης κουνιάδος του Ντίνος Ηλιόπουλος. Και οι
βουλευτές θυμήθηκαν τον διάλογο, όπου ο Θανασάκης έλεγε στον χορηγό κουνιάδο «Βαί-
νομεν προς εκλογάς» για να λάβει την απάντηση: «Βαίνομεν; Άσε να βαίνομεν…».  Κάπως έτσι
νιώθουν οι βουλευτές του κυ-
βερνώντος κόμματος, οι οποίοι
έχουν ξεκινήσει το τρέξιμο, πα-
ρά τις συνεχόμενες διαβεβαι-
ώσεις του πρωθυπουργού, ότι
οι εκλογές θα γίνουν με την ε-
ξάντληση της τετραετίας. Το
παράδοξο είναι ότι όσο και αν
επαναλαμβάνεται η θέση του
Πρωθυπουργού περί εκλογών στο τέλος της παρούσας κυβερνητικής θητείας, τόσο η προε-
κλογική δραστηριότητα των βουλευτών κλιμακώνεται. Ίσως το ένστικτο της αυτοσυντήρησης
να υπερβαίνει τις προθέσεις του κ. Μητσοτάκη. Μάλιστα το τελευταίο διάστημα, όπου απο-
δεικνύεται η αγωνία των βουλευτών, είναι οι συχνές επισκέψεις στο γραφείο του γενικού
γραμματέα της ΚΟ, Γιάννη Μπούγα. Και η ερώτηση είναι η ίδια: «Έχουν κάποιο νεώτερο για τις
εκλογές;» Κι όταν ο γραμματέας τους απαντάει το ουδέν νεώτερο αρχίζουν οι αναλύσεις για
την οικονομία και τα ελληνοτουρκικά. Μάλιστα ένας εκ των πιο παλιών βουλευτών της Νέας
Δημοκρατίας υπενθύμιζε πως «από την επόμενη μέρα των εκλογών οφείλουμε να προετοιμα-
ζόμαστε για εκλογές». Πάντως όπως λένε στο καφενείο της Βουλής από τις επαφές με τους
ψηφοφόρους δεν φαίνεται να προκύπτει ανάλογη αγωνία: «Ο κόσμος δεν θέλει εκλογές. Θέ-
λει σταθερότητα και ηρεμία. Τον απασχολούν τα προβλήματά του και περιμένει λύσεις. Ο κόσμος
θέλει να ανασάνει χωρίς άλλα βάρη. Να ξέρει ότι μπορεί να τα βγάλει πέρα. Ζητά διαβεβαιώσεις
για την ακρίβεια, για την υγεία και την καθημερινότητά του, και όχι εκλογές το φθινόπωρο». 

Πίσω στις δημοσκοπήσεις 
ο Ραγκούσης
Η ζημιά που έκανε ο Νίκος Ανδρου-
λάκης στον Γιάννη Ραγκούση προς
ώρας μοιάζει να είναι μεγάλη. Θα
δούμε στις εκλογές εάν είναι και α-
νεπανόρθωτη. Και αυτό διότι μόλις
ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ θύμισε ότι
ο νυν βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ ήταν
γραμματέας του ΠΑΣΟΚ όταν υ-
περχρεώθηκε σε δημοσκόπηση
στην Β’ Πειραιά πάτωσε παρά το γεγονός ότι είναι δίπλα
στον αρχηγό. Δεν είναι μόνο ότι το ΠΑΣΟΚ βγάζει εκεί έ-
δρα, όπου την χάνει ο ΣΥΡΙΖΑ, είναι ότι και μεταξύ των άλ-
λων υποψηφίων είναι πίσω. Βλέπετε μπορεί στην Β’ Πει-
ραιά να είναι φιλόξενοι, αλλά τέτοιους μουσαφίρηδες μία
φορά τους φιλεύουν…

Το Μάτι ας μην ελπίζουν 
δεν θα ξεχαστεί
Οι υψηλοί τόνοι με τους οποίους αντιπολιτεύθηκε ο ΣΥΡΙΖΑ
την κυβέρνηση στο θέμα της πυρκαγιάς στη Βούλα και την
Γλυφάδα ήταν το στίγμα των προθέσεων του Αλέξη Τσί-
πρα για την αντιπυρική περίοδο. Με άλλα λόγια, στην Κου-
μουνδούρου έχουν αποφασίσει ότι και για τις πυρκαγιές
θα ακολουθήσουν τακτική «σκληρού ροκ», ενώ παράγο-
ντες που έχουν γνώση των θεμάτων, επιμένουν ότι η αντι-
πυρική προετοι-
μασία σε όλη τη
χώρα είναι πλημ-
μελής. Για τον
λόγο αυτό, άλ-
λωστε, ο Αλέξης
Τσίπρας μετέβη
στο Εθνικό Αστε-
ροσκοπείο για να
ενημερωθεί κα-
λώντας την κυ-
βέρνηση να λά-
βει μέτρα, ενώ θα
πραγματοποιήσει και νέα περιοδεία στη Βόρεια Εύβοια. Έ-
χει, αποφασίσει, μ’ άλλα λόγια, να βάλει δύσκολα στον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη, καθώς οι φωτιές πέρυσι το καλοκαίρι
λίγο έλειψε να θέσουν την κυβέρνηση σε τροχιά ανεπί-
στρεπτης φθοράς -ή, τουλάχιστον, αυτό εκτιμούν στην Κου-
μουνδούρου… Ίσως με αυτό τον τρόπο εκτιμούν πως μπορεί
να ξεχαστεί το Μάτι. Όμως αυτό είναι κάτι που δεν θα συμ-
βεί και δυστυχώς η τραγωδία πέρασε στην ιστορία. 

Η στήλη από την πρώτη ημέρα που ο Νίκος Ανδρουλάκης ανέλαβε
τα ηνία του ΠΑΣΟΚ σας έχει γράψει για το νέο ρόλο του Κώστα Σκαν-
δαλίδη, αυτό του «Νέστορα» της παράταξης. Ο πρώην υπουργός, ό-
πως μαθαίνω, τελευταία έχει πολλά κέφια και πολύ ενέργεια. Συμβου-
λεύει τη νεότερη γενιά του κόμματος, ενώ οι παρεμβάσεις του στη Βου-
λή είναι δυναμικές και ουσιαστικές. Κι όπως λένε στην Χαριλάου Τρι-
κούπη αυτόν τον ρόλο τον είχε συμφωνήσει προεκλογικά με τον Αν-
δρουλάκη. Εξάλλου ο Κώστας Σκανδαλίδης είναι ίσως ο μοναδι-
κός που μπορεί να ντύσει ιδεολογικά την απόφαση του Κινήματος να
κινηθεί μεταξύ των δύο συμπληγάδων, της Νέας Δημοκρατίας και του
ΣΥΡΙΖΑ. Ο Σκανδαλίδης, λοιπόν, σε άρθρο του έστειλε το μήνυμα
για τον τρόπο που θα πολιτευθεί το ΠΑΣΟΚ. Έτσι μεταξύ άλλων τόνι-
σε: «Επανερχόμενοι στην πολιτική συζήτηση που αφορά τη χώρα μας
τόσο η ΝΔ όσο και ο ΣΥΡΙΖΑ ερχόμενοι από τις αντίθετες κατευθύν-

σεις συνομολογούν αυτή τη μετατόπιση και διεκδίκηση στο όνομα της
κοινωνικής πλειοψηφίας. Η ΝΔ η κατ’ εξοχή συντηρητική παράταξη
της χώρας με δομές παραδοσιακής δεξιάς με συμμετοχή ακραίων δε-
ξιών δυνάμεων, με διακυβέρνηση συγκεντρωτική και εκπροσώπηση
συγκεκριμένων συμφερόντων επιχειρεί να εμφανίσει ένα πρόσωπο
πολιτικού φιλελευθερισμού και κοινωνικής δικαιοσύνης. Ο ΣΥΡΙΖΑ
ερχόμενος από μια διακυβέρνηση μετώπου με ακροδεξιές δυνάμεις
και με πρακτικές ακραίου λαϊκισμού, επιχειρεί να εμφανίσει ένα πρό-
σωπο σοσιαλδημοκρατικό. Και οι δυο ερίζουν σε ένα χώρο που ιστο-
ρικά, πολιτικά, και κοινωνικά κινείται και κυριαρχεί για πολλές δε-
καετίες με ελάχιστα διαλείμματα η προοδευτική και δημοκρατική πα-
ράταξη. Είτε στο όνομα του εκσυγχρονισμού του Τρικούπη, είτε στο ό-
νομα του πολιτικού φιλελευθερισμού του Ελ. Βενιζέλου, είτε στο ό-
νομα της Κοινωνικής Αλλαγής του Α. Παπανδρέου». 

Ο Σκανδαλίδης ντύνει ιδεολογικά το νέο ΠΑΣΟΚ

Στις σκέψεις του Αλέξη και ο Πέτρος
Ολοένα και πιο έντονα ακούγεται στην Κουμουνδούρου ότι ο Αλέξης Τσίπρας αναζητεί
μία υπερβατική υποψηφιότητα για την μεγαλύτερη περιφέρεια αυτή της Αττικής. Ακούγονται
πολλά ονόματα, ενώ ο ίδιος όπως έχει εκμυστηρευθεί θα προτιμούσε τον ευρωβουλευτή Πέ-
τρο Κόκκαλη. Κι όπως εξηγεί θεωρεί πως με αυτό τον τρόπο θα κερδίσει και τους φίλους
του Ολυμπιακού, οι οποίοι δεν ξεχνούν τη χρυσή εποχή της ομάδας με ηγέτη τον Σωκράτη.
Από την άλλη υπάρχουν και αυτοί που λένε ότι εάν χρειαστούν συνεργασίες θα βρουν κλει-
στές πόρτες. Πάντως μέχρι τον Οκτώβριο του 2023 υπάρχει ακόμη πολύς δρόμος. 



ΕλΕνη Τουλουπακη:
«Φωτογράφισε» 
τον Μητσοτάκη ως
περίπου  Όρμπαν…

Ο
ι κατηγορίες της πρώην ει-
σαγγελέως Διαφθοράς Ελέ-
νης Τουλουπάκη εναντίον
της Βουλής, της Δικαιοσύ-
νης, της Κυβέρνησης αλλά

και εναντίον του πρωθυπουργού, Κυριά-
κου Μητσοτάκη, που προσπάθησε να
στοιχειοθετήσει με απίστευτα ψεύδη και
χωρίς ίχνος ντροπής τόσο στην Ελλάδα, με
συμπαραστάτη τα ΣΥΡΙΖΑϊκά έντυπα και
ηλεκτρονικά ΜΜΕ, αλλά κυρίως στο εξω-
τερικό, έχουν διασύρει απίστευτα τη χώρα
μας, αφού από μία εν ενεργεία εισαγγελέας
καταγγέλλεται ως μη «Κράτος Δικαίου»…

Με αυτοπρόσωπη παρουσία σε Επιτρο-
πή για την Καταπολέμηση της Διαφθοράς
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, αλλά και με
συνεντεύξεις της σε ΜΜΕ με μεγάλη απή-
χηση στο εξωτερικό, όπως το «Εuroactiv»
και το «Spiegel», κατηγορεί τον πρωθυ-
πουργό και τη Βουλή ότι μέσω διάταξης
νόμου τής αφαίρεσαν την αρμοδιότητα της
Εισαγγελίας κατά της Διαφθοράς – για την
ακρίβεια δήλωσε ότι «η κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη τελικά νομοθέτησε και διάλυση της
Εισαγγελίας κατά της Διαφθοράς και πέτυχε
να βάλει τέλος στην έρευνα για το σκάνδαλο
Νovartis».

Το θράσος της  κας Τουλουπάκη δεν
περιορίζεται μόνο στους μύδρους που έχει
εκστομίσει για τον πολιτικό και δικαστικό
χώρο. Μέσα από τις συνεντεύξεις της, ζη-
τάει και την παρέμβαση «της Νέας Ευρω-
παϊκής Εισαγγελίας, που έχει δικαιοδοσία
στις χώρες-μέλη και είναι πλήρως λειτουρ-
γική. Έχει μάλιστα τη δυνατότητα της τα-
χείας συλλογής στοιχείων για να διαγνώ-
σει τον οικονομικό αντίκτυπο του σκανδά-
λου στην Ε.Ε.».

Επίσης, δεν παραλείπει να συμπληρώ-
σει ότι «υπήρξαν ορισμένες παραβιάσεις
του Κράτους Δικαίου που σίγουρα θα κατα-
δικαστούν από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων».

Και τέλος, στη συνέντευξή της στο
«Spiegel» δηλώνει ότι «εφιστώ την προσο-
χή στις παραβάσεις του Κράτους Δικαίου
στην ΕΕ, διότι θεωρώ την ΕΕ διευρυμένη
πατρίδα μου. Το ερώτημα δεν είναι τι περι-
μένω, αλλά πώς τα θεσμικά όργανα της ΕΕ
θα ανταποκριθούν στις προσδοκίες των
Ευρωπαίων πολιτών».

Και το κερασάκι στην τούρτα, «από την
ίδρυσή της η Ελλάδα είναι μια χώρα, όπου
η διαφθορά ευδοκιμεί ανεξέλεγκτα».

ΕΛΕΝΗ ΤΟΥΛΟΥΠΑΚΗ: 
Ψέματα – Ψέματα – Ψέματα 
Όλα τα στοιχεία που έχει παραθέσει η κα
Τουλουπάκη στα δύο –μέχρι στιγμής…–
ΜΜΕ και στην Επιτροπή Διαφθοράς του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, είναι ένας α-
πίστευτος συνειρμός ψευδών κατηγοριών
και είναι απορίας άξιον πώς μια εν ενερ-
γεία εισαγγελέας προβαίνει σε απίστευτες
και αστήρικτες καταγγελίες εις βάρος των
βουλευτών της Προανακριτικής Επιτροπής
που απέστειλαν τον φάκελο στη Δικαιοσύ-
νη, και μάλιστα σύμφωνα με το Σύνταγμα
στην ανώτατη κατηγορία της Δικαιοσύνης,
στον Άρειο Πάγο.

Η προανακριτική επιτροπή που κατηγο-
ρεί, ασκεί χρέη εισαγγελέα και προβλέπε-
ται από το Σύνταγμά μας. Άρα έχει εξ’ ορι-
σμού αυξημένο κύρος και ουδετερότητα!
Αλλά κ αν δεν έχει, λόγω κοινοβουλευτι-

κής πλειοψηφίας, μια παρόμοια επιτροπή
επί ΣΥΡΙΖΑ, εκκίνησε την διαδικασία σπί-
λωσης 10 πολιτικών προσώπων… Και μά-
λιστα έχει καταθέσει ότι δεν περίμενε να ε-
πιστραφεί η δικογραφία από την Βουλή, α-
φού θεωρούσε τα αδικήματα ως παρα-
γραμμένα!!!

Τότε η ΣΥΡΙΖΑική επιτροπή αυτή της
Βουλής είχε ουδετερότητα ενώ η αντί-
στοιχη επί διακυβέρνησης ΝΔ δεν έ-
χει;

Χαρακτηριστικά, αναφέρουμε τα πλέον
σημαντικά αποσπάσματα από τις ψευδείς
και συκοφαντικές τοποθετήσεις της, διότι η
πλήρης καταγραφή τους θα απαιτούσε ο-
λόκληρο τόμο…

Ελ. Τουλουπάκη:
«Η νομοθετική και εκτελεστική εξουσία

ψυχρά παρενέβη και αφόπλισε τη Δικαιο-
σύνη. Έγινε το πρωτοφανές, να διωχθούμε
για κατάχρηση εξουσίας και συγκρότηση ε-
γκληματικής οργάνωσης από μία κοινο-
βουλευτική επιτροπή που δεν έχει αρμο-
διότητα για άτομα που δεν είναι βουλευτές.
Δεν χρειάζεται να σημειωθεί ότι η συγκε-
κριμένη σύνθεση της επιτροπής δεν πλη-
ροί τον όρο της ουδετερότητας που ισχύει
για κάθε δικαστικό. Η κυβέρνηση Μητσο-

τάκη τελικά νομοθέτησε και διάλυση της Ει-
σαγγελίας κατά της Διαφθοράς και πέτυχε
να βάλει τέλος στην έρευνα για το σκάνδαλο
της Novartis. Στην έρευνα που είχε ήδη
προκαλέσει μεταξύ άλλων διώξεις στελεχών
της Novartis και πολιτικών (μεταξύ τους
πρώην υπουργού) για ξέπλυμα χρήματος».

«Α»: «Η κα Τουλουπάκη και πάλι ψευ-
δώς αναφέρει ότι οι διώξεις εις βάρος της
έγιναν από την Επιτροπή της Βουλής. Το
εις βάρος της κατηγορητήριο, διατυπώθη-
κε από την κα Αλεβιζοπούλου, η οποία έ-
λαβε υπ’ όψιν της α) τις καταθέσεις των
μαρτύρων στην Προανακριτική Επιτροπή
της Βουλής, β) το πόρισμα Ευ. Ζαχαρή για
το οποίο από την τακτική Δικαιοσύνη κα-
τόπιν απόφασης του αρμοδίου Συμβουλί-
ου Πλημμελειοδικών της ασκήθηκε δίωξη
για το κακουργηματικής μορφής αδίκημα
της κατάχρησης εξουσίας και για πέντε α-
κόμη αδικήματα πλημμεληματικού χαρα-
κτήρα, γ) από το περιεχόμενο των μηνύ-
σεων των κ.κ. Αντώνη Σαμαρά, Γιάννη
Στουρνάρα, Ανδρέα Λοβέρδου, Άδωνι
Γεωργιάδη.

Επίσης, από την ανακρίτρια ελήφθη υπ’
όψιν και το πόρισμα του αντεισαγγελέα Α-
ρείου Πάγου, Γιάννη Αγγελή, που κατέ-
στη αθώος με αμετάκλητο βούλευμα του
Συμβουλίου Εφετών, αφού προηγουμένως

διασύρθηκε από στοχευμένα δημοσιεύμα-
τα, που προκλήθηκαν από ψευδή, συκο-
φαντική και ανοίκεια μήνυση της Ελ. Του-
λουπάκη εις βάρος του».

Ελ. Τουλουπάκη:
«Αρχικώς τα ερευνηθέντα πολιτικά πρό-

σωπα στράφηκαν κατά των whistleblowers,
καταθέτοντας σωρεία μηνύσεων εναντίον
τους και απαιτώντας επίμονα την άρση του
καθεστώτος προστασίας και την αποκάλυ-
ψη της ταυτότητάς τους».

«Α»: Δεν είδαμε πουθενά να αναφέρει η
Ελ. Τουλουπάκη ότι ο αντεισαγγελέας του
Αρείου Πάγου Ευάγγελος Ζαχαρής ζήτη-
σε να της ασκηθεί κακουργηματική ποινι-
κή δίωξη μεταξύ άλλων και για το γεγονός
ότι παραβίασε τον νόμο και κατά παράβα-
ση αυτού οχύρωσε τους κουκουλοφόρους
μάρτυρες με το καθεστώς του μάρτυρα δη-
μοσίου συμφέροντος. Ούτε ακόμη ότι ε-
κβίαζε άλλους μάρτυρες να καταθέσουν εις
βάρος των πολιτικών προσώπων, ότι έλα-
βε στημένες και προκατασκευασμένες κα-
ταθέσεις χωρίς τη φυσική παρουσία των
μαρτύρων, ότι έκανε επιλεκτική χρήση
των εγγράφων του FBI τα οποία ψευδώς α-
νέφερε ότι ήταν απόρρητα και αρνήθηκε
να τα αποστείλει στη Βουλή και στον αρμό-
διο εισαγγελέα ΑΠ, Ευ. Ζαχαρή, που ε-
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• Με τις συνεντεύξεις της
στο «Εuroactiv» και στο
«Spiegel» αλλά και με αυτο-
πρόσωπη παρουσία στην Ε-
πιτροπή Διαφθοράς του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου, η
εισαγγελέας με απίστευτα
ψεύδη διέσυρε τη Δικαιοσύ-
νη, τη Βουλή, την Κυβέρνηση
και τον ίδιο τον πρωθυπουρ-
γό ότι καταργούν το «Κράτος
Δικαίου» στην Ελλάδα, κατη-
γορία με την οποία μέχρι σή-
μερα μόνο για την Ουγγαρία
τού Όρμπαν και την Πολωνία
έχει ασχοληθεί η Ε.Ε.
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ρευνούσε τα πεπραγμένα της. Ακόμη, ψευ-
δώς ισχυρίστηκε ότι για κάποιους πολιτι-
κούς υπήρξε δίωξη για ξέπλυμα βρώμικου
χρήματος».

Ελ. Τουλουπάκη:
«Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-

κης μας χαρακτήρισε “συμμορία” και “πα-
ραδικαστικό κύκλωμα”. Η αλληλουχία των
γεγονότων δεν αφήνει περιθώριο αμφιβο-
λίας για την ευθύνη της κυβέρνησης Μη-
τσοτάκη σε σχέση με τις διώξεις εναντίον
μας. Είναι καθαρά πολιτικές, όσο και αν
προσπαθούν να τις παρουσιάσουν ως “δι-
καστικές”. Στη χώρα μου, δυστυχώς, όταν
ο εισαγγελέας κατά της Διαφθοράς αγγίζει
πολιτικούς διώκεται, εκτοπίζεται και φυσι-
κά απολύεται».

«Α»: «Η κα Τουλουπάκη με την τοπο-
θέτησή της αυτή ούτε  λίγο ούτε πολύ χα-
ρακτηρίζει την κυβέρνηση και προσωπικά
τον Κυριάκο Μητσοτάκη ως σκευωρούς
εις βάρος της, αφού όπως η ίδια ισχυρίζε-
ται οι διώξεις της και των επίκουρων ει-
σαγγελέων είναι πολιτικές και όχι δικαστι-
κές…».

Και πάλι η εισαγγελέας ψεύδεται. Την
εις βάρος της διωξη άσκησε η Εισαγγελία
Πρωτοδικών κατόπιν πορίσματος του Α-
ντιεισαγγελέα Α.Π, Ευάγγελου Ζαχαρή,
δίωξη η οποία στη συνέχεια επικυρώθηκε
από το Συμβούλιο Πλημμελειοδικών, το ο-
ποίο απέρριψε σχετική ένσταση της κ. Του-
λουπάκη

Ελ. Τουλουπάκη:
«Υπήρξαν δημόσιες τοποθετήσεις ατό-

μων της εκτελεστικής εξουσίας όπως ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης και ο Άδωνις Γεωργιά-
δης, όπου ενώ οι εισαγγελείς βρίσκονταν
υπό έρευνα εκείνοι τοποθετούνταν δημο-
σίως λέγοντας πως πρόκειται για “εγκλη-
ματική ομάδα”».

«Α»: «Μεταξύ των κατηγοριών που της
είχε απαγγείλει η ειδική ανακρίτρια είναι
και αυτές του άρθρου 187 του Ποινικού
Κώδικα, με την ίδια φρασεολογία. Αυτό
και μόνο ανέφερε ο πρωθυπουργός στη
Βουλή και τίποτα άλλο. Τώρα αν η ηγεσία
του Αρείου Πάγου συνεχίζει να ανέχεται
την Ελ. Τουλουπάκη να βρίζει πρόσωπα
και θεσμούς και να παραμένει εν ενεργεία
εισαγγελικός λειτουργός, μάλλον κάτι θα
ξέρει περισσότερο ή καλύτερα μάλλον κάτι
θα φοβάται περισσότερο. Αφού οι δικα-

στές του Αρείου Πάγου ανέχονται να λέει
η Ελ. Τουλουπάκη ότι η δίωξή της είναι
στημένη εξ αιτίας πιέσεων και μεθοδεύσε-
ων της σημερινής πολιτικής ηγεσίας, προ-
κύπτει το ερώτημα: Τι “σκελετούς” κρύβει
στο συρτάρι της η κα Τουλουπάκη και τι
φοβούνται ο υπουργός Δικαιοσύνης, ο
προϊστάμενος της Εισαγγελίας του ΑΠ, και
η προϊσταμένη της Επιθεώρησης των Δι-
καστηρίων, που δεν τολμούν ακόμη και να
τη θέσουν σε αργία, μέχρι να ξεκαθαρι-
στούν δικαστικά οι ευθύνες της;»

Ένα ακόμη «κατόρθωμα» 
της κας Τουλουπάκη
Η κα Τουλουπάκη, ξεπερνώντας σε θρά-
σος κάθε προηγούμενο, πρόσφατα υπέβα-
λε αίτηση στις 2 Ιουνίου 2022 προς την α-
νακρίτρια του Ειδικού Δικαστηρίου για το
γνωστό θέμα της δήθεν παράλειψης του ο-
νόματος του Ανδρέα Λοβέρδου από τη δι-
κογραφία της Novartis. Με την αίτησή της,
ζητούσε να εξεταστεί από την ανακρίτρια –η
οποία σημειωτέον είχε περατώσει την έ-
ρευνά της– εκ νέου η υπόθεση γιατί όπως
αναφέρει επί λέξει: «Επειδή η άνω δόλια
ψευδής μετάφραση, η οποία είχε  ως  στόχο
να αποκρυβεί μεταξύ άλλων και η κατά το
άνω έγγραφο του FΒΙ παράνομη δράση του
Ανδρέα Λοβέρδου, η οποία με  τη σειρά  της
είναι κομβικής  σημασίας  για την μη θεμε-
λίωση των ανυπόστατων κατηγοριών του σε
βάρος μου περί μη νόμιμης άσκησης ποι-
νικής  δίωξης και άρα είναι κομβικής  ση-
μασίας για  την ανάγλυφη ανάδειξη και α-
πόδειξη  της αθωότητάς  μου, γεννά πλεί-
στες ποινικές ευθύνες  για όλους όσοι με-
θόδευσαν και υλοποίησαν αυτό το εγκλη-
ματικό σχέδιο, το οποίο έχει δύο στόχους: 

1] την απόκρυψη των ποινικών ευθυ-
νών του Ανδρέα Λοβέρδου· και 

2] τη θεμελίωση δικών μου ανύπαρ-
κτων ποινικών ευθυνών για  μη νόμιμη
δίωξη του τελευταίου, με  αποτέλεσμα να
εγείρονται ζητήματα  ευθυνών εκ πρόδη-
λης κατάχρησης  εξουσίας».

«Α»: «Το παραπάνω απόσπασμα της αί-
τησης της κας Τουλουπάκη προς την ανα-
κρίτρια κα Αλεβιζοπούλου αποδεικνύει
τον απίστευτο ξεπεσμό μιας εισαγγελικής
λειτουργού, η οποία δεν διστάζει να παρα-
θέσει οποιοδήποτε ψέμα που κατά την κρί-
ση της θα μπορούσε να αμβλύνει τις τερά-
στιες ευθύνες της. Με την αίτησή της αυ-
τή, τα ΣΥΡΙΖΑϊκά ΜΜΕ έκαναν πάρτι για έ-

να περίπου εικοσιτετράωρο… Μετά, ήλθε
η κεραμίδα! Στο έγγραφο του FBI, που κατά
την κα Τουλουπάκη είχε παραλειφθεί το
όνομα του Ανδρέα Λοβέρδου, και την πα-
ράλειψη αυτή η εισαγγελέας διαπίστωσε
μετά το κλείσιμο της δικογραφίας, υπήρχε
το πλήρες όνομα του Ανδρέα Λοβέρ-
δου στην εις χείρας της δικογραφία, α-
φού είχε κατατεθεί α) στη Βουλή, β)
στον αντεισαγγελέα ΑΠ, ΕΥ. Ζαχαρή,
και γ) στις έγγραφες εξηγήσεις που κα-
τέθεσε στην κα Αλεβιζοπούλου ο ίδιος
ο βουλευτής!!! Το σύνολο δε της δικο-
γραφίας περιήλθε στα χέρια της κ. Του-
λουπάκη προ της απολογίας στην ανα-
κρίτρια Αλεβιζοπούλου.

Προς τι, λοιπόν, το θέατρο διά της
αιτήσεως της κας Τουλουπάκη; Η απά-
ντηση στο ερώτημα είναι μία: Προ-
σπάθησε με κάθε τρόπο να καθυστε-
ρήσει την ανάκριση που διενεργούσε
η κα Αλεβιζοπούλου, ώστε μετά τη συ-
νταξιοδότησή της ανακρίτριας στις
30/6/2022, να οριστεί νέα ανακρίτρια
από την οποία πιθανόν να είχε καλύ-
τερη αντιμετώπιση η υπό κατηγορία ει-
σαγγελέας».

Μητσοτάκης: 
Όπως λέμε Όρμπαν…
Ο διασυρμός της χώρας μας στο εξωτερικό
με τις ψευδείς συνεντεύξεις και την αυτο-
πρόσωπη παρουσία της κας Τουλουπάκη
στην Επιτροπή κατά της Διαφθοράς του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, έχει ήδη επι-
τευχθεί.

Οι φράσεις της που αναφέρονται στο
παρόν κείμενο του τύπου:

• «Από την ίδρυσή της η Ελλάδα είναι
μια χώρα, όπου η διαφθορά ευδοκιμεί α-
νεξέλεγκτα», 

• «Εφιστώ την προσοχή στις παραβά-
σεις του κράτους δικαίου στην ΕΕ διότι θε-
ωρώ την ΕΕ διευρυμένη πατρίδα μου»,

• «Υπήρξαν ορισμένες παραβιάσεις του
κράτους δικαίου που σίγουρα θα καταδικα-
στούν από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Αν-
θρωπίνων Δικαιωμάτων», προσβάλλουν
ευθέως τη χώρα μας, τη Δικαιοσύνη, την
κυβέρνηση και προσωπικά τον πρωθυ-
πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, αφού όχι
εμμέσως αλλά αμέσως του αποδίδονται
ευθύνες ότι με το νόμο για την υπαγωγή
της Εισαγγελίας Διαφθοράς στην Οικονο-
μική Εισαγγελία επεδίωξε (…) την ατιμω-
ρησία των πολιτικών προσώπων, που ό-

μως η αρχειοθέτηση των επτά εκ των
δέκα εξ αυτών έγινε από την ίδια την
κ. Τουλουπάκη πριν από την ψήφιση
του νόμου.

Το γεγονός ότι τοποθετεί την Ελλάδα ως
χώρα στην οποία δεν υπάρχει «Κράτος Δι-
καίου», είναι εξόχως προσβλητικό και για
την ιστορία μας ως τη χώρα που γέννησε
τη Δημοκρατία, αλλά και για την παρούσα
κυβέρνηση η οποία κατά την κα Τουλου-
πάκη συγκάλυψε την υπόθεση Novartis. 

Μέχρι στιγμής, στην ΕΕ έχουμε μόνο
δύο κράτη τα οποία ελέγχονται για την πα-
ραβίαση της Αρχής της Ανεξαρτησίας
της Δικαιοσύνης και για το Κράτος Δι-
καίου.

• Η μία χώρα είναι η Πολωνία, την ο-
ποία η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρέπεμψε
στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο για να προ-
στατέψει την ανεξαρτησία του Πολωνικού
Ανωτάτου Δικαστηρίου. 

• Η δεύτερη χώρα είναι η Ουγγαρία,
εναντίον της οποίας εστράφη η Ευρωπαϊκή
Ένωση για το Κράτος Δικαίου.

Συγκεκριμένα, στις 26/4/2022, ο αντι-
πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
Μαργαρίτης Σχοινάς ανακοίνωσε ότι η
ΕΕ ξεκίνησε διαδικασία κατά της Ουγγα-
ρίας σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στη
διαδικασία αιρεσιμότητας. Κύριος λόγος
είναι οι πολλές υποψίες για διαφθορά και
παρατυπίες σε διαδικασίες για δημόσιες
προμήθειες και απειλές για την ανεξαρτη-
σία της Δικαιοσύνη. Ως εκ τούτου η ΕΕ θα
μπορούσε να επιβάλει στην Ουγγαρία πολ-
λές αυστηρές οικονομικές κυρώσεις με α-
πώλεια καταρχήν εκατοντάδων εκατομμυ-
ρίων ευρώ από τη χρηματοδότηση της ΕΕ.

Είναι απίστευτο και απαράδεκτο μία
εν ενεργεία δικαστικός λειτουργός να
διασύρει τη χώρα μας ότι δεν σέβεται
και παραβιάζει το Κράτος Δικαίου. 

Πριν από έναν περίπου μήνα ως Έλ-
ληνες αισθανθήκαμε υπερήφανοι για
την παρουσία του πρωθυπουργού, Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη, στο αμερικανικό
Κογκρέσο. Ήταν μια παρουσία του
πρωθυπουργού μας που έστειλε τα μη-
νύματα σε όλες τις χώρες του πλανήτη
ότι σεβόμαστε το Διεθνές Δίκαιο. Δεν
είναι δυνατόν αυτή η προσπάθεια για
τη δημόσια εικόνα της χώρας μας να
πλήττεται εξαιτίας μιας εισαγγελέως η
οποία κοίταξε καταχρώμενη την εξου-
σία της με σκευωρία κατά του πολιτεύ-
ματος να διασύρει τις δύο μεγάλες πο-
λιτικές παρατάξεις, τη Νέα Δημοκρα-
τία και το ΚΙΝΑΛ-ΠΑΣΟΚ, επ’ ωφελεία
του τότε κυβερνώντος κόμματος. Η δη-
μόσια εικόνα του πρωθυπουργού που
είναι ένα μεγάλο όπλο για τη χώρα μας
που συνεχώς με τις παρεμβάσεις του
και με τις τοποθετήσεις του κάνει λό-
γο για σεβασμό στο Διεθνές Δίκαιο,
δεν είναι δυνατόν να βάλλεται εκ των
έσω ως πρωθυπουργός που όχι μόνο
δεν σέβεται αλλά καταλύει το Κράτος
Δικαίου, παρεμβαίνοντας στη Δικαιο-
σύνη.

Ακόμη κι εάν η κα Τουλουπάκη
κρύβει κάποιους άσους στο μανίκι της,
η κυβέρνηση και οι αρμόδιοι υπουρ-
γοί επ’ ουδενί λόγω δεν πρέπει να ε-
πιτρέψουν να «θαμπωθεί» η εικόνα της
Ελλάδος στους δύσκολους καιρούς
που περνάμε.



βαφτίζονται «σκάνδαλα» ανάλογα με την ε-
πιθυμία κάποιων, δημοσίευσε ένα στιγ-
μιότυπο οθόνης από κάποιον υπολογιστή
κάποιου υπαλλήλου ΙΚΑ, στο οποίο φαι-
νόταν ότι έγινε ρύθμιση οφειλής εταιρεί-
ας του ομίλου Ξυνή σε 4.700 δόσεις! Και
την «είδηση» αυτή την πήρε ο τότε βου-
λευτής της ΔΗΜΑΡ, Γιώργος Κυρίτσης,
την κούναγε μέσα στη Βουλή και ζητούσε
εξηγήσεις! 

Το παράδοξο όμως είναι ότι αν και οι ε-
ξηγήσεις δόθηκαν άμεσα, οι … λαγοί συ-
νέχισαν τον χαβά τους. Βγήκε λοιπόν τότε
ανακοίνωση του ΙΚΑ και είπε μεταξύ άλ-
λων ότι «…όποιος ισχυρίζεται ότι ισχύει
αυτός ο διακανονισμός εξόφλησης οφει-
λών είτε αγνοεί την αλήθεια, είτε σκόπιμα
αναπαράγει το ψεύδος», χαρακτηρίζοντας
την όλη «είδηση» ως κατασκευασμένο ψεύ-
δος. Μετά λοιπόν την κατηγορηματική
διάψευση από τον πλέον αρμόδιο, δηλ. τη
διοίκηση του ΙΚΑ, ο κ. Βαξεβάνης, έβγα-
λε νέα «είδηση» και είπε ορθά κοφτά ότι ο

τότε διοικητής του ΙΚΑ έκανε χαριστικές
και παράνομες ρυθμίσεις σε πάρα πολλές
εταιρείες, 53 τον αριθμό, αλλά κατονό-
μαζε μόνο μία!!!

Το μαντέψατε έτσι; Μόνο τα ΙΕΚ Ξυνή.
Και απάντησε ο τότε διοικητής του ΙΚΑ, -
μακαρίτης σήμερα- ο Ροβέρτος Σπυρό-
πουλος και επανέλαβε ότι όλα έγιναν νό-

μιμα και τα όσα αναπαράγονται δεν ευστα-
θούν. Οι εξηγήσεις όμως αυτές δεν ήταν
αρκετές και ο ανεμιστήρας συνέχισε να
δουλεύει και η λάσπη συνέχιζε να πέφτει
πάνω του. 

Εδώ θα πρέπει να επισημάνουμε ότι η
«αποκάλυψη» Βαξεβάνη, για ρύθμιση
χρεών σε 400 έτη, έγινε πρώτο θέμα σε
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• Στον επιχειρηματικό «πόλεμο» μετράνε πολύ τα «χτυπήματα» των ΜΜΕ. 
Η είδηση (fake news) δημοσιεύτηκε στο HOT DOC πριν δέκα χρόνια και 
είχε τίτλο: «400 χρόνια ρύθμιση του ΙΚΑ στο ΙΕΚ ΞΥΝΗΣ»… το ΙΚΑ άμεσα 
διέψευσε την «είδηση» όμως δεκάδες sites αναδημοσίευσαν το fake new 
ενώ η διάψευση μπήκε σε κάτι μονόστηλα στις τελευταίες σελίδες… 

Γράφει η Άγρια Μέλισσα(*)

«Κ
όκκινη κλωστή δεμένη, στην
ανέμη τυλιγμένη. Δώσε κλώ-
τσο να γυρίσει, παραμύθι ν’
αρχινήσει…». Έτσι ξεκι-
νούσαν οι λαϊκές αφηγή-

σεις των περασμένων χρόνων, που περιέ-
γραφαν όνειρα μαγικά, γεγονότα φαντα-
στικά, παραμύθια. Όταν ακούει κανείς την
φράση αυτή αμέσως ανατρέχει στην επο-
χή των παιδικών του χρόνων, όπου περι-
μέναμε με αγωνία να μάθουμε τι τρομερό
σκαρφίστηκε ο λύκος για να ξεγελάσει τον
βοσκό με τα πρόβατα και τι σκαρφίστηκε ο
αλαζόνας λαγός για να κερδίσει την αργο-
κίνητη χελώνα. Πάντα, όμως, στο τέλος
των παραμυθιών ο «κακός» έπαιρνε το μά-
θημά του και οι ακροατές των παραμυθιών
μάθαιναν ότι τα ψέματα πάντα έρχονται
στην επιφάνεια και πάντα το αντίτιμο είναι
βαρύ και ότι η αλαζονεία δεν βοήθησε πο-
τέ κανένα να κερδίσει τον αγώνα. 

Φαίνεται, όμως, πως δυστυχώς κάποιοι
δεν έμεναν ξύπνιοι για να ακούσουν το τέ-
λος της ιστορίας και τους έμεινε η εντύπω-
ση ότι ο δυνατός είναι αυτός που ψεύδεται
και κοκορεύεται για τις δυνατότητές του.
Λάθος. Μέγα λάθος. Ένα από τα σύγχρονα
… παραμύθια, που έχουν μείνει ιστορικά
πλέον, αφού κάποιοι έσπευσαν να τα πα-
ρουσιάσουν και με τη μορφή επερώτησης
στη Βουλή των Ελλήνων (τι έχει ακουστεί
πιά εκεί μέσα!) είναι ότι υπήρξε στην ιστο-
ρία του δοξασμένου ΙΚΑ ρύθμιση διάρκει-
ας 400 χρόνων!!!! 

Μην μου πείτε ότι δεν θυμάστε αυτή την
τεράστια πατάτα που κάποιοι … λαγοί, την
έκαναν σημαία και έσπευσαν να πετάξουν
λάσπη στον ανεμιστήρα, ο οποίος είχε ήδη
ανοίξει από κάποιον άλλον και ήταν
στραμμένος προς έναν δάσκαλο, ο οποίος
χάλαγε τη … δουλειά κάποιων άλλων. 

Ο δάσκαλος ακούει στο όνομα Σοφο-
κλής Ξυνής, όσο για τους … λαγούς, θα
ξεμυτίσουν και αυτοί οσονούπω. 

Έχουμε ήδη αναφέρει σε προηγούμενο
άρθρο μας - σημ.:(παρατίθεται στο τέλος
του σημερινού άρθρου σε ηλεκτρονική
μορφή)- ότι ο Σοφοκλής Ξυνής και ο ό-
μιλος των ΙΕΚ που επί δεκαετίες ηγούνταν
της μεταλυκειακής εκπαίδευσης έπεσε θύ-
μα μιας από τις πλέον καλοραμμένες σκευ-
ωρίες, όταν ξαφνικά εκεί που δεν χρώστα-
γε πουθενά και ο ανταγωνισμός του ήταν
πολλά μέτρα πίσω του στον στίβο της ιδιω-
τικής εκπαίδευσης, βρέθηκε με εκατομμύ-
ρια χρεών, χωρίς άδειες λειτουργίας των
ΙΕΚ του ομίλου του και με ένα κακούργημα
στην πλάτη του! Όλες όμως οι μηχανορρα-
φίες σιγά σιγά άρχισαν να ξεδιπλώνονται
και οι … λύκοι λούφαξαν στις σπηλιές
τους. Μία από αυτές τις μηχανορραφίες
που σήμερα θα προσπαθήσουμε να ανα-
δείξουμε είναι ότι η δήθεν ρύθμιση των
400 χρόνων προς εταιρεία του ομίλου Ξυ-
νή είναι ένα τεράστιο ψέμα. Ένα παραμύθι.

Ας πάρουμε όμως τα πράγματα από την
αρχή. Τον Σεπτέμβριο του 2012 ο γνωστός
εκδότης κ. Βαξεβάνης, ο οποίος έχει μια
τάση να παίρνει θέση σε υποθέσεις που

Δημοσιογραφικά
«Συμβόλαια
Θανάτου»… 

20/09/2012

04/10/2012
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sites και έντυπα ενώ για την διάψευση του
ΙΚΑ, οι δημοσιογράφοι που είχαν αναπα-
ράγει το fake new, έβαλαν τη διάψευση –
όσοι την έβαλαν- στις πίσω σελίδες ή σε
αναρτήσεις για τον καιρό ή τα διανυκτε-
ρεύοντα φαρμακεία.

Ε, λοιπόν, εμείς σήμερα αποφασίσαμε
να φέρουμε στο φως της δημοσιότητας, την
πραγματική ρύθμιση που έγινε για την ε-
ταιρεία του ομίλου Ξυνή. 

Να επισημάνω εδώ ότι με βάση τον νό-
μο 4038/2012, που ίσχυε τότε, προβλέ-
πονταν πως οι ρυθμίσεις για διακανονι-
σμό για τις οφειλές προς το ΙΚΑ θα ίσχυαν
για όσους κατέθεταν αίτηση έως τις 31
Μαρτίου 2012. Μετά δόθηκε εκ του νόμου
παράταση υποβολής αιτήσεων έως 30-4-
2012 και ακολούθως εκδόθηκαν αποφά-
σεις του διοικητή του ΙΚΑ με βάση τις ο-
ποίες δίνονταν παράταση υποβολής αιτή-
σεων για υπαγωγή στην ευνοϊκή αυτή ρύθ-
μιση έως 16-7-2012.

Το ρεπορτάζ, λοιπόν του κ. Βαξεβάνη,
ανέφερε ότι μία από τις εταιρείες του ομί-
λου Ξυνή κατέθεσε αίτηση στις 29-6-
2012. Και το σκεπτικό του ήταν ότι οι πα-
ρατάσεις που δόθηκαν με αποφάσεις του
διοικητή του ΙΚΑ και όχι με νομοθετική
ρύθμιση, ήταν παράνομες και ότι δόθηκαν

για χάρη του Σοφοκλή Ξυνή… 
Όπως φαίνεται στην απόφαση ρύθμι-

σης που σας παρουσιάζουμε, η αίτηση υ-
ποβλήθηκε στις 29-2-2012! Εντός δηλα-
δή του πλαισίου που τέθηκε με τον αρχικό
νόμο και μάλιστα πολύ σύντομα αφότου ο
νόμος εκδόθηκε. Επίσης η ρύθμιση διαρ-
κεί 12 μήνες με την πρώτη δόση καταβλη-
τέα στις 29-2-2012!

Τι; Δεν άκουσα; Αποκλείεται; Και όμως
και όμως! Αυτή είναι η αλήθεια. Καμία
ρύθμιση 400 ετών δεν έγινε, καμία εκπρό-
θεσμη αίτηση δεν υποβλήθηκε και το τρα-
γελαφικό είναι ότι η ρύθμιση αυτή κατατέ-
θηκε από την εταιρεία του ομίλου Ξυνή για
να ρυθμιστούν τα χρέη που τις φόρτωσαν
κάποιοι … κακοί λύκοι εντελώς ξεδιάντρο-
πα. Χρέη που σήμερα έχουν ακυρωθεί από
τα διοικητικά δικαστήρια και κάποιοι εκ
των υπαλλήλων του ΙΚΑ , που παράνομα
τα βεβαίωσαν, καλούνται να δικαστούν κα-
τηγορούμενοι για παράβαση καθήκοντος
για τον λόγο αυτό.

Αντιλαμβάνεται κανείς ότι αν ο “Πινό-
κιο της δημοσιογραφίας” υπήρχε, εύκολα
θα είχε καμακώσει με την μύτη του 5-6
HOT DOC… 

Ποιο είναι λοιπόν το ηθικό δίδαγμα α-
πό το παραμύθι αυτό; Αργά ή γρήγορα τα
ψέματα αποκαλύπτονται και όσοι πίστεψαν
ότι μπορούν με παραμύθια να καταδικά-
σουν κάποιον πλανώνται πλάνην οικτρά.
Το ψέμα έχει κοντά ποδάρια λέει ο σοφός
λαός και δεν μπορεί να φτάσει πολύ μα-
κριά. Ο καιρός γαρ εγγύς…

* Η «Άγρια Μέλισσα» είναι δικηγόρος και
αρθρογράφος 

ΣΗΜ: Στην ηλεκτρονική έκδοση της «Α», το
iapopsi.gr, οι αναγνώστες μπορούν να δια-
βάσουν ένα εξίσου αποκαλυπτικό ρεπορ-
τάζ με τίτλο «Είναι ο Όμιλος Ξυνή η νέα
Novartis;», σχετικά με το πώς λειτούργησε
το σχέδιο εξόντωσης των ΙΕΚ ΞΥΝΗ.

04/02/2022
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χρόνια η «Α» όψη
της ενημέρωσης
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της «Άποψης» 
αποκαλύψεις και
«καυτά» θέµατα 

για όλους 
και για όλα

1 Ο ΠΑΟΚ ψήφισε πριν ενάµιση χρόνο
να υποβιβαστεί, αλλά οι «πράσινοι»… ξέχασαν και

τον έσωσαν πηγαίνοντας στο µπλοκ µε Ξάνθη,
Παναιτωλικό και Βόλο. 

.ΣΕΛ.18-19
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.ΣΕΛ. 24

Όλες οι δυνάµεις του
σύµπαντος (Πάολο Κοέλιο)
συνωµοτούν εναντίον

του ΠΑΟΚ
1 Στηµένο και το ΣτΕ, στηµένη κι η Τσαγκιά, στηµένη
κι η ΕΕΑ µε το CAS από τα πλοκάµια του Μαρινάκη,
στηµένη και η απόφαση στις 2 Απριλίου, και ο µόνος

«καθαρός» σ’ αυτόν τον τόπο, ο Σαββίδης,
ετοιµάζεται και πάλι να χωρίσει την Ελλάδα

στα δύο, ή δεν… .ΣΕΛ.15

ΠΑΟΚ: Πέρυσι έλιωνε
ατσάλι, φέτος φταίει

ο… Μητσοτάκης

Ο κυνηγηµένος
(στην αρχή) Παναθηναϊκός

έσπασε (στη συνέχεια)
τα κοντέρ στα πέναλτι

 



.ΣΕΛ.26




Ο ΠΑΟΚ έχασε το µατς µε σαχλαµαρίτσες του τύπου 
«θα κατέβει ο Ολυµπιακός», και µε το πανό που έδειξε

πόσο αδύνατος αισθάνεται






.ΣΕΛ. 24

ΠΟΛΙΤΙΚΗ & ΑΘΛΗΤΙΚΗ              ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α

ΤΟΥ ΣΑΒΒΑΤΟΚΥΡΙΑΚΟΥ www.iapopsi.gr
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www.iapopsi.gr
Κάθε µέρα στο site 

της «Άποψης» 
αποκαλύψεις και
«καυτά» θέµατα 

για όλους 
και για όλα

SUPER LEAGUE:
∆ιαιτησία 

για κλάµατα
Γήπεδα-χωράφια
Και η παρωδία 

µε την …ολιστική!!!
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�ΣΕΛ. 22

1 Τώρα καταλαβαίνουν ακόµη και οι
ευκολόπιστοι ότι τα προβλήµατα του ελληνικού
ποδοσφαίρου δεν λύνονται µε φωτογραφίες και
δυο χαρτιά από τη FIFA και την UEFA �ΣΕΛ. 11

ΙΒΑΝ ΣΑΒΒΙ∆ΗΣ
Τα κάνει λαµπόγυαλο

περιµένοντας 
την Εφέσεων







1 Κούγιας και Αλαφούζος αρχικά ήταν λαύροι κατά Μαρινάκη και αφού 
τον έστειλαν στο εδώλιο, στη συνέχεια –λόγω ανεπαρκών αποδεικτικών στοιχείων–

εξευτελίστηκαν από τον εισαγγελέα της έδρας   �ΣΕΛ. 12-13

2012: «Σκουπίδια» 
οι Κούγιας, Αλαφούζος

2020: «Παρασύρθηκαν»…

20
ΠΡΩΤΟ ΦΥΛΛΟ, 17 ΜΑΪΟΥ 2002

Η
σημερινή «Α» που κρατάτε στα χέρια σας έχει μία ξεχωριστή σημασία για όλους ε-
μάς τους συντελεστές της έντυπης –αλλά και ηλεκτρονικής– έκδοσής μας. Κι
αυτό διότι η έκδοση του φύλλου με αριθμό 1048 συμπίπτει με τη συμπλήρωση
20 χρόνων από την πρώτη φορά που η εφημερίδα μας πρωτοσυστήθηκε στο
ελληνικό αναγνωστικό κοινό, κάνοντας το ντεμπούτο της στον δύσκολο και α-

νταγωνιστικό στίβο της πολιτικής και αθλητικής ενημέρωσης. 
Ήταν Παρασκευή 17 Μαΐου του 2002 όταν η «Α» κρεμάστηκε στα… μανταλάκια και έκτο-

τε ακολούθησαν άλλα χίλια και πλέον πρωτοσέλιδα που κάθε φορά αποτύπωναν τον πολιτικό
και αθλητικό παλμό της εποχής τους, που δόξα τω Θεώ ήταν έντονος και τα είχε όλα: Ολυ-
μπιάδα, αλλαγές κυβερνήσεων, μία μακρόχρονη οικονομική κρίση, ένα παρ’ ολίγον πολιτικό-
οικονομικό δυστύχημα εξόδου της χώρας από το ευρώ, φονικές φυσικές καταστροφές, μια α-
νήκουστη πολιτική σκευωρία, ακόμη και μία ένοπλη σύρραξη στα ευρωπαϊκά σύνορα.

Όλη αυτή την ιστορική διαδρομή η «Α» την παρακολούθησε αδιάλειπτα ακόμη και στις
περιόδους που το εγχώριο γίγνεσθαι δεν ήταν ρόδινο. Το αντίθετο, μάλιστα, καθώς η κοι-
νωνική και επιχειρηματική ευμάρεια των αρχών της δεκαετίας του 2000 έδωσε τη σκυτάλη
στη σκληρή δημοσιονομική προσαρμογή τριών μνημονίων. 

Ακολούθησε ο Αρμαγεδδόνας της πανδημίας του κορωνοϊού που από το 2020 μέχρι σή-
μερα δοκιμάζει τις αντοχές πολιτών και οικονομιών σε όλο τον πλανήτη. Και σαν μην έφταναν
τα παραπάνω, από τον περασμένο Φεβρουάριο η Γηραιά Ήπειρος έχει έρθει ξανά αντιμέ-
τωπη με το απάνθρωπο πρόσωπο του πολέμου, αναμεμειγμένου εκρηκτικά με την ενεργεια-
κή κρίση και τον πληθωριστικό εκτροχιασμό. 

Προσπαθήσαμε πολύ να συμπυκνώσουμε σε όσο το δυνατόν λιγότερες λέξεις το τι επι-
διώξαμε και τι πετύχαμε δημοσιογραφικά αυτά τα 20 χρόνια. Καταρχάς πετύχαμε αυτό που
για πολλούς στον δημοσιογραφικό χώρο δεν ήταν αυτονόητο. Δηλαδή να αντέξουμε στην κα-
τακρήμνιση του εγχώριου Τύπου και να κρα-
τηθούμε όρθιοι χωρίς εκπτώσεις στην ποιότη-
τα της ενημέρωσης που προσφέρουμε επί δύο
δεκαετίες στους αναγνώστες μας. Το κατόρ-
θωμα είναι ότι το πετύχαμε χωρίς να κρύβουμε
ποιοι είμαστε, αλλά και δίχως να εξαρτόμαστε
από κανέναν. Εν ολίγοις ασκήσαμε το δημο-
σιογραφικό καθήκον μας με εντιμότητα, αξιο-
πρέπεια και γράφοντας μεγάλες αλήθειες. Κι
αυτό εν τέλει είναι το μεγαλύτερο παράσημo
μας. Ένα «παράσημο» που μας απονέμουν κά-
θε εβδομάδα στο περίπτερο και κάθε μέρα η-
λεκτρονικά οι αναγνώστες μας. 

Δικαιωματικά, λοιπόν, το μεγάλο μας «ευ-
χαριστώ» πάει σε αυτούς. Συνοδευόμενο από
τη δέσμευση να παραμείνουμε όπως μας γνώ-
ρισαν τον Μάη του 2002.
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1 Αδιάβαστος και 
στα του Νέου Ποινικού Κώδικα
ο Αλέξης Τσίπρας  �ΣΕΛ. 32

5/7 ΙΟΥΛΙΟΥ 2019
ΑΡ. ΦΥΛ. 894

1 Οι ψηφοφόροι µπροστά στην κρισιµότερη εκλογική

µάχη της µεταµνηµονιακής Ελλάδας 

1 Το «γαλάζιο» σχέδιο ολικής επαναφοράς 
στην κανονικότητα  �ΣΕΛ. 2




1 Ο Τάκης Θεοδωρικάκος
(του Κ. Λαλιώτη) και ο Σταν
Γκρίνµπεργκ (των Κλίντον,

Μπλερ και Σρέντερ) χάραξαν την
πορεία που στέλνει τον Αλέξη

στην αντιπολίτευση
�ΣΕΛ. 6-7

Ο Κυριάκος και
οι «γκουρού»

της Ν.∆.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΣΙΠΡΑ ΣΤΟΝ ΣΚΑΪ



 



ΦΕΥΓΕΙ ΚΙ ΑΦΗΝΕΙ 
ΠΙΣΩ ΤΟΥ ΣΥΝΤΡΙΜΜΙΑ
1 Αµείλικτοι οι αριθµοί για το τι παραδίδει 

ο ΣΥΡΙΖΑ στην επόµενη κυβέρνηση  �ΣΕΛ. 3

1,5 €

TΑ 3 ΚΟΜΒΙΚΑ ΥΠΟΥΡΓΕΙΑ ΚΑΙ ΠΟΙΟΥΣ 

ΤΟΠΟΘΕΤΕΙ ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΣΕ ΑΥΤΑ Ο ΚΥΡΙΑΚΟΣ

Ποιος πήρε την κούπα;
Λουτσέσκου, 

Ιβάν ή 
Τσίπρας;

ΣΕΛ. 13

1 Οι πολλές ανακρίβειες
του Αλέξη αποκαλύφθηκαν

την επόµενη ηµέρα από
τους δηµοσιογράφους

Φιλιππίδη, Τσίµα, Χιώτη 
και Μάνδρου

�ΣΕΛ. 4-5

Πολλές ερωτήσεις, ψευδείς
απαντήσεις, χλιαροί διάλογοι…
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ΑΡ. ΦΥΛ. 943

1,5 €

Αρνούνται να
πατήσουν την 

πεπονόφλουδα
του ΣΥΡΙΖΑ

2ΣΕΛ. 7

ΚΥΡ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ
Άκουσε τους 

µουσαφίρηδες
και είπε «όχι» 
στις εκλογές

1 Οι λόγοι που έκαναν 
τον πρωθυπουργό να απορρίψει 

την πρόωρη προσφυγή στις κάλπες
και οι σχεδιασµοί του 

για ανασχηµατισµό τον Ιούλιο
2ΣΕΛ. 6

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ
Μόνο αν…

αυτοκτονήσει 
ο Κυριάκος 

θα ξαναδούν 
εξουσία στην

Κουµουνδούρου
2ΣΕΛ. 26

Άσ’ το
πονάει,
άσ’ το,
Αλέξη…

1 Ο Μητσοτάκης ξεγύµνωσε ένα-ένα στη Βουλή τα επιχειρήµαταΤσίπρα ότι δήθεν η Ν.∆. γύρισε την οικονοµία στην ύφεση 




ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ
Ούτε «καληµέρα»  

δεν ανταλλάσσουν 
Νοτοπούλου 

και Αχτσιόγλου

ΑΡΘΡΟ
H fake ισχύς της Ε.Ε.

που υποκλίνεται
στην ηµισέληνο 






1 Ο ρόλος των Γεραπετρίτη, Σκέρτσου και
∆ηµητριάδη στη διαχείριση των κονδυλίων 

από το Ταµείο Ανάκαµψης 2ΣΕΛ. 5





 


1 Οι τρεις εισαγγελείς ∆ιαφθοράς,
Τουλουπάκη, Ντζούρας και

Μανώλης, και ο επόπτης τους 
Π. Μπρακουµάτσος, απέκρυψαν ότι

ενώ ο Μάξιµος Σαράφης
προσδοκούσε οικονοµικό όφελος
στις ΗΠΑ, µε την κατάθεσή του

διέσυρε τους 10 πολιτικούς
2ΣΕΛ. 10, 23

ΤΟΥ ΣΑΒΒΑΤΟΚΥΡΙΑΚΟΥ ΠΟΛΙΤΙΚΗ & ΑΘΛΗΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α www.iapopsi.gr




 


!ΣΕΛ. 5

 








ΝΕΑ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

Θα στιγµατίσουν 
τους «Ιούδες» 
των Πρεσπών

1 Στο Μαξίµου θα περάσουν από τη Βουλή
τη Συµφωνία των Πρεσπών, έχοντας 

για φανερό πλέον σύµµαχο τον Σταύρο
Θεοδωράκη και βουλευτές µιας θητείας, 
µιας χρήσης, που µετράνε το µπόι τους 

µε τη σκιά τους…   !ΣΕΛ. 4




Ιβάν: «Ποιο
συλλαλητήριο; 
Θα λείπω στο

Ροστόφ»

Το φιάσκο
«Κοριόπολις» έχει
ονοµατεπώνυµο

1 Όλη η Ελλάδα 
στο πόδι για το
Μακεδονικό, µε
απόντα τον Ιβάν

Σαββίδη  
!ΣΕΛ. 32-33




ΚΙΝHMA ΑΛΛΑΓΗΣ 


 



ΑΡΘΡΟ ΤΗΣ ΙΩΑΝΝΑΣ
ΚΑΛΑΝΤΖΑΚΟΥ 
Η ΑΝΕΛέητη 
«αριστερά» 
του ΣΥΡΙΖΑ 



1,5 €

19/20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2019
ΑΡ. ΦΥΛ. 870

DÉJÀ VU ∆ΙΩΞΕΙΣ 
µετά το συλλαλητήριο
από την Τoυλουπάκη

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 
ΝΙΚΟΣ ΡΩΜΑΝΟΣ

«Η ψήφος εµπιστο-
σύνης ήταν ψήφος

συναλλαγής»


 



ΣΥΡΙΖΑϊκά παιχνίδια 
στο σπίτι του Λιβάνη

!ΣΕΛ. 13

1 Ο εθνικός «εξυγιαντής» Αλέξης
Κούγιας και η «εθνική» εισαγγελέας

Πόπη Παπανδρέου ήταν οι
πρωταγωνιστές ενός δικαστικού

φιάσκου που διέσυρε το ποδόσφαιρο
!ΣΕΛ. 20-21, 22, 27

1 Είκοσι ηµέρες αποχή οι διαιτητές. Τους υπο-

σχέθηκαν προστασία, και µόλις ξανασφύριξαν

είχαµε το bullying από ΠΑΟΚ και Ατρόµητο


Ντου 
ΣΤΟΥΣ ∆ΙΑΙΤΗΤΕΣ

ΦΑΚΕΛΟΣ NOVARTIS:  
>> 5 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2018 ΠΗΓΕ Η ΔΙΚΟΓΡΑΦΙΑ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ    

>> 10 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2018 
ΟΛΗ Η ΑΛΗΘΕΙΑ ΓΡΑΦΤΗΚΕ ΣΤΗΝ «ΑΠΟΨΗ»

NOVARTIS: 10/02/2018



Οι απανωτές κρίσεις 
αλλάζουν… απανωτά 
τα εργασιακά μοντέλα 

Στην εποχή της 4ης Βιομηχανι-
κής Επανάστασης, όπου τα
πράγματα γίνονται πιο εύκολα
αλλά συγχρόνως και πιο δύ-
σκολα, το πόσο γρήγορα μετα-
βάλλεται το οικοσύστημα της
καθημερινότητά μας δύσκολα
γίνεται αντιληπτό.

Του Νίκου Τσαγκατάκη 

Δ
εν χρειάζεται καν να επιστέ-
ψουμε 25 χρόνια πίσω –ιστο-
ρικά δεν είναι και τόσο πολύς
χρόνος– για να αναλογιστού-
με ότι οι περισσότεροι εξ η-

μών λ.χ. δεν είχαμε κινητά ή ότι πριν από
δύο δεκαετίες το διαδίκτυο ήταν «εργαλείο»
δουλείας για λίγες και εξωστρεφείς επιχει-
ρηματικές μπράντες. Αρκεί μόλις ένα συλ-
λογισμός. 

Ότι περίπου 24 μήνες πριν, στις αρχές
του 2020, ο κορωνοϊός επέβαλε τη βίαιη
προσαρμογή του μοντέλου της εξ αποστά-
σεως εργασίας. Σήμερα δε αυτό το υβριδι-
κό σύστημα σε μία πιο μεικτή μορφή, δη-
λαδή 2-3 ημέρες τηλεργασία τις υπόλοιπες
φυσική παρουσία στον εργασιακό χώρο,
κερδίζει πόντους ελέω ενεργειακής κρίσης. 

Ήδη στις αρχές της εβδομάδας η
Eurobank έγινε η πρώτη τράπεζα στην Ελ-
λάδα που ανακοίνωσε την εφαρμογή από
τις 24 Ιουνίου και σε σταθερή πλέον βάση
τού συνδυασμένου μοντέλου work@home
| work on premises (εργασία από το γρα-
φείο και εργασία από το σπίτι) για το προ-
σωπικό της. Ο στόχος διττός:

1 Αφενός να διασφαλιστεί ισορροπία
μεταξύ του εργασιακού και του προσωπι-

κού βίου των εργαζομένων (σ.σ. στα πρό-
τυπα της πειραματικής εφαρμογής μοντέ-
λων τετραήμερης εβδομαδιαίας εργασίας
δίχως τη μείωση αποδοχών)

1 Αφετέρου να μειωθεί το περιβαλλο-
ντικό αποτύπωμα του χρηματοπιστωτικού
ιδρύματος δεδομένου ότι θα περιορι-
στούν, μεταξύ άλλων, οι μετακινήσεις και
την κατανάλωση ενέργειας.

Υπό αυτό το πρίσμα, μοιάζει με αυτοεκ-
πληρούμενη προφητεία η εκτίμηση ότι η

τηλεργασία… προσελήφθη ως «αορίστου
χρόνου» εργασιακό μοντέλο. Μάλιστα ήταν
αρκετές οι έρευνες που διενεργήθηκαν την
περίοδο των lockdown και των οποίων τα
ευρήματα κατέδειξαν τότε τη θετική στάση
των εργαζομένων για την εφαρμογή της. 

Αν και παλαιότερη, είναι ενδεικτική η
έρευνα που διενήργησαν από κοινού η EY
Ελλάδος, η Hellas EAP και το Εργαστή-
ριο Πειραματικής Ψυχολογίας του
Τμήματος Ψυχολογίας του Εθνικού και
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθη-

νών. Σε ένα ομολογουμένως κρίσιμο διά-
στημα δεδομένου ότι έρευνα διεξήχθη το
δίμηνο Μαΐου-Ιουνίου 2021, όταν δηλα-
δή άρθηκαν οι περιορισμοί και του δεύτε-
ρου καθολικού lockdown που είχε επι-
βληθεί από την απαρχή της πανδημίας, η
εν λόγω έρευνα επιβεβαίωσε ότι η απομα-
κρυσμένη εργασία έχει γίνει θετικά απο-
δεκτή από την πλειοψηφία των εργαζόμε-
νων. Τρεις στους τέσσερις (76%) δήλωσαν
αποτελεσματικοί, ενώ εργάζονται από α-
πόσταση και 78% αισθάνονταν ασφάλεια

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 18/19 ΙΟΥΝΙΟΥ 2022
www.iapopsi.gr18 | Η ΑΠΟΨΗ

• Η πανδημία γέννησε την τηλεργασία ως σωσίβιο των επιχειρήσεων και
των θέσεων εργασίας, η ενεργειακή κρίση και η ακρίβεια την μονιμοποιούν,
την ώρα που στην ευρύτερη αγορά διεκδικούν χώρο δύο αντιφατικές τάσεις:
από τη μία η τετραήμερη εργασία χωρίς μείωση αποδοχών 
και από την άλλη το φαινόμενο της «μεγάλης παραίτησης»
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Έστω κι αν η τηλεργασία
ενδύεται, ως μοντέλο,

τον μανδύα του εκσυγχρονι-
σμού και «εξανθρωπισμού»
του εργασιακού οικοσυστή-
ματος, είναι δεδομένο ότι η ε-
φαρμογή της θα γεννήσει
άλλες στρεβλώσεις που τις
είδαμε και την εποχή που η
πανδημία ήταν στο peak της 

εκτελώντας τον ρόλο τους εργαζόμενοι α-
πό απόσταση. 

Ωστόσο, λιγότεροι από τους μισούς
(49%) αισθάνονται σιγουριά ότι μπορούν
να εξελιχθούν στην καριέρα τους ενώ ερ-
γάζονται από απόσταση, και μόλις 48% έ-
χουν καταφέρει να διατηρήσουν τη σωμα-
τική/ψυχική τους υγεία και ευεξία υπό αυ-
τές τις συνθήκες. 

Πολύμορφη η τηλεργασία
Αν και οι περισσότεροι έχουν εύλογα στο
μυαλό τους το κλασικό μοτίβο τηλεργασίας
που μάθαμε στην πανδημία, δηλαδή ένας
οικιακός υπολογιστής ή ένα laptop στο
σπίτι και… άρξασθαι πυρ, η εργασιακή α-
πασχόληση χωρίς τη φυσική παρουσία του
εργαζόμενου έχει διάφορες εκδοχές όπως:

• Τηλεργασία με έδρα το σπίτι
(Home-Based telework): Αναφέρεται
στην περίπτωση που ο τηλεργαζόμενος
χρησιμοποιεί το σπίτι του ως κύρια έδρα
για την εργασία του, αντί του παραδοσια-
κού χώρου εργασίας σε ένα γραφείο ή τις ε-
γκαταστάσεις του πελάτη.

• Τηλεκέντρα (Telecentres): Είναι
συγκεκριμένοι χώροι με τον απαραίτητο ε-
ξοπλισμό για τη διεκπεραίωση της εργα-
σίας, όπου υποκαθιστούν το χώρο εργα-
σίας στις εγκαταστάσεις της επιχείρησης.
Έτσι αντί οι εργαζόμενοι να πηγαίνουν στα
κεντρικά, εργάζονται στα τηλεκέντρα που
καλύπτουν όλες τις απαιτήσεις και συνή-
θως βρίσκονται σε κάποιο περιφερειακό
χώρο, μακριά από τα κεντρικά γραφεία.

• Τηλεκατοικίες (Telecottages): Εί-
ναι μια μορφή τηλεκέντρων με τη διαφο-
ρά ότι οι χώροι ανήκουν στις τοπικές κοι-
νότητες κι όχι στον εργοδότη ή κάποια κερ-
δοσκοπική επιχείρηση. Πρόκειται για ξύ-
λινες καλύβες ή μικρά σπίτια, τα οποία εί-
ναι εξοπλισμένα με τα απαραίτητα εργαλεία
της τηλεργασίας, που απαρτίζουν μικρά
χωριά. Ευρύτερος σκοπός τους είναι να εκ-
παιδεύουν τους κατοίκους των απομακρυ-
σμένων περιοχών.

• Κινητή Τηλεργασία (Mobile
Telework): Στην περίπτωση αυτή ο εργα-
ζόμενος δεν έχει μία σταθερή βάση εργα-
σίας και μετακινείται σε διαφορετικές ε-
γκαταστάσεις προκειμένου να παρέχει τις
υπηρεσίες του. Ένα τέτοιο παράδειγμα θα
μπορούσε να είναι ένας σύμβουλος επιχει-
ρήσεων που μπορεί να ξοδεύει σημαντικό
μερίδιο από το χρόνο του στις εγκαταστά-
σεις πελατών και να απουσιάζει από το
γραφείο του για μεγάλο χρονικό διάστημα.

Ως μορφή τηλεργασίας απαντάται, τέ-
λος, και η λειτουργική μετεγκατάσταση
(Functional Relocation). Σε αυτό το μο-
ντέλο αποσπώνται από τα κεντρικά γρα-
φεία ολόκληρα τμήματα ή λειτουργίες μιας
επιχείρησης και λειτουργούν σε ξεχωρι-
στή τοποθεσία, έχοντας ωστόσο άμεση
πρόσβαση στα συστήματα της εταιρείας. 

Η βασική διαφορά με τα τηλεκέντρα, εί-
ναι ότι τα πρώτα μπορούν να αφορούν ά-
τομα από διάφορα τμήματα, ενώ η λει-
τουργική μετεγκατάσταση αφορά ολόκλη-
ρο τμήμα ή λειτουργία.

Δεδομένης της ενεργειακής ακρίβειας
που μαστίζει επιχειρήσεις και νοικοκυριά,
αξίζει να σημειωθεί ότι τις περιπτώσει των
εργαζόμενων που τηλεργάζονται το κόστος
της τηλεργασίας που αφορά τον εξοπλισμό

(βλ. συντήρηση και τεχνική υποστήριξη)
και τα τηλεπικοινωνιακά κόστη το επιβα-
ρύνεται δια νόμου ο εργοδότης.

Το ελάχιστο μηνιαίο κόστος έχει καθο-
ριστεί στα 28 ευρώ, εκ των οποίων:

• Τα €13 καλύπτουν το ελάχιστο μηνι-
αίο κόστος χρήσης του οικιακού χώρου ερ-
γασίας.

• Τα €10 καλύπτουν το ελάχιστο κόστος
επικοινωνιών. Το ποσό δεν καταβάλλεται
σε περίπτωση που ο εργοδότης καλύπτει
το σχετικό κόστος απευθείας, μέσω χωρι-
στής σύμβασης με τον πάροχο διαδικτύου
κινητής και σταθερής τηλεφωνίας.

• Τα €5 καλύπτουν το ελάχιστο κόστος
συντήρησης του εξοπλισμού. Το ποσό δεν
καταβάλλεται σε περίπτωση που η τηλερ-
γασία παρέχεται με εξοπλισμό που παρέ-
χει ο εργοδότης.

Δεν θα αργήσουν 
τα προβλήματα 
Έστω κι αν η τηλεργασία ενδύεται, ως μο-
ντέλο, τον μανδύα του εκσυγχρονισμού και
«εξανθρωπισμού» του εργασιακού οικοσυ-
στήματος, είναι δεδομένο ότι η εφαρμογή
της θα γεννήσει άλλες στρεβλώσεις που τις
είδαμε και την εποχή που η πανδημία ήταν
στο peak της. Από την προαναφερθείσα έ-
ρευνα που έτρεξαν πέρσι από κοινού η EY
Ελλάδος, η Hellas EAP και το Εργαστήριο
Πειραματικής Ψυχολογίας του Τμήματος
Ψυχολογίας του Εθνικού και Καποδιστρια-
κού Πανεπιστημίου Αθηνών είχε διαφανεί
ότι οι εργαζόμενοι που (απο)κλείστηκαν
κατ΄ οίκον και εργάστηκαν για καιρό εξ α-
ποστάσεως εμφάνισαν σειρά συμπτωμά-
των που σχετίζονται με την κατάθλιψη. Εί-
ναι χαρακτηριστικό ότι από τα ευρήματα
της έρευνας προέκυπτε ότι περισσότερο α-
πό το ένα τρίτο των ερωτηθέντων εργαζό-
μενων είχαν απαντήσει τότε ότι αισθάνο-
νται μελαγχολία (35%) και απαισιοδοξία
για το μέλλον (35%) ή δήλωναν ότι δεν εί-
χαν όρεξη για τίποτε (34%).

Έντονο ήταν επιπρόσθετα και το αίσθη-
μα της μοναξιάς, με τους μισούς από τους
συμμετέχοντες στην έρευνα να δήλωναν
τότε ότι αισθάνονταν από λίγη έως πάρα
πολλή μοναξιά, αλλά και απομόνωση. Υπό
αυτή την οπτική και δεδομένου ότι ο συγ-
χρωτισμός με συναδέλφους στον ίδιο ερ-
γασιακό χώρο προάγει την επικοινωνία
που είναι σημαντική παράμετρος μιας υγι-
ούς ανθρώπινης καθημερινότητας, οι σο-
βαρές ψυχολογικές επιπτώσεις στην υγεία
των εργαζομένων εξαιτίας της κοινωνικής
απομόνωσης από τους συναδέλφους που
αναπόφευκτα «κουβαλάει» η τηλεργασία,
συγκεντρώνουν σοβαρές πιθανότητες εμ-
φάνισης.

Η «ΜΕΓΑΛΗ ΠΑΡΑΙΤΗΣΗ»:
Ήρθε κι αυτή για να μείνει; 

Αν και ο ελληνικός τουρισμός είναι η βαριά βιομηχανία της χώρας,
δεν δικαιολογεί τον χαρακτηρισμό του ως τέτοια η αδυναμία του
κλάδου να προσελκύσει εργαζόμενους, ειδικά σε μία χώρα που το

ποσοστό της ανεργίας στους νέους κάτω των 25 ετών ανέρχεται σύμφω-
να με την τελευταία μέτρηση στο 36,8%.

Το… φρούτο δεν είναι καινούργιο. Για παράδειγμα, την περσινή θερινή
περίοδο κάτι περισσότερο από 53.000 θέσεις εργασίας στον ξενοδοχεια-
κό κλάδο έμειναν κενές που πρακτικά σημαίνει ότι περισσότερες από 1
στις 5 θέσεις σε όλα τα τμήματα λειτουργίας των ξενοδοχείων δεν καλύ-
φθηκαν. Οι εκτιμήσεις για φέτος ανεβάζουν τον αριθμό των ελλείψεων
στις 60.000 θέσεις και η λύση δεν φαίνεται στον ορίζοντα. Πριν, ωστόσο,
βρεθούν οι λύσεις πρέπει να εντοπιστούν οι αιτίες του προβλήματος. Για
μεν τους εργαζόμενους ο φταίχτης είναι ένας και ακούει στο όνομα «κακές
συνθήκες εργασίας», με τον όρο να περιλαμβάνει και χαμηλές αμοιβές και
απλήρωτη υπερωριακή απασχόληση αλλά και κακές συμπεριφορές. Από
την πλευρά των παρόχων εργασίας, δηλαδή των εργοδοτών του ξενοδο-
χειακού κλάδου, το πρόβλημα της έλλειψης διαθέσιμων εργαζομένων δεν
είναι μονοδιάστατο αλλά πολυπαραγοντικό. Σχετίζεται –λένε συγκεκρι-

μένα– με το κύμα της μετα-
νάστευσης στο εξωτερικό
που παρατηρήθηκε στα
χρόνια της δύσκολης δη-
μοσιονομικής προσαρμο-
γής, αλλά και με το λουκέ-
το που μπήκε στην τουρι-
στική βιομηχανία λόγω
Covid-19 και ανάγκασε
αρκετούς από τους απα-
σχολούμενους στον κλάδο
να αλλάξουν εργασιακή
κατεύθυνση με προορισμό
άλλες επιλογές βιοπορι-
σμού όπως π.χ. η οικοδομή
και τα delivery. Ακόμη και
τις επιδοματικές στηρίξεις
τον καιρό των lockdown ε-
νοχοποιούν κάποιοι, υπο-
στηρίζοντας ότι έκαναν
τους εργαζόμενους πιο «ε-

κλεκτικούς» ακόμη κι αν αυτή η επιλογή τους δύναται να τους θέσει ε-
κτός εργασίας γενικώς. Στο τέλος της ημέρας ου αφηγήματος 

Όποια, πάντως, εκδοχή της πραγματικότητας κι αν διαλέξει κάποιος,
θα διακρίνει στον πυρήνα της το φαινόμενο της «μεγάλης παραίτησης». Η
παγκόσμια τάση φυγής των εργαζομένων από υφιστάμενες θέσεις με σκο-
πό την αναζήτηση μίας άλλης που προσφέρει καλύτερη αμοιβή και συν-
θήκες –αυτή είναι η εξήγηση του όρου «μεγάλη φυγή»– είναι προφανές ό-
τι κάνει την εμφάνισή της και στη χώρα μας με αντιπροσωπευτικό πεδίο
τον τουρισμό.

Τι λέει αυτή η τάση; Ότι ιδιαίτερα οι νεότερης ηλικίας παραγωγικοί άν-
θρωποι θέτουν πλέον πιο ψηλά στην πυραμίδα των βασικών προτεραιο-
τήτων τους την προσωπική από την επαγγελματική ζωή. Δεν είναι, μάλι-
στα, καθόλου λίγοι εκείνοι που στις σχετικές έρευνες απαντούν ότι στην
περίπτωση που οι οικονομικές τους αποδοχές δεν θα αποτελούσαν τρο-
χοπέδη για την προσωπική τους διαβίωση, θα επέλεγαν να μην εργαστούν
καθόλου. Προς επίρρωση των παραπάνω έρχονται και οι προ μηνός δη-
μόσιες διαπιστώσεις του διευθύνοντος συμβούλου της Sani/Ikos Group
και επίτιμου προέδρου του ΣΕΤΕ, Ανδρέα Ανδρεάδη, ότι «υπάρχει τερά-
στια έλλειψη προσφοράς εργασίας με αμοιβές σημαντικά πάνω από τις κλα-
δικές συμβάσεις». Εξ αυτού του γεγονότος, ο κ. Ανδρεάδης χτύπησε κα-
μπανάκια ότι «ο ποιοτικός τουρισμός μας κινδυνεύει!» κάνοντας έκκλη-
ση για υιοθέτηση άμεσων λύσεων. Μέχρι πάντως αυτές οι λύσεις να έρ-
θουν να έρθουν, οι ξενοδόχοι έχουν φτάσει σε σημείο να σκαρφίζονται
απίθανα κίνητρα για να μπαλώσουν τα κενά όπως αυτό που έφερε στο
φώς το MoneyReview της εφημερίδας «Καθημερινή», στο οποίο αποκα-
λύπτεται ότι πολλοί εργοδότες στον τουριστικό κλάδο πριμοδοτούν με
χρηματικό μπόνους ως και €200 όποιον εργαζόμενό τους «στρατολογή-
σει» νέο υπάλληλο για να εργαστεί στην επιχείρηση. Μοναδική προϋπό-
θεση; Να παραμείνει ο νεοπροσληφθείς τουλάχιστον για διάστημα ενός
μήνα στην επιχείρηση!!!
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Προβλέψεις για χαοτικό καλοκαίρι στα γερμανικά αεροδρόμια 
Μετά από δύο χρόνια επαναλαμβανόμενων lockdown λόγω κορωνοϊού η δίψα
των ταξιδιωτών παγκοσμίως για αποδράσεις είναι τεράστια. Φαίνεται όμως ό-
τι η γεύση του αεροπορικού ταξιδιού θα είναι πικρή καθώς οι «δραπέτες του
καλοκαιριού» θα φάνε τις ώρες τους στην αναμονή. Αυτό τουλάχιστον προ-
βλέπεται να συμβεί στα γερμανικά αεροδρόμια με τις εκτιμήσεις των αρμο-
δίων να περιγράφουν καταστάσεις χάους. Αναφερόμενος στο ευρωπαϊκό σύ-
στημα εναέριας κυκλοφορίας, ο υπουργός Μεταφορών της Γερμανίας, Φόλκερ
Βίσινγκ, εξήγησε προ ημερών ότι κατά τη διάρκεια της πανδημίας οι αεροπο-
ρικές εταιρίες προχώρησαν σε μεγάλες περικοπές προσωπικού (σ.σ. για περι-
κοπές από 30% ως 40% μιλούν οι συνδικαλιστές) και τώρα αδυνατούν να αντιμετωπίσουν την αυξημένη ζήτηση. Α-
ποτέλεσμα; Η έλλειψη εξειδικευμένου προσωπικού επηρεάζει όλο και περισσότερο την καθημερινότητα στις αερομε-
ταφορές. Σημειώνεται ότι τα προβλήματα στα αεροδρόμια της Γερμανίας είναι αισθητά εδώ και εβδομάδες και ανα-
μένεται να ενταθούν τις επόμενες εβδομάδες, με τα σοβαρότερα περιστατικά να αναμένονται στα αεροδρόμια Φραν-
κφούρτης, Αμβούργου, Ντίσελντορφ και Βερολίνου. Κάπως καλύτερη φαίνεται η κατάσταση στο Μόναχο, όπου το προ-
σωπικό ασφαλείας δεν ανήκει σε ιδιωτική εταιρία, αλλά σε εταιρία του κρατιδίου της Βαυαρίας.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

Σ
ε ένα πόλεμο δεν χάνονται μόνο ζωές
που είναι και το τραγικότερο όλων. Ούτε
καταστρέφονται μόνο οι κλασικές υπο-
δομές (κτίρια, οδικό δίκτυο, γέφυρες

κλπ) η ανοικοδόμηση των οποίων απαιτεί χρό-
νο και πολύ χρήμα. Το παράδειγμα της εμπόλε-
μης εξαιτίας της ρωσικής εισβολής Ουκρανίας
καταδεικνύει ότι στα θύματα του πολέμου κατα-
τάσσεται και ο πρωτογενής τομέας παραγωγής
της χώρας. Αυτό τουλάχιστον προκύπτει από τα
λόγια του Ουκρανού υφυπουργού Γεωργίας, Τά-
ρας Βισότσκι, ο οποίος εξήγησε ότι από τις 24
Φεβρουαρίου που τα στρατεύματα την «κόκκι-
νης αρκούδας» εισέβαλαν στην Ουκρανία η χώ-
ρα έχασε το 25% της έκτασης των καλλιεργού-
μενων γαιών της. Μιλώντας στην αρχή της ε-
βδομάδας σε δημοσιογράφους στο Κίεβο ο Βισότσκι είπε ει-
δικότερα ότι η αγροτοβιομηχανική παραγωγή επηρεάζεται
τόσο από τις εχθροπραξίες, όσο και από τον αποκλεισμό των
ουκρανικών εξαγωγικών λιμανιών από το Πολεμικό Ναυ-
τικό της Ρωσίας, που μείωσε την παραγωγή σιτηρών προς ε-
ξαγωγή. Ως παράδειγμα ο ο υφυπουργός Γεωργίας της Ου-
κρανίας ανάφερε την καλλιέργεια ειδών όπως το καλαμπόκι
που αριθμούν σήμερα 46 εκατ. στρέμματα όταν έναν χρόνο
πριν, το 2021, οι καλλιεργήσιμες εκτάσεις αραβόσιτου α-
νέρχονταν σε 55 εκατ. στρέμματα. Δίχως να υπάρχουν ακρι-
βή στοιχεία την ίδια τύχη φαίνεται να έχουν και οι καλλιέρ-
γειες σιταριού, προϊόν στην εξαγωγή του οποίου η Ουκρανία
ως γνωστόν κάνει… πρωταθλητισμό. Σύμφωνα πάντα με τον
Τάρας Βισότσκι, ως αντιστάθμισμα αυτών των πολεμικών
απωλειών οι Ουκρανοί αγρότες βασίζονται σε λιγότερο α-
παιτητικές καλλιέργειες, ιδίως σπόρων σόγιας, με τις καλ-
λιεργήσιμες εκτάσεις του συγκεκριμένου προϊόντος να πα-
ραμένουν σχεδόν αμετάβλητες σε σύγκριση με τις αντίστοι-
χες εκτάσεις πριν από τη ρωσική εισβολή.

Αν υπάρχει κάτι αισιόδοξο στις προβλέψεις του αρμόδιου
ουκρανικού υπουργείου αυτό είναι ότι η σοδειά θα είναι ε-
παρκής για τις εγχώριες ανάγκες. Αλλά κι αυτό «μαύρη αυ-
τοεκπλήρωση» αποτελεί δεδομένου ότι η εκτιμώμενη επάρ-
κεια σχετίζεται όχι με την ανάκαμψη του κλάδου αλλά με την
πολεμική αριθμητική: αφού έχουν εγκαταλείψει την Ουκρα-
νία τόσα εκατομμύρια «στόματα» μένουν πίσω πολύ λιγότερα
για να τραφούν. Δεν είναι πάντως μόνο η Ουκρανία που με-

Τουρκάλα ηθοποιός
«τρώει ξύλο» στα social
media επειδή τολμάει
να.. αγαπάει την Ελλάδα
Με το ανθελληνικό κρεσέντο του προέδρου της
Τουρκίας Ταγίπ Ερντογάν και των επιτελών του να
μην έχει τέλος, ακόμη και το άκουσμα της λέξης
«Ελλάδα» μοιάζει με έγκλημα καθοσιώσεως για ό-
ποιον Τούρκο την εκστομίσει. Αυτό το λάθος έκανε
η δημοφιλής στους γείτονες τηλεθεατές ηθοποιός
Μπέρνα Λασίν και μάλιστα το αναβάθμισε σε…
κακούργημα, καθώς όχι μόνο ανέφερε τη χώρα
μας αλλά εξέφρασε χωρίς φόβο αλλά με πάθος και
την αγάπη της για αυτήν. Η Μπέρνα Λασίν είναι η-
θοποιός και τηλεπαρουσιάστρια με εμφανίσεις σε
αρκετές τηλεοπτικές σειρές και σε μία προ ημερών
ανάρτησή της στα social media έγραψε συγκεκρι-
μένα: «Αγαπώ πολύ την Ελλάδα, αγαπώ και τους Έλλη-
νες γείτονες. Χωρίς αυτούς τους πολιτικούς θα ήταν όλα
ρόδινα με την Ελλάδα». Αυτά που δεν ήταν ρόδινα ή-
ταν τα σχόλια των συμπατριωτών της που έπεσαν
να την φάνε. Στις light αντιδράσεις περιλαμβάνεται
ένας ακόλουθος της Λασίν στο twitter που την κα-
τηγόρησε ότι δημαγωγεί με το «μικρό της μυαλό». Υ-
πάρχουν όμως και πιο φανατικοί όπως ο χρήστης
που ανταπάντησε στην ηθοποιό ότι «είναι οι Έλληνες
γείτονες που έκοβαν τα στήθη των γυναικών της Τουρ-
κίας κι έκοβαν τα κεφάλια των μωρών με σπαθιά στα
Βαλκάνια του 1800». Η αντιπαράθεση δεν περιορί-
στηκε στα social media αλλά πέρασε και στα ΜΜΕ
της γείτονος. Παράδειγμα το ενημερωτικό δίκτυο
TRHaber που σχολίασε ότι «η ηθοποιός Μπέρνα Λα-
σίν ξεχειλίζει αγάπη για την Ελλάδα, που απλώνει όπλα
κατά της χώρας μας και διεκδικεί δικαιώματα στα νησιά
μας». Σε αντίστοιχο ύφος και το σχόλιο της φιλοερ-
ντογανικής καθημερινής εφημερίδας Yeni Safak
που έγραψε ότι «η Μπέρνα Λασίν επαινεί την Ελλάδα,
που απειλεί την Τουρκία με κάθε ευκαιρία».

τράει μειωμένη παραγωγή σιτηρών. Το κάνει και η
γειτονική μας Ιταλία που μάχεται έναν άλλον εισβο-
λέα, αυτόν της ξηρασίας. Την περασμένη Κυριακή
ο ιταλικός γεωργικός όμιλος Coldiretti ανακοίνωσε
ότι η παραγωγή σιταριού στην Ιταλία αναμένεται να
είναι φέτος μειωμένη σε ποσοστό 15% εξαιτίας της
ξηρασίας που έχει μειώσει τις αποδόσεις των καλ-
λιεργειών σε ολόκληρη τη χώρα. 

Παίρνει σειρά η Ιταλία λόγω ξηρασίας 
Η… μετεωρολογική αλήθεια είναι ότι τον χειμώνα
που πέρασε, το ύψος βροχής και η χιονοκάλυψη
στην Ευρώπη έφτασαν σε ιστορικά χαμηλά επίπε-
δα. Το φαινόμενο βίωσε η νότια Γαλλία, η βόρεια Ι-
σπανία και η Πορτογαλία, αλλά και η βόρεια Ιταλία.
Είναι χαρακτηριστικό ότι οι πρώτοι μήνες του τρέ-
χοντος έτους ήταν για την Ιταλία το πιο ξηρό διάστη-
μα των τελευταίων 63 ετών.

Αποτέλεσμα ήταν να αδειάσουν οι ταμιευτήρες
νερού, τα υδροηλεκτρικά εργοστάσια να παράγουν
περιορισμένη ηλεκτρική ενέργεια, ενώ και οι καλ-
λιέργειες έμειναν άνυδρες. Την ώρα, λοιπόν, που η
ουκρανική παραγωγή σιταριού είτε καταστρέφεται,
είτε καταλήγει στη Ρωσία, ή παραμένει στις ουκρα-
νικές αποθήκες, η Ιταλία μπαίνει κι αυτή στον με-
γάλο κατάλογο των χωρών που θα μεγαλώσει η ε-
ξάρτησή της από τις εισαγωγές σιταριού.

ΟΥΚΡΑΝΙΑ: Στους… πεσόντες 
του πολέμου και οι καλλιέργειες



Η ΑΠΟΨΗ | 21ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 18/19 ΙΟΥΝΙΟΥ 2022
www.iapopsi.gr

Τροπαιούχος «Έρευνας-Και-
νοτομίας και Τεχνολογικής
Ανάπτυξης» είναι εδώ και

μερικές ημέρες η Intracom
Defense. Η IDE βραβεύθηκε από
το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επι-
μελητήριο Αθηνών (EBEA) σε ει-
δική τελετή που πραγματοποιήθη-
κε στις 9 Ιουνίου στο Ζάππειο Μέ-
γαρο, και στην οποία έδωσαν το
«παρών» ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης, αρκετοί υπουρ-
γοί της Κυβέρνησης αλλά και εκ-
πρόσωποι φορέων. Ο διευθύνων
σύμβουλος της Intracom
Defense, Γεώργιος Τρουλλινός,

παρέλαβε το βραβείο από τα χέ-
ρια της υπουργού Παιδείας και
Θρησκευμάτων, Νίκης Κεραμέως,
και του προέδρου του ΕΒΕΑ και
γενικού διευθυντή της Νέας Δη-
μοκρατίας, Ιωάννη Μπρατάκο, και
απευθυνόμενος στους εκλεκτούς
καλεσμένους είπε ότι η διάκριση
πρωτίστως αποτελεί τιμή για τους
περισσότερους από 450 εργαζό-
μενους της IDΕ. Όπως εξήγησε ο

κ. Τρουλλινός, από την ίδρυσή της
η Intracom Defense έχει εισφέρει

εκατοντάδες εκατομμύρια ευρώ
στο εγχώριο ΑΕΠ παράγοντας
καινοτόμα προϊόντα και τεχνολο-
γία σε ελληνικό έδαφος, τα οποία
σε ποσοστό 95% έχουν εξαγωγι-
κό προσανατολισμό. «Μέσα από
την αφοσίωσή μας στις σταθερές
αξίες και τη δέσμευσή μας στην α-
ριστεία, σκοπεύουμε να συνεχί-
σουμε να χτίζουμε με θεμέλιο την
ποιότητα και την καινοτομία, και να

δημιουργούμε όχι μόνο για την ε-
ταιρία αλλά και για την Ελλάδα» εί-
πε χαρακτηριστικά ο CEO της IDE,
μην ξεχνώντας ωστόσο να υπο-
γραμμίσει το προφανές. Ότι δηλα-
δή η Intracom Defense, όπως και
όλος ο κλάδος της ελληνικής α-
μυντικής βιομηχανίας, βρίσκεται
σε ένα κρίσιμο σταυροδρόμι, κα-
θώς στο πλαίσιο των εθνικών δα-
πανών για την άμυνα που επιβάλ-
λουν οι γεωπολιτικές συνθήκες,
είναι ιδιαίτερα σημαντική η προ-
σπάθεια για την ένταξη των ελλη-
νικών επιχειρήσεων στα τρέχοντα
εξοπλιστικά προγράμματα.

Η
πρόσφατη Παγκόσμια Ημέρα Περι-
βάλλοντος αποτέλεσε για τα ΕΛΛΗ-
ΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ την καταλληλότε-
ρη αφορμή για τους ανθρώπους του

εγχώριου ενεργειακού ομίλου να «τρέξουν»
δράσεις ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης
της μαθητικής κοινότητας των περιοχών όπου
τα ΕΛΠΕ δραστηριοποιούνται, αναφορικά με
την προστασία του περιβάλλοντος και την α-
ντιμετώπιση των αιτιών και των επιπτώσεων
που προκαλεί η κλιματική αλλαγή.

Τις προηγούμενες ημέρες τα ΕΛ.ΠΕ. συνερ-
γάστηκαν, ειδικότερα, με τις τοπικές αυτοδιοι-
κήσεις στο Θριάσιο και στη Δυτική Θεσσαλο-
νίκη και την περιβαλλοντική οργάνωση
We4All, ενεργοποιώντας πε-
ρισσότερους από 1.000 μα-
θητές δημοτικών σχολείων
οι οποίοι με τη σειρά τους
«επιστρατεύτηκαν» για τον
καθαρισμό εκτάσεων. Είναι
χαρακτηριστικό ότι από μία
συνολική έκταση άνω των
30 χιλιομέτρων συλλέχθη-
καν απορρίμματα άνω του

μισού τόνου. Οι συμμετέχοντες στις περιβαλ-
λοντικές δράσεις των ΕΛ.ΠΕ. μαθητές παρα-
κολουθήσαν διαδραστικό εκπαιδευτικό πρό-
γραμμα που δημιουργήθηκε με την τεχνογνω-
σία της We4All, έτσι ώστε να κατανοήσουν το
πρόβλημα και την ανάγκη μείωσης της ρύπαν-
σης, τη σημασία της ανακύκλωσης και τις αρ-
χές της κυκλικής οικονομίας. Στη συνέχεια, οι
δράσεις περιλάμβαναν τον καθαρισμό των
χώρων, τη συλλογή και καταγραφή των απορ-
ριμμάτων σε ειδικά δελτία και τον διαχωρισμό
των ανακυκλώσιμων και μη υλικών.

Αξίζει να σημειωθεί ότι, όπως διαπιστώθηκε
και κατά τους καθαρισμούς, τα φίλτρα των τσι-
γάρων εξακολουθούν να αποτελούν το No1 α-

ντικείμενο που βρίσκεται
στις ακτές και στους χώρους
πρασίνου της Ελλάδας. Επι-
πλέον, τα μικροπλαστικά και
τα πλαστικά μιας χρήσης, ό-
πως τα μπουκάλια και τα κα-
πάκια, τα κύπελλα, τα καλα-
μάκια και οι πλαστικές σα-
κούλες, κατατάσσονται στα
10 κορυφαία αντικείμενα.

ΕΛ.ΠΕ. Επιστράτευση
μαθητών για ένα
«πράσινο» περιβάλλον 

Επόμενη στάση
«καλαμάτα» για τα
ελληνικά υδροπλάνα 
Στην λίστα των περιοχών που μπορούν να υποδέχο-
νται στο επίνειο τους υδροπλάνα φιγουράρει πλέον
η Καλαμάτα έπειτα από την άδεια ίδρυσης υδατοδρο-
μίου που χορηγήθηκε στο Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο
της μεσσηνιακής πρωτεύουσας, στην περιοχή του λι-
μένα πόλης. Ειδικότερα, με τη σχετική Κοινή Υπουρ-
γική Απόφαση που εξέδωσαν ο υπουργός Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής, Ιωάννης Πλακιωτά-
κης, ο υφυπουργός Οικονομικών, Απόστολος Βε-
συρόπουλος και ο υφυπουργός Υποδομών και Με-
ταφορών, αρμόδιος για τις Μεταφορές Μιχάλης Πα-
παδόπουλους, δόθηκε στον τοπικό αρμόδιο φορέα
το «πράσινο» φώς ώστε να εκκινήσουν οι προβλεπό-
μενες ενέργειες για την κατασκευή των απαιτούμενων
εγκαταστάσεων που απαιτεί η λειτουργία υδατοδρο-
μίου. Με την άδεια ίδρυσης υδατοδρομίου γίνεται το
πρώτο βήμα για την ανάπτυξη των εγκαταστάσεων
στον λιμένα Καλαμάτας, καθώς πληρούνται οι προϋ-
ποθέσεις ώστε να κατατεθεί αίτηση για χορήγηση ά-
δειας λειτουργίας. Σύμφωνα με τον υφυπουργό Με-
ταφορών, Μιχάλη Παπαδόπουλο, η δυνατότητα
που αποκτά η πρωτεύουσα της Μεσσηνίας να μπορεί
να υποδεχθεί υδροπλάνα στο μέλλον θα συμβάλλει
στην περαιτέρω οικονομική και τουριστική ανάπτυ-
ξης της πόλης και συνολικά της Νότιας Πελοποννή-
σου, αναβαθμίζοντας ακόμη περισσότερο το δίκτυο
Υποδομών Μεταφορών της ευρύτερης περιοχής.

Σημειώνεται ότι το υπουργείο Υποδομών και Με-
ταφορών εξετάζει σήμερα 23 αιτήματα χορήγησης α-
δειών υδατοδρομίων, εκ των οποίων τα 18 αφορούν
στη χορήγηση άδειας ίδρυσης και τα πέντε σε άδεια ί-
δρυσης και λειτουργίας, εν προκειμένω στη Σκύρο,
την Αλόννησο, τη Σκόπελο, την Πάτμο και την Τήνο.

Intracom Defense: Σήκωσε «κούπα»
καινοτομίας και τεχνολογικής ανάπτυξης

 Τα αποΤσιγαρα
αποΤελουν

Τον «βασιλια Των
σκουπιδιων» σΤισ
ελληνικεσ ακΤεσ
και σΤουσ χωρουσ
πρασινου



Του Νίκου Συνοδινού

Το μεγαλείο του
Παναθηναϊκού,
δεν μπορεί να το
αμφισβητήσει κα-

νείς. Το «τριφύλλι» μπορεί να
κατάκτησε το κύπελλο και την
τρίτη θέση στον βαθμολογικού
πίνακα του πρωταθλήματος,
αλλά είναι μακριά από τα ψη-
λά του ελληνικού ποδοσφαί-
ρου. 

Ο Παναθηναϊκός τα τελευταία
26 χρόνια, έχει πάρει μόλις δύο
πρωταθλήματα, το 2004 και το
2010. Για τους φίλους της ομάδας
που έχουν ζήσει ιστορικές στιγμές
και μεγαλεία, αυτό φαντάζει αδια-
νόητο. Σε αυτά τα χρόνια ήλθαν
και τέσσερις κατακτήσεις κυπέλ-
λου. Αυτή η συγκομιδή όμως για
τον Παναθηναϊκό είναι… μηδαμι-
νή.

Το χαρτί του Ιβάν Γιοβάνοβιτς
βγήκε και… παραβγήκε στον Γιάν-
νη Αλαφούζο. Με την προοπτική
που δίνει το γήπεδο του Βοτανι-
κού, ο Παναθηναϊκός μπορεί να ο-
δηγηθεί και πάλι στο δρόμο των
μεγάλων επιτυχιών και να γίνει
πρωταγωνιστής. 

Τα παθήματα έχουν γίνει μαθή-
ματα στον ιδιοκτήτη της ΠΑΕ που
πλέον κάνει ορθότερες επιλογές
και αφήνει αυτούς οι οποίοι είναι
γνώστες του αντικειμένου να πά-
ρουν πρωτοβουλίες και να κάνουν
εισηγήσεις. Με δυο λόγια ο Αλα-
φούζος ακολουθεί πλέον τη σωστή
συνταγή, χωρίς να άγεται και να
φέρεται από αποτυχημένους και
παρατρεχάμενους.

Τίθεται το ερώτημα λοιπόν. Α-
πέναντι στον Μαρινάκη, τον Με-
λισσανίδη και τον Σαββίδη, ο Πα-
ναθηναϊκός του Αλαφούζου μπο-
ρεί να κόψει πρώτος το νήμα και
ν’ αναδειχθεί πρωταθλητής; Η α-
πάντηση είναι ναι, καθώς πλέον το
ποδόσφαιρο άλλαξε. Το παρασκή-
νιο παίζει μικρό ρόλο, όσο και να
επιχειρούν κάποιοι να το μεγαλο-
ποιήσουν και να κρύψουν τις αδυ-
ναμίες πίσω του. 

Ο Ολυμπιακός πήρε περίπατο
το πρωτάθλημα, αν και πλέον δεν
έχει το πάνω χέρι στην ΕΠΟ. Η Α-
ΕΚ που έχει τόσους ανθρώπους
της στην Ομοσπονδία, έμεινε ε-
κτός Ευρώπη. Πίσω και από τον Ά-
ρη. Τα αποτελέσματα λοιπόν δί-
νουν τις καλύτερες απαντήσεις
στους προβληματισμούς. Γιατί
πλέον με το VAR και τους ξένους
ρέφερι, η διαιτησία πολύ δύσκολα
θα παίξει καταλυτικό ρόλο. Η α-
θλητική δικαιοσύνη που κάποτε

μπορούσε ακόμη και με τακτικούς
δικαστές να κάνει όργια και να
δούμε απίθανες αποφάσεις, πλέ-
ον έχει ένα… μέτρο στις προκλή-
σεις της. Πολύ δύσκολα θα γίνει το
άσπρο μαύρο και θα υπάρξουν α-
ποφάσεις που θα φέρουν τα πάνω
κάτω. Αλλά και όταν αυτό συμβεί,

υπάρχει και το CAS τον δρόμο του
οποίου ακολουθούν πλέον πολλές
ομάδες με μεγάλη ευκολία. 

Χαρακτηριστικότερο το παρά-
δειγμα του Άρη που διασφάλισε
μέσω αυτού την Ευρωπαϊκή του
συμμετοχή, όταν τα εντός των τει-
χών όργανα την αμφισβήτησαν.

Η Ευρώπη βάζει 
μπροστά το… θηρίο 
Ο Παναθηναϊκός παίρνει μπρος με
όχημα την Ευρώπη. Τόσα χρόνια
χωρίς έσοδα από την UEFA, έδινε
μια άνιση μάχη. Οι πάντες βέβαια
κρίνονται εκ του αποτελέσματος.
Και ο κόσμος του Παναθηναϊκού
δικαίως ζητούσε αποτελέσματα α-
πό τον Γιάννη Αλαφούζο.

Μόνο τις σεζόν 2019-20 και
2020-21 ο Ολυμπιακός έβαλε στο
ταμείο του από την UEFA ποσό
76 εκατ. ευρώ. Μην πάμε σε βά-
θος δεκαετίας τι έγινε γιατί τα νού-
μερα ζαλίζουν. Οι δύο αιώνιοι α-
ντίπαλοι, όχι μόνο λοιπόν δεν ξεκι-
νούν από την ίδια αφετηρία, αλλά
οι μεταξύ τους αποστάσεις είναι
τεράστιες στην διαδρομή που ακο-
λουθούν. Αν είχε ρίξει αυτά τα 76
εκατ. ευρώ σε μεταγραφές ο Αλα-
φούζος, δίχως να χρειαστεί να βά-
λει ευρώ από την τσέπη του, αντι-
λαμβάνεται κανείς τι ρόστερ θα εί-
ναι σήμερα ο Παναθηναϊκός;

Τα χρήματα βέβαια δεν κάνουν
τις ομάδες. Αποτελούν όμως το
σημαντικότερο εργαλείο για να
φθάσουν σε επιτυχίες.

Ο Παναθηναϊκός είχε ν’ αντιμετωπίσει το οικονομικό χάσμα
εσόδων απ’ τους συνδιεκδικητές του τίτλου, όμως πλέον με

την Ευρωπαϊκή του παρουσία και πρωτομάστορα 
τον Ιβάν Γιοβάνοβιτς ανακάμπτει

Δυο πρωταθληματα 
σε 26 χρονια…

Έρχεται η ώρα 
της επιστροφής

Το μυστικό
του Ιβάν
Γιοβάνοβιτς
Ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς,
κερδίζει τους παίκτες
γιατί είναι
ακριβοδίκαιος. Στον
Σέρβο προπονητή δεν
χωράνε παρεάκια,
υποδείξεις και
συμπάθειες. Κάθε
ποδοσφαιριστής
γνωρίζει πως δεν θ’
αδικηθεί και αυτό
συνεπάγεται πως θα
δώσει τον καλύτερο
εαυτό του στις
προπονήσεις, ώστε να
δηλώσει «παρών»
στον προπονητή. Ο
Ιβάν έχει ακόμη ένα
μυστικό. Γνωστό είναι
πως θεωρείται ο
βασικός υπεύθυνος
για το μεταγραφικό
σχεδιασμό της
ομάδας. Αυτός είναι
που εντοπίζει τους
στόχους αλλά και
αυτός που συζητά με
τους παίκτες,
αναλύοντας το
αγωνιστικό πλάνο και
εξηγώντας τους το
ρόλο που θα έχουν
στην ομάδα. Οι
παίκτες που αναζητά,
ταιριάζουν απόλυτα
στα αγωνιστικά του
«θέλω». Ο
Γιοβάνοβιτς θέλει
ισορροπία και στο
οικονομικό σκέλος.
Θα φροντίσει τα
συμβόλαια των
παικτών που θα πάρει
να είναι αρμονικά με
την υπόλοιπη ομάδα,
ώστε να διατηρούνται
οι ισορροπίες στα
αποδυτήρια. Δεν θα
υπάρχουν ριγμένοι
και προκλητικές
αμοιβές που φέρνουν
καλώς ή κακώς
δεύτερες σκέψεις και
μπορεί να
προκαλέσουν
αναταραχές.



τον Ιβάν Γιοβάνο-
βιτς να έχει μια αξιόπι-
στη λύση πίσω από τον
βασικό του αριστερό
μπακ. Παράλληλα αυξάνε-
ται ο ανταγωνισμός. 

Η χρονιά έκλεισε με τον κα-
λύτερο δυνατό τρόπο για το
Τριφύλλι, καθώς στέφθηκε κυ-
πελλούχος Ελλάδας μετά από ο-
κτώ έτη. Με τον Γιοβάνοβιτς στο
“τιμόνι” η βελτίωση ήταν αισθητή
σε όλους τους τομείς και σε άμυνα
και σε επίθεση. Όμως, οι “πράσι-
νοι” όπως αναφέρουν δημοσιεύ-
ματα και ρεπορτάζ, θα προσπαθή-
σουν να ενισχύσουν την αμυντική
τους λειτουργία. 

Υπεριπλία 
στο κέντρο της άμυνας 
Στο ήδη υπάρχον ρόστερ, ο “τρί-
τος” ανάμεσα στο αχώριστο δίδυ-
μο Σένκεφελντ και Βέλεθ είναι ο
Σάρλια. Ο Κροάτης αμυντικός, έ-
κανε μια καλή χρονιά κυρίως προ-
ερχόμενος από τον πάγκο. Όταν
τον χρειάστηκε ο Παναθηναϊκός
προσέφερε και με το παραπάνω
τις υπηρεσίες του. 

Από την άλλη, χρόνο συμμετο-
χής πήρε και ο Αχιλλέας Πούγγου-
ρας σε ορισμένα ματς. Ο Έλληνας
κεντρικός αμυντικός, δεν έχει πεί-
σει για αυτό η αναζήτηση για στό-
περ συνεχίζεται από τους ανθρώ-
πους του συλλόγου. 

Ο έμπειρος τεχνικός του «τρι-
φυλλιού», ξέρει καλά την αξία του
ανταγωνισμού και πόσο αποδίδει
καθώς είναι ακριβοδίκαιος. Προ-
κειμένου να πάρει το εκατό τις ε-
κατό στον αγωνιστικό χώρο αλλά
και για να διαθέτει αρκετούς ποιο-
τικούς ποδοσφαιριστές, προσπα-
θεί να έχει επιλογές σε όλες τις θέ-
σεις. Ο Παναθηναϊκός “τσεκάρει”
την περίπτωση του Ραούλ Γκου-
στάβο. Ο Βραζιλιάνος αριστερο-
πόδαρος κεντρικός αμυντικός α-
γωνίζεται με τα χρώματα της Κο-
ρίνθιανς και διανύει μια εξαιρετι-
κή σεζόν. Το Τριφύλλι, θέλει να εκ-
μεταλλευτεί την κατάσταση που ε-
πικρατεί στον σύλλογο της Λατινι-
κής Αμερικής, διότι λόγω οικονο-
μικών προβλημάτων οι Βραζιλιά-
νοι θέλουν να ξεφορτωθούν τα
μεγάλα συμβόλαια. Ο 23χρονος
μπακ, μετρά φέτος 1.394 αγωνι-
στικά λεπτά σε όλες τις διοργανώ-
σεις.  

Ο Ιβάν ζήτησε την απόκτηση ε-
νός κεντρικού αμυντικού, προκει-
μένου να ανεβάσει επίπεδο την ο-
μάδα, αλλά και για να μην… χαλα-
ρώνουν οι βασικοί. Οι “πράσινοι”
θέλουν να πάρουν την πρόκριση
στους ομίλους του Conference
League, γι’ αυτό και είναι απαραί-
τητο το βάθος στο ρόστερ.
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Τρία γκολ
σε δυο
σεζόν και
βαρύ
συμβόλαιο
δείχνουν
έξοδο σε
Βιγιαφάνιες
Με τρία γκολ σε δυο
σεζόν στον Παναθη-
ναϊκό, ο Λούκας Βι-
γιαφάνιες δεν μπορεί
να έχει μέλλον. Ο Αρ-
γεντινός πέραν όλων
των άλλων έχει το πιο
“βαρύ” συμβόλαιο
στην ομάδα. Οι Πράσι-
νοι, δεν είναι διατε-
θειμένοι να συνεχί-
σουν να του δίνουν τα
ίδια χρήματα και του
προτείνουν μείωση
κατά 40%.
Συγκεκριμένα, από τις
700.000 ευρώ που έ-
παιρνε, του προτείνε-
ται νέο συμβόλαιο με
420.000 ευρώ, δίχως
τα μπόνους συμμετο-
χών. Ο Γιοβάνοβιτς
μόνο με αυτή τη… λο-
γική θα δεχθεί την πα-
ραμονή του 30χρονου
μεσοεπιθετικού, ο ο-
ποίος μπορεί ν’ αποτε-
λέσει εναλλακτική λύ-
ση, με δεδομένο πως
είναι παίκτης που έχει
προσαρμοστεί στο ελ-
ληνικό πρωτάθλημα
και τον Παναθηναϊκό.
Δεν αποτελεί όμως
βασική επιλογή, ενώ
με τέτοιες αποδοχές ο
Σέρβος προπονητής
μπορεί να βρει… δύο
παίκτες αντίστοιχης
αξίας που θα γεμίσουν
το ρόστερ της ομάδας.

Ο Ιβάν ξέρει 
να χτίζει ομάδες 
Ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς έχει αποδείξει
ότι ξέρει να χτίζει ομάδες. Δεν εί-
ναι της λογικής του… διώχνω τους
μισούς και παίρνω άλλους τόσους.
Έχει ήδη τις βάσεις του οικοδομή-
ματος και φροντίζει να το ισχυρο-
ποιεί και να το μεγαλώνει.

Ο Παναθηναϊκός τη σεζόν που
ολοκληρώθηκε είχε ένα μεγάλο
πρόβλημα. Στη γραμμή κρούσης.
Του έλειπε ο φορ κλάσης που θα
φόρτωνε με γκολ τ’ αντίπαλα δί-
χτυα και μοιραία είχε μικρότερη
συγκομιδή απ’ τον Ολυμπιακό, τον
ΠΑΟΚ και την ΑΕΚ.

Ο Παναθηναϊκός “ξεψαχνίζει”
την αγορά σε πολλές θέσεις. Άλ-
λωστε, ήταν γνωστό από πριν τε-
λειώσει η σεζόν πως το Τριφύλλι
θα χρειαστεί αρκετές προσθήκες.
Κάτι οι αποχωρήσεις, κάτι η αυξη-
μένες υποχρεώσεις λόγω της Ευ-
ρώπης, καθιστούν αναγκαία για
τους πράσινους την “αναβάθμιση”
του ρόστερ. Η ομάδα του Ιβάν Γιο-
βάνοβιτς έχει ήδη αποκτήσει δύο
παίκτες. Έναν τερματοφύλακα
(Λοντίγκιν) και έναν αριστερό μπακ
(Γκάνεα). Και απομένουν ακόμα ε-
νισχύσεις σε όλες τις “γραμμές”
του γηπέδου.

Ο σέντερ φορ 
όλα τα… λεφτά 
Η σημαντικότερη είναι αυτή της
θέσης του σέντερ φορ. Στην… αιχ-
μή του δόρατος, το τριφύλλι στην
έναρξη της σεζόν 2021-2022, έ-
μοιαζε σαν να έχει βρει τον άν-
θρωπό του. Το νέο του γκολτζή. Ο
Καρλίτος μετά από ενάμιση χρόνο
στην ομάδα έδειχνε να έχει βρει τα
“πατήματα” του και “πλήγωνε” τις
αντίπαλες άμυνες με απίστευτο
“ρυθμό”. 

Δυστυχώς, αυτό το “κρεσέντο”
σταμάτησε πρόωρα. Μάλιστα στο
Β’ μισό της χρονιάς, ο Ισπανός έ-
χασε την θέση του στο αρχικό σχή-
μα και βρήκε δίχτυα μόλις δύο φο-
ρές. Μία κόντρα στην Αναγέννηση
Καρδίτσας, στο εύκολο 4-0 της
Λεωφόρου στο κύπελλο και μία
κόντρα στον ΠΑΣ Γιάννινα, για τα

playoffs και περιορίστηκε στα 9
στο πρωτάθλημα μένοντας τελικά
πίσω και από τον Παλάσιος που έ-
φθασε τα 10. Από κει και πέρα
το…χάος, καθώς Ιωαννίδης, Αϊτόρ
και Μαουρίτσιο είχαν από τέσσε-
ρα γκολ. 

Ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς έχει ανάγκη
από ένα “κανόνι”. Τον παίκτη που
θα έχει το… εύκολο γκολ. Που θα
βρίσκεται στην κατάλληλη θέση
την κατάλληλη στιγμή. Που θα έ-
χει το ένστικτο του γκολτζή. 

Αυτό είναι το νούμερο ένα πρό-
βλημα του Παναθηναϊκού κι εκεί
πρέπει να κάνει την υπέρβαση. Για-
τί οι Αθηναίοι πέταξαν πολλούς
βαθμούς στην περιφέρεια. Παράλ-
ληλα δεν είχαν τον παίκτη που θα
ξεκλείδωνε στα ντέρμπι τις αντί-
παλες άμυνες. Οι «πράσινοι» στα
εκτός έδρας ντέρμπι, έφυγαν με το
“τρίποντο” μόνο κόντρα στον Ολυ-
μπιακό στην διαδικασία των
playoffs. Σε ένα παιχνίδι που μά-
λιστα, δεν βρήκε σκορ από την θέ-
ση “9”. Σε όλα τα υπόλοιπα ματς,
μακριά από την Λεωφόρο, απένα-
ντι σε Ολυμπιακό, ΑΕΚ, ΠΑΟΚ και
Άρη, δεν επικράτησε.

Ισχυρή 
αριστερή πτέρυγα 
Ο Παναθηναϊκός εξασφάλισε την
παραμονή του Χουανκάρ, ενός α-
πό τους πιο σταθερούς και αξιόπι-
στους ποδοσφαιριστές του. Ο “ο-
γκόλιθος” της αριστερής πλευράς
αποτελεί σημείο αναφοράς, βοη-

θώντας την ομάδα σε πολλά παι-
χνίδια. Χαρακτηριστικό παράδειγ-
μα αποτελεί το εντυπωσιακό γκολ
που πέτυχε στην Λεωφόρο απένα-
ντι στον ΠΑΟΚ την τρίτη αγωνιστι-
κή των play off (3/4/2022), σημει-
ώνοντας το 2-0 στο 64’ της ανα-
μέτρησης.

Η εικόνα του Ισπανού φέτος
ήταν κάτι παραπάνω από ικανο-
ποιητική, κάτι που «οδήγησε»
την διοίκηση του Παναθηναϊκού
να προχωρήσει σε επέκταση συμ-
βολαίου για τα επόμενα δύο χρό-
νια, ικανοποιώντας την επιθυμία,
του Ιβάν Γιοβάνοβιτς.

Ο Ισπανός για πολλούς ήταν το
καλύτερο μπακ στο πρωτάθλημα
και σίγουρα έχει «κουμπώσει» μαζί
με την υπόλοιπη ομάδα. Ο Χουαν-
κάρ σε δυο σεζόν είχε 55 συμμε-
τοχές και δύο τέρματα. 

Η προσθήκη του Γκανέα, ήλθε
να πλαισίωσει τον Χουανκάρ, δυ-
ναμώνοντας την θέση, κάνοντας



Κάθε φορά που
έρχομαι στην
Αθήνα από τα
Γιάννινα, θα

πάω απαραίτητα από το
γραφείο του Βίκτωρα Μη-

τρόπουλου στην Άποψη. Δεν
υπάρχει περίπτωση να μην πά-
ρεις κάτι άπαξ και μιλάει για το
ποδόσφαιρο. 

Όχι σαν προπονητής, ρε. Προ-
πονητές είναι όλοι οι Έλληνες. Και
προπονηταράδες. Άλλα πράγματα
απασχολούσανε τον Βίκτωρα, α-
πό τότε που ήταν πρόεδρος στην
ΕΠΑΕ. Ήταν ο πρώτος παράγοντας
του ποδοσφαίρου που χρησιμο-
ποίησε την λέξη «προϊόν». Άλλο
μπάλα, σου λέει, κι άλλο ποδό-
σφαιρο. Έφτιαξε 29 γήπεδα, έβαλε
προβολείς, έβαλε καθίσματα, αλ-
λά ας το κόψω εδώ. Άλλο θέλω να
σου πω.

Ο Βίκτωρας έκανε μία ανάρ-
τηση στο Whats Up, για τον τελικό
Ρεάλ Μαδρίτης – Λίβερπουλ 1-0.
Κι έγραψε ότι μία ωραία κοπέλα
την φλερτάρει ο Αλέν Ντελόν με
τον Ανδρέα Μπάρκουλη και τε-
λικά προτιμάει τον Έλληνα. Ότι δεν
κερδίζει ο καλύτερος. Γι αυτό κι εί-
ναι ωραίο το ποδόσφαιρο και το
γουστάρουμε. 

Πάμε παρακάτω. Ρώτησα τον
Βίκτωρα, ποια είναι να πιο σημα-
ντικά πράγματα στο ποδόσφαιρο
και γιατί αραιώνει όσο πάει, ο κό-
σμος από τα γήπεδα. Κι απάντησε,
ότι επί θητείας του στην ΕΠΑΕ, είχε
καλέσει από το Μάντσεστερ την
Deloitte International. Μεγάλη
εταιρία μάρκετινγκ. Ήρθανε δυο
εκπρόσωποι της εταιρίας στην Ε-
ΠΑΕ και πριν πιάσουνε δουλειά,
τους πήγανε για μάσα. Και τους
ρώτησε ο Βίκτωρας, τι είναι το πιο
σημαντικό στο ποδόσφαιρο, για το
φίλαθλο. Τι γουστάρει περισσότε-
ρο. Τι τον εξιτάρει, ρε φίλε. Κι η
πρώτη απάντηση που πήρε, ξέρεις
τι ήτανε; Το αμφίβολο του απο-
τελέσματος. Να μην ξέρεις, δηλα-
δή, τι θα έρθει το ματσάκι. Άπαξ και
ξέρει ότι ο Ολυμπιακός θα κερδί-
σει, άσε, σου λέει, τι να πάω να δω.
Δες τις βαθμολογίες, τι έγινε τα
τρία τελευταία χρόνια. Μιλάμε για
προφητεία κανονική και της
Deloitte International και του Βί-
κτωρα.

Και μετά, του είπανε του Βί-
κτωρα, για τις καλές εγκαταστά-
σεις. Να πάει ο άλλος στο γήπεδο,
σου λέει. Μάλιστα. Κι αν θέλει να
πάει για κατούρημα να μην βγαίνει
έξω κι αν είναι στην επαρχία να
πάει στα δένδρα. Και καλούς αγω-
νιστικούς χώρους, βέβαια. Να μην

πιάνει λάσπη άπαξ και βρέξει. Αυ-
τοί ήταν οι κύριοι άξονες.

Επέμεναν όμως, αυτοί οι μαρ-
κετίερς ότι είναι το πιο σημαντικό,
να πάει ο άλλος στο γήπεδο και να
μην ξέρει ότι ο μεγάλος θα νικήσει
τον μικρό με τον έναν ή τον άλλο
τρόπο.

Αυτά είπανε οι Άγγλοι στον Βί-
κτωρα κι είναι όλα σωστά, βέβαια.
Στην Ελλάδα, δεν παίζουν τέτοια
πράγματα, μάστορα. Φρόντισαν γι
αυτό μερικοί με μαύρα μαλλιά και
μαύρα ρούχα και στο μάγουλο ε-

λιά, αλλά αυτό είναι άλλο θέμα,
ξεχωριστό. Για τους κορακί μαλλί,
λέω. Υπάρχει, όμως και κάτι άλλο,
που είναι πολύ πιο σοβαρό. Που
γίνεται τα τρία τελευταία χρόνια
στο ποδόσφαιρο και πάει να το
διαλύσει. 

Κοίτα, μάστορα, τους πίνακες,
τι παίχτηκε τα τρία τελευταία χρό-
νια στην Ελλάδα. Αντί να προσελ-
κύει κόσμο στο γήπεδο, τον διώ-
χνει. Καμία ανταγωνιστικότητα. Το
2020 ο Ολυμπιακός τερμάτισε με
+18 στην τελική βαθμολογία. Το

2021 τερμάτισε +26 βαθμούς δια-
φορά από τον ΠΑΟΚ. Και φέτος
+19 έγραψε το κοντέρ. Άπαξ και
το ξέρανε αυτοί οι Εγγλέζοι της
Deloitte αυτό θα έβαζαν για πρώ-
το. Έτσι είναι. 

Ο Ολυμπιακός, ο Παναθη-
ναϊκός, η ΑΕΚ και ο ΠΑΟΚ έ-
χουν τον περισσότερο κόσμο στην
Ελλάδα. Μάλιστα. Άπαξ και ξέρου-
νε εκ των προτέρων ότι ο Ολυ-
μπιακός θα πάρει γιατί έχει την κα-
λύτερη ομάδα, πώς να πάρει ο άλ-
λος διαρκείας και πώς να πάει στο
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Οργανωμένοι:
Τα σπάνε και
στέλνουν το
λογαριασμό
στους
«επενδυτές»
και τους
κανονικούς
φιλάθλους
Σε άλλο ρεπορτάζ της
«Α» και της
iapopsi.gr, γιατί ο
κόσμος
απομακρύνεται από
τα γήπεδα, επειδή δεν
υπάρχει
ανταγωνιστικότητα
κλπ., υπάρχει και μία
άλλη σοβαρή
παράμετρος, μάστορα.
Οι λεγόμενοι
«φανατικοί», οι
οργανωμένοι. Κράτος
εν κράτει κανονικό.
Κάνουν ό,τι κάνουν
και λογαριασμό δεν
δίνουν. Η, μάλλον
στέλνουν τον
λογαριασμό αλλού.
Στον Μαρινάκη, στον
Αλαφούζο, στον
Σαββίδη και το
Μελισσανίδη, αλλά
και στους κανονικούς
οπαδούς. Διότι άπαξ
μια ομάδα τιμωρείται
να παίξει χωρίς
θεατές, δεν την
πληρώνουν μονάχα οι
ιδιοκτήτες, αλλά κι
απλός κόσμος, που
αγόρασε ένα
διαρκείας από το
υστέρημά του. Με
ποιο δικαίωμα το
κάνουν αυτό οι
οργανωμένοι; Με το
δικαίωμα που τους
δίνει ο «επενδυτής».
Που αν ήθελε, τους
εξαφάνιζε σε πέντε
λεπτά της ώρας. Το
γιατί δεν το κάνει, θα
το πούμε άλλη φορά
με στοιχεία, που
μαζεύουμε. Ύστερα,
θέλει ο άλλος να δε
την ομάδα του και
τον υποχρεώνουν να
αναπνέει καπνογόνα.
Αηδιάζει και την
κάνει από το γήπεδο.

Ως πρόεδρος της ΕΠΑΕ,ο Βίκτωρας είχε καλέσει την Deloitte
International που έθεσε ως βασική επιλογή το «απρόβλεπτο

του αποτελέσματος» και την ανταγωνιστικότητα 
για την βελτίωση του πρωταθλήματος προκειμένου 

να μην φύγει ο κόσμος από τα γήπεδα

Ο Βίκτωρας, 
η Deloitte και το
«αμφίβολο του

αποτελέσματος»



τον νίκησε δυο φορές.
Μάλιστα. Καλό είναι αυ-
τό για το ενδιαφέρον του
πρωταθλήματος, αλλά ό-
πως είπε κι ο Γιοβάνοβιτς,
ακόμα κι όταν πήρε το κύπελ-
λο, ότι δεν είμαστε γι αυτές τις
δουλειές.

Είμαστε Παναθηναϊκός και
πρέπει να πάρουμε το πρωτάθλη-
μα. Καθαρές κουβέντες. Άπαξ κι ε-
φέτος ο Παναθηναϊκός μετρήσει
δέκα ήττες, στο τέλος θα μείνει μό-
νο ένα κομμάτι της Θύρας 13 και
κανένας άλλος στην κερκίδα. Βα-
ρέθηκε ο κόσμος να στηρίζει και να
μην παίρνει τίποτα πίσω. Πήρε το
κύπελλο. Μάλιστα. Και τι έγινε, ρε;
Ανάγκη είχε ο Παναθηναϊκός έ-
να κωλοκύπελλο; Πλάκα κάνουμε
τώρα; Εκεί έχει φτάσει ο Παναθη-
ναϊκός; Να παίρνει ένα κύπελλο
μετά από οκτώ χρόνια και να το
πανηγυρίζει; 

Ο Αλαφούζος πρέπει να ρίξει
χρήμα. Χοντρό χρήμα. Και τον
Γκατσίνοβιτς να κρατήσει όπως
έκανε με τον Χουάνκαρ και να
βρει ένα σέντερ φορ να πετάει την
μπάλα στο πλεκτό. Τέλος. Αλλιώς,
θα έχει αυτόν τον πολύ καλό άν-
θρωπο τον Γιοβάνοβιτς να προ-
σπαθεί να δικαιολογήσει τα αδι-
καιολόγητα και στο τέλος, να παίρ-
νει δρόμο.

Τώρα, θα πεις, ο Ολυμπιακός
φταίει που ξεφεύγει τόσους βαθ-
μούς στα τρία τελευταία χρόνια; Ο
Ολυμπιακός κάνει την δουλειά
του. Οι άλλοι τι κάνουνε, σου λέει.
Σωστό είναι αυτό. Τι να κάνει, δη-
λαδή, να κατέβει με την Ομάδα Β’
για να υπάρχει ανταγωνισμός;
Ποιο είναι θέμα μας, μάστορα; Ότι
ο κόσμος απομακρύνεται από τα
γήπεδα. Μάλιστα. Κι από το «Κα-
ραϊσκάκης» απομακρύνεται. Δεν
είναι παράδοξο να τρέχει ο Ολυ-
μπιακός στο -19 και να μην πάει
ο κόσμος στο γήπεδο; Οι γάβροι
βαρέθηκαν τα πρωταθλήματα και
τα κύπελλα. Ευρώπη θέλει ο γά-
βρος. Και το ξέρει ο Μαρινάκης.

Να κάνει κάτι στην Ευρώπη,
στο Champions League, όχι σ’
αυτό το Conference που πήγε ο
ΠΑΟΚ στους «8» και νόμισε ότι εί-
ναι ένα σκαλί κάτω από την Ρεάλ.
Άπαξ και δεν πάρει παίκτες για να
κάνει καλή πορεία στο Europa
League έστω, πάλι τα ίδια θα έ-
χουνε στον Πειραιά. 

Γκρίνια και των γειτόνων. Ακού-
νε και τον Καρεμπέ να λέει κάθε
χρόνο ότι στόχος είναι η κούπα στο
Europa League κι όλο φτιάχνο-
νται και μετά ξενερώνουν και δεν
πάνε ούτε στις φιέστες. Ύστερα,
του χρόνου, δεν θα είναι πάλι του
Αη Γιαννιού.
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Έκαναν
light τον
πειθαρχικό
κώδικα, λες
κι είναι
αναψυκτικό
δίχως
ζάχαρη
Κι επειδή σήμερα
καταπιαστήκαμε στην
«Α» και την
iapopsi.gr με τους
λόγους για τους
οποίους ο κόσμος
φεύγει από τα
γήπεδα, όπως
μπορείτε να
διαβάσετε σε άλλο
ρεπορτάζ της
εφημερίδας ή της
ιστοσελίδας, υπάρχει
και κάτι ακόμα. Ο
πειθαρχικός κώδικας.
Της πλάκας ιστορία.
Μόνο τους το
αποφασίσανε πριν
από τον κορωνοϊό, να
τον κάνουνε πιο light,
λες και είναι
αναψυκτικό που του
αφαίρεσαν την
ζάχαρη. Μόνοι τους
το αποφάσισαν και
να μειώσουν τα
πρόστιμα και τις
ποινές. Άπαξ και ξέρει
ο άλλος ότι θα την
βγάλει η ομάδα του
στην φτήνια έτσι και
κάνει καμιά
ματσαραγκιά, θα την
κάνει. Έχουνε τα
κότσια να ζητήσουν
αυστηροποίηση; Όχι,
ρε. Άπαξ και το
ζητήσουνε, την
επόμενη μέρα πρέπει
να εξαφανίσουνε
τους οργανωμένους.
Διότι αυτοί κάνουν τα
επεισόδια, όχι ο
κανονικός φίλαθλος
που θέλει μόνο να δει
την ομάδα του. Αυτά
αι θα επανέλθουμε,
μάστορα. Αυτά που
θα διαβάσεις εδώ,
δεν θα τα δεις
πουθενά αλλού.

γήπεδο, ρε, πλάκα κάνουμε τώρα;
Εξαφανίζεται το ενδιαφέρον, δεν
γουστάρει.

Πάρε τον ΠΑΟΚ, που στα τρία
χρόνια που παίρνει το πρωτάθλη-
μα ο Ολυμπιακός, έμεινε συνολι-
κά 63 βαθμούς πίσω. Τι να πάει ο
άλλος να δει τον ΠΑΟΚ; Του που-
λήσανε μούσι ότι πάει για πρωτά-
θλημα με Λουτσέσκου, ο Ρου-
μάνος είπε τις γνωστές παπαριές
του όταν ξανάρθε, το Σαββιδοτε-
χείο πότιζε υγροποιημένο σανό και
άντε γεια. Ναι, ρε, υγροποιημένο
σανό. Όπως υπάρχει το υγροποιη-
μένο φυσικό αέριο που θα έρχεται
από την Αμερική στην Αλεξαν-
δρούπολή, το βαπόρι θα κάνει μια
στάση στην Θεσσαλονίκη για να
ξεφορτώνει υγροποιημένο σανό.
Για να είναι ευκολοχώνευτο. Τόσο
σανό που τάισαν πέρυσι τους οπα-
δούς του ΠΑΟΚ, χάλασαν τα στο-
μάχια τους. Και τα μυαλά τους, βέ-
βαια. Ξέφυγα, όμως.

Έγραψε το κοντέρ -19 φέτος
για τον ΠΑΟΚ που θα πήγαινε αέ-
ρα για πρωτάθλημα, σύμφωνα με
όσα έλεγαν Λουτσέσκου και Σαβ-
βιδοτέχνες. Δολοφόνησαν και τον
Άλκη οι οργανωμένοι την Θύρα 4
και μετά, παίρνανε αναφορά λό-
χου στα τελευταία παιχνίδια. Όλοι
γνωριζόντουσαν μεταξύ τους, ό-
πως στους λόχους οι φαντάροι.

Άπαξ κι ο ΠΑΟΚ δεν πάρει παι-
κταράδες φέτος, δεν θα πατήσει
άνθρωπος στην Τούμπα. Πήρε έ-
ναν Σοάρες για αριστερό μπακ κι
έναν Κουαλιάτα. Δεν τους ήξερε
ούτε η μάνα τους. Αυτό δεν σημαί-
νει τίποτα, ωστόσο. Τον Ακιμπού
Καμαρά τον ήξερε κανένας; Όχι
βέβαια. Το χορτάρι είναι καθρέ-
φτης, μάστορα. Είναι άλλο πράγ-
μα, όμως, να φέρνεις έναν γνω-
στό, έναν διεθνή. 

Να στο τελειώσω. Μόνο η «Α»
και η iapopsi.gr έγραφαν την πε-
ρασμένη σεζόν, ότι ο ΠΑΟΚ δεν
περπατάει, θα καούνε τα γερόντια.
Και κάηκαν. Στο μείον 19 τους βά-
λανε να παίξουν και πάγωσαν οι
δύσμοιροι. 

Πάμε παρακάτω. Η ΑΕΚ. Στο -

27 από τον Ολυμπιακό πέρυσι. Θα
έχει καινούργιο γήπεδο του χρό-
νου. Μάλιστα. Και πως θα μπει μέ-
σα; Με τους Μισελέν; Αυτά τα λά-
στιχα είναι για την Φόρμουλα 1,
να τα φορέει η Φεράρι, όχι για
μπάλα. Πήρε κανονικό προπονητή,
τον Ματίας Αλμέιδα και ο Τί-
γρης θα ρίξει χρήμα στην αγορά.
Διότι μπορεί να εμπνέει το και-
νούργιο γήπεδο, να πάει ο κόσμος

στο αβέρτο, αλλά έτσι και δεν βλέ-
πει μπάλα και η ΑΕΚ να μένει πί-
σω από τον Ολυμπιακό από τις
πρώτες αγωνιστικές, χαιρέτα μας
τον πλάτανο. Δεν την παίρνει την
ΑΕΚ να μην χτυπήσει το πρωτά-
θλημα. Είναι και εκτός Ευρώπης,
άρα και περισσότερος χρόνος για
προγραμματισμό. 

Ο Παναθηναϊκός τερμάτισε
στο -22 από τον Ολυμπιακό, αλλά

Σεζόν 2019-2020: Ολυμπιακός +18
Ομάδα γκολ διαφορά βαθμοί
Ολυμπιακός 74-16 (+58) 91
ΠΑΟΚ 58-29 (+29) 73
ΑΕΚ 59-32 (+27) 69
Παναθηναϊκός 43-32 (+11) 58

Σεζόν 2020-2021: Ολυμπιακός +26
Ομάδα γκολ διαφορά Βαθμοί
Ολυμπιακός 82-19 (+63) 90
ΠΑΟΚ 60-34 (+26) 64
Άρης 41-26 (+15) 61
ΑΕΚ 41-34 (+7) 60

Σεζόν 2021-2022: Ολυμπιακός +19
Ομάδα γκολ διαφορά βαθμοί
Ολυμπιακός 62-26 (+36) 83
ΠΑΟΚ 58-33 (+25) 64
Άρης 39-28 (+11) 62
Παναθηναϊκός 52-26 (+26) 61
ΑΕΚ 56-42 (+14) 56
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Ξημερώνει
στην εθνική
με Πογέτ
Ο Γκουστάβο Πογέτ δεν εί-
ναι θαυματοποιός. Έκανε
πράγματα αυτονόητα στην
εθνική ομάδα στηριζόμε-
νος στις γνώσεις και με το
ταπεραμέντο του. Έτσι ε-
πέστρεψε το αντιπροσω-
πευτικό μας συγκρότημα
στο δρόμο των επιτυχιών.
Τέσσερις σερί νίκες δίχως
να δεχθεί γκολ, κλειδωμέ-
νη η πρωτιά στον όμιλο
του Nations League και ά-
νοδος από το καλοκαίρι,
δείχνουν πως πραγματικά
κάτι άλλαξε. Από τη μιζέ-
ρια και τους μαθητευόμε-
νους μάγους που έφερνε ο
Γραμμένος, επιτέλους ανέ-
λαβε την εθνική ένας προ-
πονητής που «κολλάει»
στην Ελληνική ομάδα και
«μιλάει» στους Έλληνες
παίκτες. Που δεν καλεί κά-
θε πικραμένο στη γαλανό-
λευκη για τους δικούς του
λόγους. Που ξέρει πώς θα
πάρει το αποτέλεσμα και
πώς θα κάνει διαχείριση,
επιλογή παικτών και αλ-
λαγές. Ο Παναγιώτης Δη-
μητρίου έβαλε τη σφραγί-
δα του σε αυτή την ανα-
τροπή, όταν υπήρχαν… πιέ-
σεις να παραμείνει ο Φαν’τ
Σιπ και σήμερα να ψάχνα-
με ξανά τους λόγους της
αποτυχίας. Γιατί η ζημιά
που έκαναν στο ελληνικό
ποδόσφαιρο οι προηγού-
μενοι διοικούντες την Ε-
ΠΟ, ήταν τεράστια. Η άτα-
κτη υποχώρηση στο rank-
ing έφερε δυσμενέστερες
κληρώσεις και μεγαλύτε-
ρες δυσκολίες ώστε να έλ-
θει το επιθυμητό αποτέλε-
σμα. Η κατρακύλα της Ε-
θνικής περιόρισε τα έσο-
δα. Και όταν δεν σου απο-
φέρει χρήματα η βιτρίνα
σου, δεν έχεις τη δυνατό-
τητα να κάνεις ανάπτυξη.
Άπαντες κρίνονται από τα
αποτελέσματα. Η σημερινή
ηγεσία της διοίκησης της
ΕΠΟ, αποδείχθηκε σοφή.
Τίποτα δεν γίνεται τυχαία
και συμπτωματικά. Χρειά-
ζεται πρόγραμμα, κατάλ-
ληλες επιλογές και στήρι-
ξη. Και αν κάνουμε 
συγκρίσεις; 
Η μέρα με τη νύχτα.

ΘΕΜΑ


Πρόεδρε είδες
πως είναι 

οι προπονητές;

Πως ο ΠΑΟΚ 
έχασε τον
Χοσέ Άνχελ
Κρέσπο
Ο ΠΑΟΚ έχασε το αρχηγό
του. Στα 35 του χρόνια και
μετά από έξι σεζόν στον δι-
κέφαλο του βορρά, ο Χοσέ
Άνχελ Κρέσπο έφυγε απ’ τη
Θεσσαλονίκη και θα συνεχί-
σει την καριέρα του στον Α-
ΠΟΕΛ.

Ο Ισπανός κεντρικός αμυ-
ντικός έκανε τις πρώτες του
δηλώσεις ως παίκτης της κυ-
πριακής ομάδας και εμφανίστηκε ενθουσιασμένος για τη νέα πρόκληση στην
καριέρα του. Ο παίκτης όχι μόνο δεν έχει σκοπό να κρεμάσει τα παπούτσια
του, αλλά υπέγραψε συμβόλαιο διετούς διάρκειας μέχρι και τον Μάιο του
2024. Αναρωτιέται κανείς αν ο Κρέσπο έπεσε θύμα της… ανανέωσης που θα ε-
πιχειρήσει ο Ράζβαν Λουτσέσκου στον ΠΑΟΚ. Γιατί αυτό βγήκε έντονα προς τα
έξω. Η αλήθεια όμως είναι κάπου αλλού. Μεταξύ των δύο

πλευρών υπήρχε απόσταση στο οικονομικό. Ο ΠΑΟΚ πρότεινε στον Ισπανό
να παραμείνει αλλά τα χρήματα που του έδινε ήταν αισθητά μειωμένα. Η χρυ-
σή τομή στο οικονομικό δεν βρέθηκε και ο έμπειρος αμυντικός μετακόμισε
στην Κύπρο.

Τη φετινή σεζόν ο Κρέσπο είχε με τον ΠΑΟΚ 27 συμμετοχές και δύο γκολ σε
όλες τις διοργανώσεις. Συνολικά έπαιξε σε 211 παιχνίδια με τους Θεσσαλο-
νικείς έχοντας έντεκα γκολ, ενώ πανηγύρισε μαζί τους ένα πρωτάθλημα και
τέσσερα Κύπελλα. Μαζί με τον Βαρέλα είναι οι παίκτες με τα περισσότερα
τρόπαια στην ιστορία του ΠΑΟΚ. Κι έφυγε γιατί υπήρχε απόσταση στο οικο-
νομικό. Γιατί παρά το δέσιμό του με τους ασπρόμαυρους, ο Ισπανός είναι ε-
παγγελματίας και του τζάμπα σε αυτή την ηλικία δεν θέλησε να γίνει.

Μπαίνει στο Κοινοβούλιο 
ο Κυριάκος Κυριάκος
Υποψήφιος βουλευτής θα είναι για μια ακόμη φορά στις επόμε-
νες εκλογές ο Κυριάκος Κυριάκος με το ΠΑΣΟΚ στην Α΄ Θεσσα-
λονίκης. Ο ΠΑΟΚ είναι το όχημα που είναι πολύ πιθανό να τον ο-
δηγήσει στα έδρανα του Ελληνικού Κοινοβουλίου.

Ο Κυριάκος μπορεί να γεννήθηκε στην Καρδίτσα, και να με-
γάλωσε στον Βόλο, αλλά το 1997 σε ηλικία 19 χρονών πήγε
στη Θεσσαλονίκη για να σπουδάσει στη Φιλοσοφική του ΑΠΘ. Ο
αντιπρόεδρος της ΠΑΕ ΠΑΟΚ μεγάλωσε σε πολιτικοποιημένο
σπίτι, αφού ο πατέρας του ήταν κομμουνιστής, προσωπικός φί-
λος του Χαρίλαου Φλωράκη και γραμματέας της οργάνωσης
στον Βόλο τη δεκαετία του ’80. Ο ίδιος ασπάστηκε άλλη κοσμο-
θεωρία και κόλλησε στο ΠΑΣΟΚ.

Στην τελευταία εκλογική αναμέτρηση, έφθασε μια ανάσα από
τα έδρανα του κοινοβουλίου. Ο Χάρης Καστανίδης πήρε 6.221
σταυρούς, ο Κυριάκος Κυριάκος 6.046. Ένας στους τρεις που
ψήφισε ΚΙΝΑΛ τότε, έβαλε σταυρό στον Κυριάκο. Ακόμη και αν
το ΠΑΣΟΚ δεν πάρει δεύτερη έδρα στην Α΄ Θεσσαλονίκης, η
πρωτιά δεν θα του ξεφύγει, γιατί στα χρόνια που μεσολάβησαν
απ’ το 2019, φρόντισε κι έχτισε την υποψηφιότητά του.
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Επαγγελματική
διαιτησία: 
Πυροσβέστες,
αστυνομικοί και
στρατιωτικοί.
Μπορούν;
Ο Μαρκ Κλάτενμπεργκ
προχωράει κανονικά τον
σχεδιασμό του για επαγ-
γελματική διαιτησία. Μόνο
που η αλλαγή δεν θα γίνει
από τη μια μέρα στην άλλη.
Θα υπάρχει περίοδος προ-
σαρμογής και θα είναι αυτή
που έρχεται. Στον πίνακα
των επαγγελματιών θα
μπουν 7-10 διαιτητές. Το
ζήτημα είναι ποιοι θα είναι
αυτοί που θα βρεθούν στο
τοπ επίπεδο, καθώς υπάρ-
χουν πολλά ερωτηματικά
που παραμένουν αναπά-
ντητα. Η λογική λέει πως ε-
παγγελματίες θα γίνουν οι
διεθνείς. Από κει πρέπει να
ξεκινήσει ο πρόεδρος της
ΚΕΔ. Ωστόσο δεν είναι τό-
σο… απλά τα πράγματα. Η
πλειοψηφία των διεθνών
θα μπει στον πίνακα των ε-
παγγελματιών. Όχι όμως ό-
λοι. Υπάρχουν παράλληλα
και αυτοί που υπολογίζο-
νται από τον Κλάτενμπεργκ
να γίνουν διεθνείς, που
διεκδικούν το σήμα της FI-
FA. Οι Παπαπέτρου, Φω-
τιάς, Κουμπαράκης, Μα-
νούχος είναι οι τέσσερις σί-
γουροι διεθνείς που θα γί-
νουν επαγγελματίες. Επί-
σης σίγουροι πρέπει να θε-
ωρούνται οι Περράκης και
Τσακαλίδης. Φθάνουμε
στους έξι. Από κει και πέρα
σε αυτούς μπορεί να προ-
στεθούν και άλλες επιλε-
κτικές επιλογές του Κλά-
τενμπεργκ. Η επαγγελματι-
κή διαιτησία έχει ένα θέμα
με τα Σώματα Ασφαλείας.
Πώς ένας αστυνομικός,
στρατιωτικός, πυροσβέ-
στης, λιμενικός θα γίνει ε-
παγγελματίας διαιτητής; Ο
Σιδηρόπουλος για παρά-
δειγμα που είναι στα τελει-
ώματά του τι θα γίνει; Έ-
φθασε τα 43 και είναι α-
στυνομικός. Οδηγείται
στην έξοδο δηλαδή. Ο Δια-
μαντόπουλος που είναι Πυ-
ροσβέστης; Ο Ευαγγέλου
που ανήκει στη Δημοτική
Αστυνομία;
Δεν αποκλείεται να υπάρ-
ξει κάποια νομοθετική ρύθ-
μιση για το θέμα, το οποίο
είναι πάντως υπαρκτό και
σημαντικό.

ΑΝΑΘΕΜΑ


Ο αρχηγός πέτυχε 
και τα τέσσερα γκολ στο 2-2

Οποιοσδήποτε παίκτης πετύχαινε τέσσερα γκολ θα ένιωθε υπερή-
φανος, αλλά όχι ο αρχηγός της Άστον Βίλα, Κρις Νίκολ, που στις
20 Μαρτίου 1976, σε αγώνα εναντίον της Λέστερ σημείωσε δύο
γκολ υπέρ και δύο γκολ κατά της ομάδος του στο τελικό 2-2. To

σκορ άνοιξε στο 15ο λεπτό,
όταν ο Νίκολ έστειλε την
μπάλα στα δίχτυα του Τζον
Μπάριτζ, σε προσπάθεια να
διώξει μετά από σέντρα του
Άλντερσοτ. Η ισοφάριση
ήρθε λίγο πριν τη λήξη του
1ου ημιχρόνου, με σουτ. Στο

53 ο Νίκολ, σε μια φάση που θύμιζε περισσότερο ελληνορωμαϊκή
καθώς πάλευε με τον Μπόμπι Λι, βρήκε την μπάλα με το κεφάλι και
την έστειλε για δεύτερη φορά στα δίχτυα της ομάδας του. Ο Νίκολ
το μόνο που ήθελε ήταν να σκοράρει για την ισοφάριση, να γλιτώ-
σει την ομάδα του από την ήττα, και να βουλώσει τα στόματα των
γηπεδούχων φιλάθλων που τον είχαν κάνει ήδη σύνθημα. Και τα
κατάφερε στο 87. Μετά από κόρνερ του Τσικ Χάμιλτον, τσίμπησε
την μπάλα και με δυνατό σουτ έγραψε το τελικό 2-2, κάνοντας δι-
κό του αυτό το μοναδικό «ρεκόρ». Για κακή του τύχη αυτό ήταν το
τελευταίο παιχνίδι για τον διαιτητή της αναμέτρησης κάτι που του
στέρησε τη δυνατότητα να κάνει δική του την μπάλα.

ΟΚώστας Φορ-
τούνης είναι
τελειωμένος

απ’ τον Ολυμπιακό.
Μπορεί να βγήκε προς
τα έξω έντονα πως ο
Πέδρο Μαρτίνς είναι
αυτός που δεν τον υ-
πολογίζει, αλλά η
πραγματικότητα είναι
πως ο διεθνής μέσος
έχει κερδίσει την αντι-
πάθεια του Βαγγέλη
Μαρινάκη. Ο ιδιοκτή-
της της ΠΑΕ Ολυμπια-
κός, ήταν αυτός που
τον στήριξε όσο κα-
νείς στους σοβαρούς
του τραυματισμούς.

Ο Κώστας Φορ-
τούνης δύο φορες έ-
παθε ρίξεις χιαστού.
Κι όμως ο Ολυμπιακός ήταν εκεί, στο πλευρό του, να του ανανε-
ώσει μέχρι το συμβόλαιο. Οι ΠΑΕ ωστόσο επλήγησαν από την
πανδημία. Τα έσοδα έπεσαν. Τα παχυλά συμβόλαια έσπασαν στις
μεγαλύτερες ομάδες του εξωτερικού. Ο Κώστας Φορτούνης έ-
χει ακόμη έναν χρόνο συμβόλαιο με έσοδα πάνω από 1,5 εκατ.
ευρώ. Ο παίκτης δεν δέχτηκε μείωση αποδοχών για την επόμενη
χρονιά. Αυτή η στάση τον οδηγεί στην έξοδο. Και στον Πειραιά έ-
χουν αποφασίσει πως ο Φορτούνης δεν θα γίνει ο Μπέιλ του Ο-

λυμπιακού. Θα φύγει με… κάθε τρόπο. Θα πάρουν βέβαια τα μέ-
τρα τους για να μην πάει σε κάποιον απ’ τους ανταγωνιστές στο
ελληνικό πρωτάθλημα, αλλά θα επιδιώξουν να τον οδηγήσουν
στο εξωτερικό.

Ένα ενδεχόμενο είναι να συνεχίσει την καριέρα του στη… Μό-
ντσα, του Φρανσουά Μοντέστο. Η Ιταλία είναι πρωτάθλημα που
ταιριάζει στον Φορτούνη και η Μόντσα χρειάζεται παίκτες με την
εμπειρία του για να σταθεί στα “σαλόνια” της Serie A.

Όταν οι Βούλγαροι της Δόξας 
έπαιξαν να χάσει η ομάδα τους

Την Κυριακή 22 Φεβρουαρίου 1987 η ουραγός Δόξα υποδεχόταν τον
δεύτερο της βαθμολογίας ΟΦΗ του Γκέραρντ που ήθελε να κερδίσει
τους «Δραμινούς» για να μην χάσει επαφή με τον πρωτοπόρο Ολυ-
μπιακό ο οποίος ήταν τρεις πόντους πιο ψηλά στη βαθμολογία.  Οι δυο

Βούλγαροι της Δόξας
Βούλτσεφ και Τσβέτκοφ
έφυγαν απ’ τη Δράμα,
πήγαν στο χωριό Μήλο
της Καβάλας και συ-
μπλήρωσαν στο τοπικό
πρακτορείο δελτίο ΠΡΟ-
ΠΟ με πέντε «διπλές»

στο οποίο είχαν στάνταρ «2» την ομάδα τους!  Έβαλαν μάλιστα στο
δελτίο τα μικρά τους ονόματα. Έλα όμως που ο Καβαλιώτης πράκτο-
ρας γνώριζε τους ποδοσφαιριστές και μετέφερε τα καθέκαστα στον
γενικό αρχηγό της Δόξας Κώστα Τσιτσόπουλο, ο οποίος με τη σειρά
του ενημέρωσε τον προπονητή Πάνο Μάρκοβιτς. Ο προπονητής τους
έθεσε εκτός ομάδας, αλλά ο πρόεδρος Γιώργος Χαραλαμπίδης, μίλησε
με τους παίκτες και ζήτησε απ’ τον προπονητή να τους χρησιμοποιήσει.
Ο Μάρκοβιτς έφυγε απ’ το γήπεδο. Η Δόξα χωρίς προπονητή νίκησε 2-
0 με δυο γκολ του Βούλτσεφ! Μετά την ολοκλήρωση της αγωνιστικής
και τη νίκη της, η Δόξα βρέθηκε από την τελευταία 16η θέση στην 12η,
αλλά δεν κατάφερε στο τέλος να «σώσει» την κατηγορία.

 

Ο Φορτούνης δεν θα γίνει ο Μπέιλ του Ολυμπιακού
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Το
πρωτάθλημα
ο στόχος
Είναι σαφές ότι ο
στόχος του ΠΑΟΚ δεν
είναι μια καλή πορεία
στο Europa
Confernece League,
αλλά η επιστροφή
στους τίτλους και
ειδικά στο
πρωτάθλημα. Άπαντες
γνωρίζουν ότι η
ομάδα θα πρέπει να
γίνει ανταγωνιστική
απέναντι στον
Ολυμπιακό για να
μπορέσει να χτυπήσει
στα ίσια τον
πρωταθλητή. Πέρσι, η
ομάδα έμεινε νωρίς
εκτός τίτλου, ενώ
στην πορεία χάθηκα
και το Κύπελλο από
τον Παναθηναϊκό
στον τελικό και έμεινε
μόνο η καλή πορεία
στο Europa
Conference League. 
Όμως αυτό δεν
φτάνει…

Του Μανώλη Δράκου

Ηαπόφαση για
τον τρόπο με
τον οποίο θα κι-
νηθεί ο ΠΑΟΚ

στις μεταγραφές πάρθηκε με-
τά τις συζητήσεις που είχε ο

Ζοσέ Μπότο με τον Ιβάν Σαβ-
βίδη. Ο Πορτογάλος παρου-
σίασε στον Σαββίδη τον τρόπο
σκέψης του και ο πρόεδρος της
«ασπρόμαυρης» ΠΑΕ το απο-
δέχθηκε και του ζήτησε την υ-
λοποίησή του.

Ο Μπότο στις συζητήσεις που
είχε με τον Ιβάν Σαββίδη έχει απο-
καλύψει ότι τον έπεισε μέσα σε
δυο ώρες ν’ αναλάβει το πόστο
του αθλητικού διευθυντή χωρίς να
του μιλήσει για χρήματα αλλά μό-
νο αναλύοντάς του την ιστορία και
την παράδοση του ΠΑΟΚ. “Η πρώ-
τη επαφή μας έγινε στα μέσα Δε-
κεμβρίου. Δεν ήμουν σίγουρος για
αυτό το βήμα. Στη δεύτερη συνά-
ντηση μας δεν μιλήσαμε για λεφτά
αλλά μου έβγαλε ένα λόγο την ιστο-
ρία της ομάδας. Μου συνέβη πρώτη
φορά ένας πρόεδρος να μιλά για τις
παραδόσεις και την ιστορία της ο-
μάδας και αυτό μου άρεσε. Μου ά-
νοιξε το μυαλό για να έρθω εδώ” έ-
χει πει ο Πορτογάλος.

Ο Μπότο θεωρεί απολύτως ε-
φικτό να καταφέρει ο ΠΑΟΚ να
κάνει πρωταθλητισμό, φροντίζο-
ντας για την οικονομική αυτάρκειά
του, μέσω της ανάδειξης ποδο-
σφαιριστών και εκμεταλλευόμε-
νος την υπεραξία τους. “Αν δω ότι
δεν μπορούν όλα αυτά να συμβούν
θα είμαι ο πρώτος που θα φύγει”,
έχει δηλώσει.

Ο νέος αθλητικός διευθυντής
του Δικεφάλου δεν έχει κρύψει ότι
οι παίκτες που τον απασχολούν
μεταγραφικά δεν μπορεί να είναι
μεγαλύτεροι από 24 ετών.

“Προσπαθούμε να ανανεώσου-
με την ομάδα στο μέσο όρο των ηλι-
κιών. Οι ποδοσφαιριστές που μας
ενδιαφέρουν μπορεί να είναι από
21 μέχρι και 25 ετών. Σε αυτή την
ηλικία κινηθήκαμε με παίκτες νεα-
ρούς αλλά με εμπειρία. Όχι παίκτες
από τις ακαδημίες. Οι ομάδες πρέ-
πει να έχουν και παίκτες με προσ-
δοκίες ακόμη και επιχειρηματικό ε-
πίπεδο, ώστε να υπάρχει προοπτι-
κή μεταπώλησης τους να μπορού-
με αργότερα να τους παραχωρή-
σουμε. Παίκτες από περιφερειακά
πρωταθλήματα όπως η Πορτογα-
λία, η Ελλάδα ή την Ουκρανία, μόνο
σε ηλικίες 25-26 πηγαίνουν στις
μεγάλες λίγκες. Πρέπει να ακολου-
θήσουμε και εμείς το μοντέλο. Αυτό
κάναμε στην Μπενφίκα. Μελετήσα-
με την αγορά και αποκτήσαμε brand
name στις μεταγραφές ακολουθώ-
ντας τις επιταγές της. Γίναμε μια μη-
χανή παραχωρήσεων”, είχε πει ο
Μπότο δείχνοντας και το τι πρό-
κειται να γίνει το καλοκαίρι.

Γεννημένος στην Λούρες της
Πορτογαλίας, ο 55χρονος προσε-
λήφθη το 2007  από την Μπενφί-
κα, με χρέη σκάουτερ. Κάθισε 3
χρόνια στη θέση αυτή και το 2010
προήχθη σε αρχισκάουτερ. 

Στους «αετούς» έμεινε  ως το

2018, ενδεικτικό της εξαιρετικής
του δουλειάς, καθώς παρέμεινε στη
Λισαβώνα για 11 χρόνια και το κα-
λοκαίρι εκείνης της σεζόν προσλή-
φθηκε από την Σαχτάρ από την ο-
ποία στη συνέχεια μετακόμισε στον
ΠΑΟΚ και στην Θεσσαλονίκη…

Ο Μπότο ισχυρίζεται ότι έχει
παρόμοια φιλοσοφία με τον Λου-
τσέσκου για το ποδόσφαιρο γεγο-
νός που διευκολύνει τη μεταξύ
τους συνεργασία. “Αν στον ΠΑΟΚ
υπήρχε προπονητής με διαφορετική
φιλοσοφία μπορεί και να μην ήμουν
εδώ. Όταν είδα τον τρόπο παιχνιδι-
ού που προτιμά ο Λουτσέσκου κα-
τάλαβα ότι είναι κοντά στη δική μου
ιδέα για το ποδόσφαιρο. Αν ήταν
διαφορετικά τα πράγματα θα έπρε-
πε να μαλώνω μαζί του. κάτι που
μου έχει συμβεί στο παρελθόν. Έχω
το υπόβαθρο να μπορώ να κάνω τέ-
τοιου είδους επιλογές.

Άρα τα πράγματα από τη στιγμή
που είναι κοινή η φιλοσοφία είναι
απλά και στις μεταγραφές. Εγώ και
ο προπονητής μιλάμε για τις ανά-
γκες της ομάδας, αλλά και τα χαρα-
κτηριστικά των παικτών που χρεια-
ζόμαστε. Αναλύω εγώ την αγορά
και προτείνω τους παίκτες που θε-
ωρώ ότι είναι κατάλληλοι. Πρέπει
να ξέρουμε που θα πάμε να βρούμε

παίκτες ειδάλλως το μόνο που θα
έχουμε θα είναι χάσιμο χρόνο. Αν
δεν έχω χρήματα να αγοράσω “Λουί
Βιτόν” θα πάω στο Ζάρα που έχει
ωραία πράγματα. Ξέρουμε το μπά-
τζετ που διαθέτουμε και αυτό που
θα πρέπει να κάνω είναι να να πεί-
σω τους ανθρώπους της ομάδας ό-
τι αξίζει τον κόπο να δώσουμε τα
χρήματα αυτά για έναν συγκεκριμέ-
νο ποδοσφαιριστή”.

Σημαντικά ήταν και όσα είπε ο
Ζοζέ Μπότο για τις ακαδημίες. Σε
μια ομάδα όπως ο ΠΑΟΚ που κα-
τακτά τα τελευταία χρόνια το πρω-
τάθλημα στις ομάδες Κ-19 και στις
μικρότερες ηλικίες ο Μπότο τόνισε
ότι αυτό δεν τον ενδιαφέρει. Έφε-
ρε και πάλι παράδειγμα την Μπεν-
φίκα και την πρακτική που εφάρ-
μοσε εκεί η οποία πάντως δεν δια-
φέρει και πολύ με αυτήν που ε-
φαρμόζεται στο Δικέφαλο. Και
στον ΠΑΟΚ φροντίζουν να χρησι-
μοποιούν ποδοσφαιριστές μικρό-
τερους σε ηλικία από αυτούς που
προβλέπουν οι κανονισμοί για να
τους βελτιώνουν. Ο Πορτογάλος
λειτουργεί με συγκεκριμένο πλά-
νο που έχει εκπονηθεί ήδη. Ποιοι
το εκπόνησαν; “Εγώ, ο προπονητής
και το αφεντικό” όπως έλεγε ανα-
φερόμενος στον Ιβάν Σαββίδη…
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Ο Πορτογάλος εισηγήθηκε μεγάλες αλλαγές στον ΠΑΟΚ
με στόχο να τον κάνει ανταγωνιστικό για τον τίτλο

και γι αυτό πήρε το πράσινο φως από τον μεγαλομέτοχο 
της ομάδας για να υλοποιήσει το σχέδιό του

Μπότο με Ιβάν
«Τα ΄παμε, 

τα συμφωνήσαμε»
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Ο Κούρτιτς τα έδειξε κανονικά τα κάκαλα στο
παιχνίδι Σλοβενίας – Σερβίας 1-2 για το Nations
League. Προσπάθησε να τον συγκρατήσει ο Ζίφ-
κοβιτς, αλλά δεν το κατάφερε. Κι είπε ο μετά ο
Κούρτιτς ότι δεν τα έδειξε στους Σέρβους παί-
κτες και φιλάθλους, αλλά στους δημοσιογράφους
της πατρίδας του, που τον γράφανε ότι είναι αρ-
γός, περπατάει στο γήπεδο και άλλα τέτοια ψέ-
ματα. Στο γκολ, πάντως, δική του ήταν η ασίστ.
Αλλά καλού – κακού, ας τον έχουνε υπ όψιν οι
Σαββιδοτέχνες μην τυχόν και τους ξεφύγει τίποτα
του χρόνου.

Έλληνας δικαστής αποφασίζει για το
μέλλον της European Super League!

Περί τα μέσα Ιουλί-
ου θα γίνει η μεγάλη
δίκη στο Ευρωπαϊκό
Δικαστήριο. Αυτοί η
τριπλέτα Γιουβέ-
ντους, Μπαρτσελό-
να και Ρεάλ θα ζητή-
σουν νομιμοποίηση
για να φτιάξουν την
European Super
League. Μπορεί να
κατέληξε σε φιάσκο
την πρώτη φορά,

αλλά τώρα ό,τι πει το δικαστήριο. Και ποιος θ’ αποφασίσει; Έλληνας δικαστής, ο Αθανάσιος
Ράντος, πρώην πρόεδρος του ΣτΕ. Αυτός ορίστηκε ως γενικός εισαγγελέας του Ευρωπαϊκού
Δικαστηρίου το 2020. Έχει στα χέρια του και μία απόφαση ενός δικαστηρίου της Μαδρίτης που
ακύρωσε τις ποινές εις βάρος των ομάδων από την UEFA και τώρα όλοι κρέμονται από τα χεί-
λη του Έλληνα δικαστή, που είναι λίρα εκατό.

Το Σαββιδοτεχνείο
τα… κάκαλα του
Κούρτιτς να προσέχει

Ο Σιδηρό-
πουλος 
Αυστρία –
Γαλλία, 
ο Κάιπερς
στην Ρόδο
Ο Τάσος Σιδηρόπου-
λος παραμένει elite
διαιτητής στην UEFA.
Και στα σεμινάρια των
elite θα πάρει και μα-
τσάρα του δώσανε να
σφυρίξει στο Nations
League, Αυστρία –
Γαλλία 1-1. Και τα πή-
γε καλά. Πολύ καλά.
Να δούμε και τι θα κά-
νει ο Κλάτενμπεργκ
του χρόνου με τον Τά-
σο. Θα τον βάλει σε
κανένα ντέρμπι; Είναι
σε δύσκολη θέση ο
Κλάτυ. Διότι αυτός
που τον κάλεσε για τα
elite σεμινάρια ήταν ο
Ολανδός Γιάν Κάι-
περς, φίλος του Τά-
σου. Μην πάνε τσάμπα
οι φιλοξενίες στην Ρό-
δο τα καλοκαίρια. Οι
φίλοι στα δύσκολα
φαίνονται…

Ψυχιατρείο για τους οπαδούς της η Λίβερπουλ! Στην Ελλάδα 
θα έσκιζαν τα πτυχία τους

Άκου, μάστορα, τι έγινε στην Λίβερπουλ. Μετά τα όσα έγιναν
στον τελικό του Champions League Παρίσι (Ρεάλ Μαδρίτης –
Λίβερπουλ 1-0)  όπου οι οπαδοί της Λίβερπουλ δέχτηκαν δα-
κρυγόνα έξω από το γήπεδο και τελικά δεν κατάφεραν να ει-
σέλθουν, ο αγγλικός σύλλογος σύστησε ιατρείο ψυχικής υγι-
εινής στην πόλη! Όσοι οπαδοί θεωρούν ότι χρειάζονται ψυ-
χολογική υποστήριξη, όπως αυτοί που πλήρωσαν εισιτήριο,
αλλά δεν μπήκαν στο γήπεδο, θα μπορούν δίχως χρήματα να
παρακολουθούν μαθήματα ψυχολογικής αποκατάστασης!
Μια χαρά ιδέα είναι. Στην Ελλάδα έπρεπε να γίνουν αυτά χρό-
νια τώρα. Για να σκίζουνε τα διπλώματα οι ψυχολόγοι κι οι
ψυχίατροι με τους καλά παιδιά της κερκίδας.

Παρουσίαση  Νέας Τούμπας 
με Αλέξη και Καμένο; Λέτε… 
Την προσεχή Τρίτη, η ΠΑΕ ΠΑΟΚ θα ανακοινώσει τα πάντα όλα για την Νέα Τούμπα. Για την
συμφωνία με την αμερικάνικη εταιρία «Populous» και τα ρέστα. Μια χαρά. Σύσσωμο το Σαβ-
βιδοτεχνείο θα είναι εκεί, τα πάντα όλα. Κι είναι λογικό. Κανονικά πρέπει να καλέσουν και
τον Αλέξη τον Τσίπρα και τον Πάνο τον Καμένο για να τους ευχαριστήσουνε που βάλανε
πλάτη για τη Νέα Τούμπα. Στο μιλητό, βέβαια, γιατί άλλος την έκανε την δουλειά και βγήκε το
Προεδρικό Διάταγμα. Ερώτηση: Θα κληθούν οι πολιτικοί της Θεσσαλονίκης; 



30
www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
18/19 ΙΟΥΝΙΟΥ 2022

ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Θα μπει
θέμα από
την ΕΠΟ σε
UEFA/FIFA
με την
«Μακεδονία»
Με τα Σκόπια, μη λέμε
πάλι τα ίδια και τα ί-
δια. Γραμμένη την έ-
χουνε κανονικά την
Συμφωνία των Πρε-
σπών και τον Αλέξη
Τσίπρα και τον Νικο-
λάκη τον Κοτζιά. Σε ό-
λα τα ματς της εθνικής
της Βόρειας Μακεδο-
νίας για το Nations
League, έπαιξαν κα-
νονικά ως «Μακεδό-
νες». Και τις γνωστές
φανέλες. Κι όχι μόνο
αυτό, αλλά στο τελευ-
ταίο ματς που έδωσαν
με το Γιβραλτάρ, έκα-
νε και το άλλο το «ω-
ραίο». Ακριβώς το
κόρνερ, κρέμασαν ένα
τεράστιο πανό που έ-
γραψε και στα αγγλι-
κά και την γλώσσα
τους «Football
Federation of
Macedonia». Για να το
παίρνει η τηλεόραση,
βέβαια. Ξερά. Και το
λογότυπο της τηλεό-
ρασης, κανονικά
«MKD». Καμία αλλα-
γή. Δηλαδή, de facto
πράγματα μέσω του
ποδοσφαίρου και του
αθλητισμού γενικότε-
ρα. Κι αν φωνάζει ο
Δένδιας, ουδείς ασχο-
λείται. Ούτε, βέβαια, η
UEFA ασχολείται, ούτε
η FIFA. Μπορεί να το
λύσει αυτό ο Μπαλτά-
κος; Άγνωστο. Ότι θα
το βάλει, θα το βάλει
το θέμα. 

Ο Βοργιάς πήγε στον Βουρλιώτη 
για τους διαιτητές με τις «τζιπάρες 
και τα ξενοδοχεία»;

Λέγεται στην πιάτσα, ότι ο Βουρλιώτης
κάνει εξαιρετική δουλειά που ψάχνει τους
διαιτητές, που βρήκαν τα λεφτά και άλλα
τέτοια ωραία. Για τα περασμένα χρόνια μι-
λάμε. Κι έχει βρει «λαυράκια» και… φα-
γκριά, μαζί. Όλοι τους έχουν δει το έργο,
«Ωραίο μου πλυντήριο». Φοβερή ταινία.
Πότε, ωστόσο, ο επικεφαλής τη Αρχής για
ξέπλυμα «μαύρου χρήματος» θα τα δώσει
στην δημοσιότητα τα ευρήματα; Για να συ-
νεχίσει με τους παράγοντες μετά, διότι αυ-
τό θα γίνει. Ο Σωτηράκης ο Βοργιάς
που έκανε τις καταγγελίες για παλιούς δι-
αιτητές με ξενοδοχεία και τζιπάρες 5.000
κυβικών, πήγε στον Βουρλιώτη

Με Μπαλτάκο,
τέλος 
τα ρουσφέτια
στην ΕΠΟ
Υπάρχουν και πράγματα για τον
Μπαλτάκο στην ΕΠΟ, που δεν
έχουνε κυκλοφορήσει ακόμα
στην πιάτσα. Έχει πέσει τρόμος.
Αυτό έχω να σου πω. Κι ακόμα
καλά – καλά δεν έχει πάει στο
γραφείο του ο Μπαλτάκος. Σε
ποιους έχει πέσει τρόμος; Στο
προσωπικό. Ο Μπαλτάκος δεν
είναι ούτε Γκιρτζίκης, ούτε
Γραμμένος, ούτε Ζαγοράκης να τον φέρνουνε βόλτα, ό,τι ώρα γουστάρουνε. Για κάτι
ρουσφέτια που έγιναν τα τελευταία χρόνια σου λέω, που έχουνε καταντήσει την ΕΠΟ
σαν χρυσοφόρα ΔΕΚΟ. Όποιος είχε ένα μέσον, άραζε στην ΕΠΟ κι από δω πήγαν κι άλλοι.
Ο Μπαλτάκος θα τα βάλει σε μια σειρά τα πράγματα εκεί. Γι αυτό έχει πέσει τρόμος.
Γιατί καμία σειρά δεν υπάρχει και βόλευε. Ούτε μπορεί να σηκώσει κανένας το τηλέφωνο
στον Μπαλτάκο για ρουσφέτι. Όπως το ακούς.

«Τώρα, 
έχουμε εθνική»… 
Με τον Γραμμένο και
τον Αναστασιάδη, 
τι είχαμε; Εθνική οδό;
Οι Σαββιδοτέχνες εξακολουθούν να είναι οι «νταντά-
δες» της εθνικής ομάδας. Οι «προστάτες» της από το
Μαρινακέικο. Εκεί επάνω στα πανηγύρια για το τέσ-
σερα επί τέσσερα, γράψανε και το ωραίο, αλλά είναι
σαν να τους έπεσε το μωρό από την κούνια. «Έχουμε
εθνική ομάδα» σου λένε και γράφουνε. Τώρα με τον
Πογιέτ, δηλαδή. Μάλιστα. Και με τον Φαν τ’ Σιπ, τα
ίδια γράφανε. Ότι επιτέλους, έχουμε εθνική. Κάνω λά-
θος; Όχι, βέβαια. Κι όχι μονάχα αυτό, αλλά φαγώθη-
καν για να μείνει ο Ολλανδός. Τα έριξαν όλα στο χιό-
νι μονοκοντυλιά και πάμε γερά με Πογιέτ. Πάει ο Ολ-
λανδός. Άσε το άλλο, το φοβερό. Πάνε οι εποχές
Γκιρτζίκη, Σαρρή, σου λένε. Ότι αυτοί κατέστρεψαν
την εθνική. Με το Σαρρή πήγε στο Μουντιάλ, αλλά ας
το αφήσουμε στην πάντα. Τον Βαγγέλη τον Γραμ-
μένο για τον ξεχάσανε; Δεν υπήρξε ποτέ πρόεδρος
στην ΕΠΟ; Και τι έκανε η εθνική επί των ημερών του;
Τίποτα. Πήρε προπονητή τον Άγγελο Αναστασιά-
δη. Χαίρετε. 

Eξηγήσεις από Φύσσα 
και Κωνσταντινίδη

Ο Μπαλτάκος, όπως είναι γνωστό, δεν αφήνει τίποτα να πέσει κάτω. Τίποτα, όμως. Και
το’ χουν καταλάβει όλοι. Μέχρι κι Κωστάκης ο Κωνσταντινίδης με τον Τάκη τον
Φύσσα. Και γιατί στο λέω αυτό; Κάπου, έμαθε το δίδυμο, πως ο Μπαλτάκος διάβασε
στον Τύπο, ότι δυο Ελληνόπουλα, ο Λεωνίδας Στεργίου και ο Σωτήρης Παπαγιαν-
νόπουλος έκαναν ντεμπούτο με τις εθνικές ομάδες της Ελβετίας και της Σουηδίας
την περασμένη Κυριακή στα παιχνίδια με Πορτογαλία και Νορβηγία, αντίστοιχα για το
Nations League. Γιατί χάθηκαν αυτά τα δυο παλικαράκια από την εθνική Ελλάδας;
Ποιος ασχολείται μ’ αυτά; Κι αν ζητήσει εξηγήσεις ο Μπαλτάκος, τι θα του πούνε; Κά-
που είχε πάρει το μάτι του Φαν’ τ Σιπ τον Στεργίου, αλλά μόλις έφυγε τον ξεχάσανε Η,
μήπως θα του πούνε του Μπαλτάκου ότι ο Σωτήρης Παπαγιαννόπουλος έπαιζε
στον ΠΑΟΚ και τον έδιωξε ο Τούντορ όταν ήρθε προπονητής και κατέστρεψε τον ΠΑ-
ΟΚ; Κι επειδή τον έδιωξε ο Τούντορ πάει να πει ότι ήταν άχρηστος;
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Με Φαν΄τ Σιπ τώρα θα κλαίγαμε πάλι…
Ο άλλος αέρας που έχει δώσει στην Εθνική ομάδα ο Γκουστάβο Πογέτ φαίνεται όχι μόνο από τα απο-
τελέσματα, αλλά και από το κλίμα που επικρατεί στο αντιπροσωπευτικό συγκρότημα.
Ακόμη δηλαδή και παίκτες που κλήθηκαν για πρώτη φορά στην Εθνική ομάδα επί Φαν΄τ Σιπ βλέπουν τις
πολύ μεγάλες διαφορές του Ολλανδού με τον Ουρουγουανού προπονητή.
Και στην ΕΠΟ το κλίμα είναι
αισιόδοξο, αλλά και από τον
κόσμο που είτε πήγε στο Παν-
θεσσαλικό, είτε είδε την προ-
σπάθεια της ομάδας από την
τηλεόραση (όπου κέρδισε κα-
τά κράτος κάθε άλλο πρό-
γραμμα) υπάρχει μια αισιοδο-
ξία για την γαλανόλευκη η ο-
ποία έλειπε τα τελευταία χρό-
νια, όχι μόνο λόγω έλλειψης
παικτών, αλλά και απουσίας ε-
νός προπονητή που θα συσπεί-
ρωνε παίκτες, διοίκηση της Ε-
ΠΟ και κόσμο…

Η επόμενη μέρα στην Super League: 
Το «όχι» του Μποροβήλου 
και η υποψηφιότητα Λυσσάνδρου
Στα τέλη Ιουνίου είναι προγραμ-
ματισμένες οι εκλογές στην Super
League για την ανάδειξη προέ-
δρου. Ο Γιώργος Μποροβήλος,
που τον περασμένο Οκτώβριο
διαδέχθηκε τον Λ. Μπουτσικάρη
δεν θα είναι εκ νέου υποψήφιος
καθώς εκτός των άλλων ταλαιπω-
ρήθηκε πρόσφατα και από ένα
πρόβλημα υγείας και δεν θέλει να
επιβαρύνει τον οργανισμό του.
Δεν έχουν γίνει ακόμη γνωστό
ποιοι θα ήθελαν να θέσουν υποψηφιότητα, ωστόσο ένα πρόσωπο που επανέρχεται στο προσκήνιο για
την θέση είναι ο Μηνάς Λυσσάνδρου του ΟΦΗ, ο οποίος ήταν ξανά πρόεδρος την εποχή που βρισκόταν
στην ΑΕΚ. Ο Λυσάνδρου λέγεται ότι έχει την στήριξη των μικρομεσαίων της Σούπερ Λιγκ, αλλά και ε-
ρείσματα στους «μεγάλους» λόγω προσωπικής φιλίας, ωστόσο και ο ίδιος δεν έχει κάνει ακόμη γνωστές
τις προθέσεις του, όπως και κανένας άλλος .
Αυτές οι διεργασίες ολοκληρώνονται λίγο πριν από την κάλπη…Ο Μάνταλος γκολ και ασίστ με το Κό-

σοβο. Μάλιστα. Και συνεχίζουν να τον
χλευάζουνε, ρε φίλε. Δεν υπάρχει αυτό
το πράγμα από καμιά 30ρια άτομα στα
social media. Έτσι ο Μάνταλος, γιου-
βέτσι ο Μάνταλος και άλλες τέτοιες πα-
παριές. Όλοι οι προπονητές ξεκινούν α-
πό τον Μάνταλο, αλλά γνωρίζει καλύ-
τερα ο κάθε φανατίλας. Ο Μάνταλος,
μάστορα, δεν γεννήθηκε στην Αθήνα,
ούτε στην Θεσσαλονίκη, στην Κομοτηνή
γεννήθηκε. Επαρχία. Εκεί ο κόσμος είναι
αλλιώς, είναι κανονικός, όχι ψεύτικος
σαν τα δυο μεγάλα αστικά κέντρα. Εκεί
οι άνθρωποι έχουν παραπανίσια συναι-
σθήματα. Άλλο θέλω να σου πω. Πως αν
ο Πέτρος έπαιζε σε ομάδα του εξωτερι-
κού μία τριετία σου λέω εγώ, σήμερα θα
έπαιζε σε μεγάλη ομάδα σε πρωτοκλα-
σάτο πρωτάθλημα. Είναι αυτός που εί-
ναι, με τους πυροβολημένους να τον πε-
ριμένουν στην γωνία. Φαντάσου, να είχε
την ηρεμία του, σε καμία Ολλανδία, κα-
νένα Βέλγιο. Χαίρετε.

Αν ο Μάνταλος
έπαιζε σε ομάδα
του εξωτερικού…

Πλήρωσε
λόγω… 
ονομα-
τεπώνυμου
Ο Γιάννης
Παπαδόπουλος
τελειώνει από την
διαιτησία. Έτσι
αποφάσισε ο
Κλάτενμπεργκ. Πάνε
και τα διεθνιλίκια,
πάνε τα πάντα όλα. Ο
ίδιος ο Κλάτυ τον είχε
γκαζώσει τον
Γιαννάκη, μετά από
ένα ματς
Παναθηναϊκός – ΑΕΛ,
όπου δεν έδωσε
πέναλτι στον
Μακέντα και είπε
μούσι ότι έδωσε
φάουλ. Τίποτα,
πλάγιο είχε δώσει.
Και δεν ήταν μονάχα
αυτό. Άλλοι λένε πάλι
στην πιάτσα ότι ο
Γιάννης
Παπαδόπουλος από
την Θεσσαλονίκη,
πλήρωσε το «ξου»
επειδή έχει το
συγκεκριμένο
ονοματεπώνυμο. 

Προληπτικός όσο και ο Γιάννης Ιωαννίδης ο Μπαλτάκος
Ο Τάκης Μπαλτάκος ακολούθησε την αποστολή της Εθνικής και
πριν το παιχνίδι με το Κόσοβο μίλησε στους ποδοσφαιριστές, δεί-
χνοντας έμπρακτα πως βρίσκεται στο πλευρό τους.
Ενδιαφέρον ωστόσο έχουν αυτά που ήθελε να τους πει, αφού θυ-
μήθηκε την παρουσία του στον μπασκετικό Παναθηναϊκό. 
Είναι γνωστό ότι ο Μπαλτάκος μπορεί να μην συνεργάστηκε ποτέ
με τον Γιάννη Ιωαννίδη, ωστόσο είναι εξίσου προληπτικός….
«Εμείς, στον μπασκετικό Παναθηναϊκό, δεν λέγαμε ποτέ «καλή επι-
τυχία» πριν από τα κρίσιμα παιχνίδια, γιατί το θεωρούσαμε γρου-
σουζιά, οπότε…» ήταν χαρακτηριστικά τα λόγια του με τους διε-
θνείς να τον διακόπτουν.
«Να μην πείτε ούτε και σε μας “καλή επιτυχία”. Μας αρκεί που ήρ-
θαμε να μας δείτε» ήταν η απάντηση.
Και τελικά κανείς δεν είπε «καλή επιτυχία» και η ομάδα…κέρδισε!
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  ▶ΣΕΛ. 30




Δυο πρωταθληματα σε 26 χρονια…

Έρχεται η ώρα 
της επιστροφής

Ο Βίκτωρας, 
η Deloitte και 
το «αμφίβολο 

του αποτελέσματος»




▶ΣΕΛ. 26

 





▶ΣΕΛ. 27

1 Ο Παναθηναϊκός είχε ν’ αντιμετωπίσει το οικονομικό χάσμα εσόδων 
απ’ τους συνδιεκδικητές του τίτλου, όμως πλέον με την Ευρωπαϊκή του παρουσία 

και πρωτομάστορα τον Ιβάν Γιοβάνοβιτς ανακάμπτει   ▶ΣΕΛ. 22-23








▶ΣΕΛ. 30 Μπότο με Ιβάν

«Τα ΄παμε, 
τα συμφωνήσαμε»

1 Ως πρόεδρος της ΕΠΑΕ,ο Βίκτωρας είχε καλέσει την
Deloitte International που έθεσε ως βασική επιλογή το
«απρόβλεπτο του αποτελέσματος» και την ανταγωνιστι-
κότητα για την βελτίωση του πρωταθλήματος προκειμέ-
νου να μην φύγει ο κόσμος από τα γήπεδα


▶ΣΕΛ. 27


